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stavljena intimno-prijateljska veza Tita i 
Džemala, nakon što je Džemal posredo-
vao između Tita i njegovog sina Žarka da 
se pomire i normaliziraju odnose. Tri 
mjeseca pred smrt boravio je na vikendici 
svog amidžića Bahrudina Bijedića kod 
Trnova i tom prilikom mu se tajno povje-
rio, kao još nekolicini prijatelja rekavši: 
“Dolazi do razmirica među ljudima koji 
su jednom nogom u grobu. Tito je Jovan-
kin zarobljenik, ne može se njemu prići 
bez njene dozvole. Žele ga razdvojiti od 
Kardelja. Tito želi da mi povjeri treći 
mandat. Ja ne želim više u Vladi ljude 
starije od mene. I ja treba da se povučem. 
Da bi otišao Ljubičić, trebaju otići i drugi 
koji su njegovo, 1915. godište. Njima se 
na ide. Ubit će me, ja mnogo znam.”

Sa Titom se Džemo rastao kritičnog ju-
tra, 18. siječnja 1977. godine, na aerodromu 
u Batajnici, odakle je Tito letio u Libiju, a 
Džemo prisustvovao zvaničnom ispraćaju. 
Nakon toga, Džemo prelazi na aerodrom 
“Surčin” i polijeće za Sarajevo. U avionu su 
još njegova supruga Raza, piloti Stevan Le-
ka i Murat Hanić, te suradnici Zijo Alikalfić 
i Smajo Hrle. Negdje, nakon pola sata leta, 
avion je eksplodirao u zraku i srušio se na 
brdo Inać iznad Kreševa, nedaleko od Sara-
jeva. Nakon njegove pogibije skoro svi eu-
ropski listovi iznijeli su sumnju u tragičnu 
smrt Džemala Bijedića, otvoreno sumnjaju-
ći u suprugu Josipa Broza Tita – Jovanku 
Broz, Srpkinju iz Like koja je Titu bila na-
metnuta od KOS-ove tajne službe. Tito je 
bio veoma ljut na svoju suprugu pa ju je sta-
vio u izlolaciju – kućni pritvor, bez prava 
društvenog i političkog angažiranja. Dugo 
se pričalo da je Jovanka ispratila Džemu i 
Razu na aerodromu Surčin i Razi poklonila 
poveliku tortu da ponese unuci u kojoj je 
zapravo bila eksplozivna naprava, koja je 
bila tempirana da eksplodira na pet minuta 
prije slijetanja na sarajevski aerodrom “Bu-
tmir”. Bošnjački muslimanski narod je bio 
šokiran ovom viješću i istovremeno uplašen 
za svoju budućnost, jer postavilo se logično 
pitanje: “Što poslije Džemala, tko će sada 
čuvati i braniti Muslimane u Jugoslaviji?”.

Tih dana malo je tko posumnjao u 
stvarne uzroke njegove smrti. Službeno 
priopćenje bilo je da je avion u kome su 
se nalazili rahmetli Džemal i njegova su-
pruga Razija izgubio kontrolu i pao u ne-
posrednoj blizini Sarajeva. Međutim, ka-
ko je vrijeme prolazilo i bošnjački narod 
je dolazio do saznanja da je ubojstvo 
Džemala Bijedića dio smišljene veliko-
srpske politike o likvidaciji najuglednijih 
Bošnjaka-muslimana. A Džemo je tada 
bio drugi čovjek Jugoslavije, odmah do 
Tita. Pored Jovanke veliku ulogu u aten-

tatu na Bijedića imali su i tadašnji genera-
li JNA, a spominjalo se i ime Franje Her-
ljevića, tadašnjeg ministra unutarnjih po-
slova Jugoslavije.

Danas se vidi da je JNA imala skriveni 
program velikosrpske dominacije i da bi 
Džemal Bijedić bio realna prepreka njego-
vom ostvarenju. Ne samo što je posjedo-
vao međunarodnu reputaciju i popularnost 

unutar zemlje, nego je bio čovjek i držav-
nik s visokim moralnim vrijednostima, po-
litičar prihvatljiv u zemlji, hrabar i najbliži 
nasljednik Tita kojeg je već lomila bolest. 
Da se dogodilo da Džemal Bijedić i po tre-
ći put postane savezni premijer, bilo bi 
potpuno izvjesno da bi on bio jedina kariz-
matska ličnost koja bi zavređivala naslije-
diti Tita. Sudeći po krvavom raspadu Ju-
goslavije, koji se planirao mnogo prije, to 
je uistinu bio glavni motiv ubojstva. Neo-
stvarena želja mu je bila da završi karijeru 
kao gradonačelnik Sarajeva, grada kojeg 
je neizmjerno volio i na čije gradonačelni-
ke je imao pregršt primjedbi, kao i da us-
postavi diplomatske odnose sa Saudijskom 
Arabijom. Njegova posljednja želja bila je 
da bude pokopan u Sarajevu. Izrekao ju je 
povodom smrti njegove majke koja je 
umrla 6. travnja 1976. u Beogradu, dok je 
on bio na službenom putu u Libiji. Na pita-
nje zašto majku Zarifu sahranjuje u Saraje-
vu rekao je: “I mene sahranite u Sarajevu 
kad umrem.” Džemo i Razija su sahranjeni 
u Aleji velikana na sarajevskom groblju 
Bare. Njegov unuk, koji danas živi u Sara-
jevu, zove se Džemal Bijedić. �

Džemal je Titu znao reći da ga svi oko 
njega lažu

Grob Džemala Bijedića u Aleji velikana na groblju Bare u Sarajevu
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OTVORENO PISMO 36 
MUSLIMANSKIH UGLEDNIKA 
AMERIČKOM PREDSJEDNIKU 
BARACKU HUSSEINU OBAMI

U Ime Allaha, Milostivog, Samilosnog
Nj. E. američkom predsjedniku Barac-
ku Husseinu Obami

Mi, dolje potpisani, učenjaci, intelek-
tualci, političari, pravnici i drugi akadem-
ski radnici iz muslimanskih zemalja, ko-
ristimo Vaš izbor za predsjednika Sjedi-
njenih Država da Vam se obratimo kao 
čovjeku humanisti, i da se putem Vas, 
obratimo američkom narodu, jer Vi ste 
njihov predsjednik i uživate njihovo po-
vjerenje. Nadamo se da će Vaša Ekselen-
cija pažljivo pročitati ovo pismo u cijelo-
sti i unaprijed očekujemo Vaš objektivan 
i nepristran stav u interesu cijelog čovje-
čanstva.

Gospodine predsjedniče, Vašoj Ek-
scelenciji bismo željeli predstaviti naša 
gledišta o mnogim pitanjima koja su od 
zajedničkog interesa i koja imaju veliki 
utjecaj u svijetu. Prije nego što počnemo 
govoriti o tome, upućujemo tople čestitke 
američkom narodu zbog ovog historij-
skog podviga napravljenog Vašim izbo-

rom za predsjednika – iz inata rasističkim 
oponentima koji su činili sve što su mogli 
kako bi spriječili izbor jednog čovjeka 
afričkog porijekla. To je, bez ikakve sum-
nje, veliki uspjeh. Ovu činjenicu mogu 
shvatiti oni kojima je američka historija 
bliska - njen razvoj i njene promjene, ali, 
u isto vrijeme ovaj uspjeh stavlja veliku i 
izuzetno ozbiljnu odgovornost na Vaše 
breme u odnosu na one koji smatraju da 
će njihove nade Vašim dolaskom u Bijelu 
kuću biti ostvarene. To je, opet, odgovor-
nost prema cijelom svijetu u kojem je 
Amerika glavni igrač - a prije nego što 
prazne stranice historije počnete ispisiva-
ti svijetlim znakovima ili mračnim i ta-
mnim poput onih koje je pisao bivši pred-
sjednik George W. Bush.

Gospodine predsjedniče, dopustite da 
iznesemo neke od problema koje bismo 
željeli podijeliti s Vama. Oni su sumirani 
u sljedećim točkama:

1. Pozivamo uljudnoj pažnji Vas i Vaš 
narod, na važnost suradnje sa svim osta-
lim narodima u cilju postizanja zajednič-
kih interesa, kako bi se suprotstavili za-
jedničkim opasnostima kakve su ekološki 
problemi, mir, moralne vrijednosti, zašti-
ta etike, ljudska prava, energija, razvoj, 
borba protiv epidemija i prirodnih kata-
strofa, a bez diskriminiranja, bez propagi-

ranja pojedinačnih vizija ili ideologija, i 
bez pretezanja u korist interesa određe-
nog naroda. Uvjeravamo Vašu Ekscelen-
ciju da je suradnja za dobrobit čovječan-
stva srž učenja naše vjere. Allah Svemo-
gući u Kur’anu kaže: “Jedni druge poma-
žite u dobročinstvu i čestitosti, a ne sudje-
lujte u grijehu i neprijateljstvu.” (Al-
Ma’ida, 2).

Ponavljamo da muslimanski narodi 
posjeduju moral i materijalni potencijal i 
da su opskrbljeni sa vidljivim i skrivenim 
elementima moći koji ih kvalificiraju da 
budu ključni partneri u oblikovanju bu-
dućnosti u svijetu. Uz to, uvjeravamo 
Vas, ignoriranje naših naroda ili njihovih 
prava na samoodređenje ili činjenje za-
vjera u kojima se napadaju njihovi intere-
si ili okupiraju njihove zemlje ili uskraću-
ju njihove slobode, ne može opstati. Naš 
muslimanski narod poziva na recipročnu 
suradnju zasnovanu na jednakosti, ali on 
će se u isto vrijeme boriti svim mogućim 
sredstvima protiv svakog pokušaja da se 
iskorijeni ili da se uništi njihov identitet 
ili otuđe njihovi resursi.

2. Iz naše odgovornosti kao muslima-
na da se ne bojimo nikoga osim Allaha 
Svemogućeg, objavljujemo Vašoj Ekse-
lenciji i američkom narodu da čvrsto vje-
rujemo u pravo svih religija, kultura i civi-

Otvoreno pismo muslimanskih uglednika i znanstvenika Baracku Husseinu Obami, novoizabranom američkom 
predsjedniku

Dužni smo se truditi
uspostaviti dijalog

Unutar rubrike “Kultura” u cijelosti prenosimo Otvoreno pismo 36 pripadnika muslimanske uleme upućeno predsjedniku SAD-a, Baracku 
Husseinu Obami. Na to smo se odlučili jer smatramo da bi navedeni zaključci i molbe iz pisma trebale sadržavati opći kulturološki, društveni, 
vjerski i politički stav svakog muslimana u svijetu. Mislimo da bi tvrdnje iz pisma trebalo naučiti napamet, da bi ih trebalo pohraniti u zajedničku 
memoriju čitave muslimanske zajednice u svijetu te ih uporno recitirati kada god se za to ukaže potreba. 

Za pismo smo iskoristili rubriku “Kultura” jer smatramo da između poimanja kulture i politike često nema granice. Politika od davno čini repre-
siju nad kulturom, ne dajući joj da diše i slobodno nadahnjuje čovjeka. Kultura i čovjekov umjetnički impuls se tada odupiru kreativnim činom koji je 
ponekad jedina odbrana od agresije. Vjerujemo da je ovo pismo takav kreativni čin koji može nadahnuti svakog muslimana, dati mu znanje i hrabrost 
da govori kada mu je to onemogućeno, da protestira iako za to onaj drugi nema razumijevanja. Fizičko ubijanje jednog naroda, palestinskog, iračkog, 
a sutra možda i iranskog, ujedno je zatiranje njegove kulture i povijesti. Bošnjaci su takvo ubijanje imali priliku iskusiti više puta u povijesti. 

Nadamo se da nitko ovaj čin neće shvatiti kao uzurpiranje prostora koji služi za prenošenje vijesti iz bošnjačkog kulturnog kruga. Bošnjaci su 
također pripadnici Ummeta Poslanikovog i kao takvi dužni su iskazati napor za razumijevanje situacije u kojoj se nalaze njihova braća iz Palestine, 
Iraka, Afganistana te ostalih ugroženih muslimanskih zemalja. Kao jedini autohtoni muslimanski narod u Europi među prvima smo pozvani da di-
jalogom civilizacija posredujemo u mirnom rješavanju nesporazuma između zapadnog i islamskog svijeta. Nadalje, bošnjački narod, kao i hrvatski, 
proživio je agresiju i ubijanje nedužnih civila te je posebno osjetljiv na riječ genocid i ubijanje. Nadalje, dužni smo se truditi uspostaviti dijalog, prvo 
među sobom, a zatim među onima različite vjerske i nacionalne pripadnosti. Dužni smo biti tolerantni, miroljubivi, s razumijevanjem za potrebe 
onoga drugog i drugačijeg, ali ne smijemo dopustiti da se bez reakcije ubijaju nedužni civili kao što je izraelska vojska nedavno činila u Palestini.

F.M.B.
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lizacija i društava u raznolikosti i slobodi 
izbora. Svemogući Allah u Kur’anu kaže: 
“Nema prisiljavanja u vjeru.” ( Al-Baqa-
ra, 256). Isto tako, molimo Vas da odobri-
te takvo pravo svijetu i budite uvjereni da 
uvođenje američkog modela u ostale dije-
love svijeta silom, pritiskom i zastrašiva-
njem samo će uvećati svjetske krize i kon-
flikte, a prva koja će biti pogođena time je 
upravo Amerika. Željeli bismo Vas pod-
sjetiti da historijska logika, kao ni tradici-
ja, ne dozvoljavaju nastavak niti pobjedu 
ovakvog pristupa ma kakvu materijalnu 
moć imala ili ma kakve svjetske slogane 
nosila. Vjerojatna situacija koju je globa-
lizacija generalno postigla, a naročito 
američka unutarnja situacija, predstavlja-
ju živi dokaz onoga što želimo reći onima 
koji se žele suočiti s činjenicama i povra-
titi se istini iz iluzija i samoobmane.

3. Podsjećamo Vas gospodine pred-
sjedniče, na osnovu naše religije i kulture, 
da civilizacija ne može cvjetati, a u miru i 
sigurnosti u svijetu se ne može uživati 
osim ako pravda ne prevlada na zemlji i 
ne dominira u međunarodnim odnosima. 
Mi iskreno mislimo da svaka razumna 
osoba duboko u sebi vjeruje da ni jedan 
drugi narod kroz historiju nije doživio ne-
pravdu poput one učinjene palestinskom 
narodu. Ova činjenica je, možda, bila 
ignorirana od strane Sjedinjenih Država 
kao posljedica, bilo financijskih, politič-
kih, bilo medijskih pritisaka zbog ideološ-
kih iluzija, legendi ili izbornih ambicija.

Gospodine predsjedniče, nemojte 
očekivati normalne odnose sa Arapima i 
muslimanima i onima koji se zalažu za 
istinu i pravdu u svijetu, ako ne bude 
uklonjena nepravda načinjena palestin-
skom narodu, prije svega podržana od 
Sjedinjenih Država, i njihova prava i ze-
mlja ne budu vraćeni; ako suverenitet Ira-
ka i Afganistana ne budu održavali njiho-
vi narodi i ne budu kompenzirani gubici 
koji su im počinjeni, i ako krstaške oku-
pacijske snage ne odu iz okupiranih ze-
malja. Ove snage su vratile uspomene na 
ratove srednjovjekovnih krstaša i na ko-
lonijalne ratove i otpočeli ponovo nepri-
jateljstva među narodima u svijetu.

Gospodine predsjedniče, onima koji-
ma su poznate historijske činjenice znaju 
da su naši narodi lojalni svojim prijatelji-
ma, ljubazni prema onima koji ih poštuju 
i posvećeni svojim saveznicima. Ipak, oni 
se ne klanjaju svojim okupatorima ili pre-
daju agresoru i nikada ne prihvaćaju po-
nižavanje - radije uzimaju slobodu silom 
nego da je dobiju ponižavajući se.

Vjerojatno je trenutna situacija otpora 
okupaciji u muslimanskim zemljama, Pa-

lestini, Iraku, Afganistanu, dovoljan pu-
tokaz Americi da duboko i iskreno preis-
pita svoje metode rada sa ljudima u svije-
tu, generalno, a sa muslimanskim narodi-
ma, naročito.

Sjedinjene Države bi se, kao glavna 
supersila, trebale osloboditi diktature cio-
nističkog lobija kada je u pitanju odnos 
prema muslimanskom svijetu i trebale bi 
shvatiti da stvarni interesi američkog na-
roda leže u suradnji sa milijardu i po mu-
slimana, kako bi se podržalo pravo i prav-
da. Dakako, ovakav stav zahtijeva jednu 
vrstu hrabrosti američkog vodstva - da se 
postavi iznad ličnih i stranačkih interesa.

Gospodine predsjedniče, ako Ameri-
kanci ne mogu podržati pravo i pravdu, 
najmanje što bi se od njih moglo prihvati-
ti je nepristranost. Vaša podrška nepravdi 
i okupaciji će izazvati otpor i vodit će nas 
ka tome da i mi sve isto gledamo.

4. Nema sumnje, gospodine predsjed-
niče, da ste Vi proistekli iz multikulturne 
zajednice, sin različitih etničkih grupa čije 
porijeklo ide od crnaca, koji su patili zbog 
nepravde, eksploatacije i rasne diskrimi-
nacije i, čak što više, Vi ste stručnjak legi-
slative i advokatskih poslova – okrenut 
pravdi, i nema sumnje da znate da se prav-
da ne može postići ako se ne postigne jed-
nakost u raspodjeli bogatstava, ne da jed-
naka mogućnost i ne zaštiti eksploatacija i 
pljačkanje bogatstva naroda.

Vaša Ekscelencija će se, vjerojatno, 
složiti s nama da narodi Trećeg svijeta nisu 
patili od pljačkanja bogatstava i eksploata-
cije njihovih resursa i napada na njihov 
suverenitet na isti način koliko su patili od 
velikih američkih multinacionalnih kom-
panija koje su osvajale države i svrgavale 
režime i dotucale svaki pokušaj uspostav-

ljanja bilo kakvog narodnog otpora za za-
štitu bogatstva tih zemalja. Da li mi i cijeli 
svijet žudimo da otpočne nova faza koja 
odražava pravdu u rasporedu bogatstva i 
učestvovanju u razvoju širom svijeta ali 
bez mobiliziranja međunarodnih financij-
skih institucija koje služe ispunjavanju 
američkih interesa – kakve su Svjetska tr-
govinska organizacija, Svjetska banka, 
Međunarodni monetarni fond i druge insti-
tucije koje su osnovane samo zato kako bi 
se velikim silama omogućilo, naročito Sje-
dinjenim Državama, da kontroliraju bo-
gatstva nerazvijenog svijeta.

Nedvojbeno, Vaša Ekselencija je 
svjesna činjenice da je eksploatacija ljudi 
i pljačkanje njihovog bogatstva glavni ra-
zlog velikih ratova, nepoštenih velikih 
olujnih kriza koje su pokrenule i potjecale 
Sjedinjene Države.

Gospodine predsjedniče, pozivamo 
Ameriku, još otkada ona proživljava du-
boku financijsku krizu da počne tražiti 
neke solucije u financijskoj legislativi i 
ekonomske pristupe drugih naroda, a koji 
mogu doprinijeti da Amerika prevaziđe 
svoju financijsku krizu i katastrofalnu si-
tuaciju u privredi - što vraća svijet unazad 
za nekoliko desetljeća. Ovdje ističemo 
ulogu islamskog bankarstva i islamskog 
ekonomskog pristupa koji je hvaljen od 
nepristranih iskusnih starih zapadnih eko-
nomskih stručnjaka.

5. Sloboda je instinktivni zahtjev za sve 
ljude i to je jedna od zajedničkih vrijednosti 
koju dijele svi narodi, čak i ako se oni razli-
kuju u svojim konceptima o slobodi i nje-
nom obimu. Iako je Amerika zemlja koja 
poziva na slobodu i poštivanje ljudskih pra-
va, više nego i jedna druga zemlja na svije-
tu, mi vjerujemo da su Vlade u Americi, u 
praksi, one koje najviše krše ljudska prava i 
oduzimaju slobodu drugih, zbog koje su po-
kretali ratove više nego druge zemlje, činile 
genocid, nezakonito zatvarali i maltretirali 
ljude. Što više, to je vidljivo u lavljem udje-
lu podrške diktatorskim režimima, zavjera-
ma protiv rastućih demokracija, planiranim 
vojnim udarima zaobilazeći međunarodne 
organizacije ucjenom. Narodi u svijetu koji 
su umnogome propatili zbog ove američke 
politike stavljaju ulog na Vaš kredibilitet i 
čekaju da vide što će te Vi uraditi u tom 
smislu – da li ćete biti čovjek etike, principa 
i snova, kako ste obećali svome narodu i 
svijetu, ili će te biti podložni željama po-
slovnih ljudi i potčinjeni pritisku lobista ci-
onizma i tajnih organizacija.

Gospodine predsjedniče, vi ste, zasi-
gurno, svjesni činjenice da za zauzimanje 
određenog pozitivnog mjesta u historiji, 
nije dovoljno da se samo uzvikuju pozi-

Barack Obama, američki predsjednik
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tivni slogani - izuzev ako se ne pretoče u 
stvarnost, i Vi, zasigurno znate da karak-
ter i historiju svakog vođe, u velikoj mje-
ri, određuje i kvaliteta njegovog tima.

6. Na osnovu naše vjere i principa, mi 
pozivamo na međukulturni, međureligij-
ski i međucivilizacijski dijalog. Allah u 
Kur’anu kaže: “I sa sljedbenicima Knjige 
(židovima i kršćanima) raspravljajte na 
najljepši način.” (Al-Akebut, 46).

Što više, mi poštujemo znanje i pri-
hvaćamo istinu iz bilo kog izvora. Allah 
Svemogući u Kur’anu kaže: “Ne povodi 
se za onim što ne znaš! I sluh, i vid, i ra-
zum, za sve to će se, zaista, odgovarati.” 
(Al-Isra’, 36).

I On, Svemogući, također kaže: “Ti 
reci: “Dokaz svoj dajte ako je istina to 
što govorite!” (Al-Baqara, 111).

Mi čvrsto odbacujemo ideju o sukobu 
civilizacija i mit o kraju historije – oboje 
proizašlo iz američke kulture. Allah kaže u 
Kur’anu: “Reci: ‘O sljedbenici Knjige, do-
đite da se okupimo oko jedne riječi i nama i 
vama zajedničke: da se nikome osim Allahu 
ne klanjamo; da nikoga Njemu ravnim ne 
smatramo i da jedni druge, pored Allaha, 
bogovima ne držimo!’” (Al-’Imran, 64).

Dijalog dobiva na značaju i produktiv-
nosti ako se smatra sredstvom odobrenim 
od dvije strane. Ali, ako jedna strana prak-
ticira okupaciju i invaziju, onda nema dru-
gog načina za drugu stranu osim otpora, 
džihada i borbe za slobodu svim mogućim 
sredstvima. Zasigurno, otpor u nekim mu-
slimanskim zemljama je rezultat agresije, 
nepravde i tiranije, prakticiranih ili spon-
zoriranih od strane Sjedinjenih Država i 
takvi otpori ne uzrokuju nasilje i terorizira-
nje - kako to neki krugovi u Americi vole 
da proklamiraju. Stoga, ako Vas neki otpo-
ri brinu i Vi želite da dođe do mira, morate 
okončati okupaciju i vratiti narodima nji-
hovu slobodu i suverenitet.

Gospodine predsjedniče, naši narodi 
sanjaju o jedinstvu, slobodi, neovisnosti, 
ljudskim pravima, sigurnosti, progresu i 
prosperitetu - kakogod, mnogi od tih na-
roda vjeruju da je Amerika glavna prepre-
ka da se ostvare ti snovi i mi vjerujemo da 
se Vaša Ekscelencija, predsjednik, ne 
može usprotiviti autentičnosti nekih od 
tih optužbi, što je razlog da neki od tih 
naroda imaju tendenciju da ciljaju Ameri-
ku svim sredstvima. Posljedično, mi se 
nadamo i iskreno Vas pozivamo da Vi 
budete taj koji će otpočeti novi tip inte-
rakcije u odnosima Sjedinjenih Država i 
naroda muslimanskog svijeta.

7. Vaša Ekselencijo, predsjedniče, mi 
danas ne možemo govoriti o musliman-
sko-arapsko-američkim odnosima, a da 

ne spomenemo ono što je vezano za tero-
rizam, što je Amerika nametnula svijetu. 
U tom kontekstu željeli bismo privući 
Vašu ljubaznu pažnju na sljedeće:

Mi, shodno našoj religiji i iz islamske 
perspektive, potpuno odbijamo zastrašiva-
nje nedužnih i nevinih, zloupotrebu ili ubi-
janja – za nas je to korupcija na zemlji, što 
je jedan od najvećih zločina koje imamo.

Voljeli bismo da privučemo pažnju na 
činjenicu da stav islama prema ratu i borbi 
– ako je neophodan u odbrani prava i kao 
zaštita od nepravde – ima moralne i zakon-
ske principe koji čine da u takvom ratu i 
borbi čovjek bude milostiv koliko god je 
to moguće. Poštujući to, islam zabranjuje 
nevojne ciljeve i razaranje, nasumična ma-
sovna razaranja i neopravdanu agresiju. 
Također, on zahtijeva ispunjavanje i pošti-
vanje ugovora i human odnos prema zaro-
bljenima, kao i zaštitu građanskih prava. 
Na toj osnovi mi pravimo razliku između 
zabranjenog terorizma i legitimnog otpora 
i mi snažno odbacujemo da se legitimni 
otpor okupaciji promatra kao terorizam.

Željeli bismo da Vas podsjetimo na gle-
dište mnogih istaknutih akademskih lično-
sti u Americi i Europi, koje uvjerava da 
događaji od 11. rujna 2001. nisu bila ništa 
drugo do nametnuta drama nekih utjecajnih 
snaga u Americi u suradnji s izraelskim 
Mosadom. Sve su to uradili sa ciljem da 
pronađu razlog da otpočnu Treći svjetski rat 
koji su oni već bili planirali i odredili nje-
gov ishod i ciljana područja. I usprkos toga 
što su muslimanski učenjaci, vlade i ljudi 
osudili ono što se desilo u rujnu 2001. godi-
ne, Sjedinjene Države su iz pozadine mobi-
lizirale mnoge države, malo milom malo 
silom, i pokrenule rat protiv islama kao reli-
gije, protiv muslimana kao pojedinaca i kao 
grupa, naroda, institucija, kulture i historije. 
To je bio rat u kome su obarali vlade, oku-
pirali zemlje, slamali ljude, kršili sve moral-
ne i legalne međunarodne konvencije – rat 
u kome su milijuni muslimana ubijani i ra-
seljavani iz njihovih zemalja; stotine tisuća 
ljudi je smješteno u tajne i javne zatvore 
gdje su sva ljudska prava bila prekršena; 
gradovi i džamije su uništavani; Časni 
Kur’an vrijeđan, a međunarodnim zakoni-
ma zabranjeno oružje korišteno.

Bilo je očito od prvog dana da je taj 
prljavi teroristički rat u koji je Amerika 
ušla bio zasnovan na lažima i zabludama. 
Gospodin George W. Bush posljedično je 
bio prisiljen da prizna da je rat u Iraku bio 
zasnovan na pogrešnim podacima i mi 
vjerujemo da Božja pravda neće dopustiti 
zločincima da izbjegnu kaznu. Da li da 
čekamo da Amerika procesuira zločince i 
kazni ih za njihova djela?

Nikada nećemo uspjeti iskorijeniti 
ono što je poznato kao terorizam, ako ne 
budemo vjerovali i prakticirali istinu, 
objektivnost, nepristranost i transparen-
tnost pri traženju njegovih uzroka – tada 
ćemo ga poraziti.

Zasigurno će bilo koji socijalni ili kul-
turni fenomen biti umnožavan i nastavljan 
dokle god su razlozi zbog kojih je on tu 
prisutni. Mi smo uvjereni da je glavni 
uzrok nasilne i duboke mržnje prema 
Americi u muslimanskom svijetu i drug-
dje, njena direktna agresija na musliman-
ski svijet ili bezgranična podrška koju ona 
pruža svakoj agresiji protiv muslimana.

Vaša Ekselencija može ponovno raz-
motriti američki stav prema rezolucijama 
koje se odnose na Arape i Izrael – kako bi 
jasno vidjeli duple standarde Amerike i 
kako bi se zapitali da li je to ono kako bi 
trebalo biti.

Većina vlada u muslimanskom svijetu 
Vam ne govori istinu iz straha, ugnjeteno-
sti ili želje za američkim sponzorstvom. 
Ali, zbog humanosti, mi Vas, gospodine 
predsjedniče, uz punu objektivnost uvjera-
vamo – odnos između Sjedinjenih Država 
i muslimanskog svijeta ne može biti nor-
malan ako se agresija protiv muslimana ne 
zaustavi i ako se prema njima ne uspostavi 
korektan i ravnopravan odnos. To je sada u 
Vašim rukama. Ako poduzmete korak u 
ovom smjeru, sigurno ćete dostići neza-
pamćen uspjeh na američkoj sceni.

Gospodine predsjedniče, mi vjerujemo 
da izraelski nuklearni arsenal smrtonosnih 
oružja, koji je Amerika dostavila Izraelu, 
predstavlja najveću terorističku prijetnju 
za naše narode i cijeli svijet. Ova beskraj-
na podrška Izraelu rezultira kršenjem svih 
međunarodnih prava i vrijednosti, te vodi 
činjenju najgorih formi terorizma protiv 
nenaoružanog palestinskog naroda. 

Uvjeravamo Vas, uz jedan mali sa-
vjet, da upotreba sile, ugnjetavanje, podr-
žavanje Izraela i prihvaćanje nekih seku-
larnih grupacija, neće učiniti ništa drugo 
do zakomplicirati krizu i podgrijavati su-
kob. Sasvim sigurno, pravda, poštenje, 
objektivnost i klonjenje od nepravde 
predstavljaju najbolje čuvare zaštite ame-
ričke nacionalne sigurnosti.

Da li ćete Vi krenuti u ovom smjeru? 
To je ono čemu se mi nadamo.

 Potpisnici pisma:
Šejh Jusuf Kardawi, Šejh Rašid Al-

Ganouši, dr. Kazi Husejn Ahmed, dr. Fet-
hi Jakan, Abu Lubaba Alt-a, Tahir Hu-
sejn, dr. Ahmed Al-Bajatili, dr. Ahmed 
Al-Rajsuni, dr. Ahmed Al-Kattan, dr. Ali-
ffdin Al-Turabi, dr. Tawfik Yusuf Al-
Wa’ee i još 26 muslimanskih alima. �
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Mustafa Busuladžić rođen je 1. travnja 
1914. u Gorici kod Trebinja, a strijeljan je 
od komunističkih vlasti 29. lipnja 1945. go-
dine u 31. godini života. Bio je jedan je od 
najvećih boraca za islam i muslimane na 
ovim prostorima u prošlom stoljeću. U krat-
kom životu učinio je za muslimane u Bosni 
i Hercegovini više od mnogih koji su znat-
no duže živjeli. Bio je pisac, prevoditelj, 
publicist, kritičar i recenzent, govornik i mi-
slilac, poliglot, a nadasve borac i pregalac 
za islam, čijem je razvoju na ovom tlu po-
svetio cijeli svoj kratki životni vijek. Njego-
vim pogubljenjem komunistički režim po-
kazao je svoje pravo lice: smaknućem ista-
knutih bošnjačkih intelektualaca označen je 
početak komunističkog progona nad naj-
brojnijim narodom u Bosni i Hercegovini – 
Bošnjacima. U kratkom životu uspio je 
izrasti u vrhunskog intelektualca. 

Po završenoj osnovnoj školi upisao se 
u medresu u Travniku, gdje je završio tri 
razreda u Elči Ibrahim-pašinoj Fevziji, a 
nastavio je školovanje u Gazi Husrev-be-
govoj medresi u Sarajevu, gdje je i matu-
rirao. Još kao učenik medrese objavljivao 
je izuzetno zrele i kvalitetne radove u 
“Islamskom svijetu”, “Novom Beharu”, 
“Islamskom glasu”, “Muslimanskoj svije-
sti”, “Obzoru”, “Svijesti”, “Kalendaru 
Islamskog svijeta”, “Kalendaru Narodne 
uzdanice”, “El-Hidaji”, “Glasniku VIS-
a”, “Kalendaru Hrvata”, “Večernjoj po-
šti”, “Našoj domovini” i drugim publika-
cijama. Nakon toga upisao se na Višu 
islamsku šerijatsko-teološku školu u Sara-
jevu, gdje je diplomirao 1940. godine. 
Kao student bio je predsjednik Udruženja 
studenata. Nakon toga proveo je dvije go-
dine u Rimu na postdiplomskom studiju iz 
orijentalistike. Jedno je vrijeme na radio-
stanici bio spiker za hrvatski jezik. Tada 
je bio suradnik talijanskih časopisa “Mon-
do Arabo” i “Oriente Moderno”. U vrije-
me kada su Mladi Muslimani djelovali 
kao podružnica lista “El-Hidaje”, Mustafa 
Busuladžić je bio njihov zvanični pred-
sjednik (poslije Kasima ef. Dobrače, a na 
prijedlog Mehmeda ef. Handžića).

Iskreni vjernik koji je nevin 
osuđen na smrt

Bio je zaposlen u Sarajevu kao profe-
sor na Šerijatskoj gimnaziji, a honorarno 

je radio u Ženskoj medresi, Realnoj gi-
mnaziji i Srednjoj tehničkoj školi. U pro-
fesorskoj karijeri pokazao se odličnim 
pedagogom i metodičarem. Pored pro-
svjetnog i pedagoškog rada mnogo je pi-
sao i prevodio. Njegov je publicistički rad 
obiman. Pored orijentalnih (arapskog i 
turskog) dobro je poznavao njemački, 
francuski i talijanski jezik. Bio je odličan 
govornik. Mustafa Busuladžić bio je je-
dan od najplodnijih pisaca muslimanskog 
intelektualnog kruga prošlog stoljeća. Bio 
je jedan od rijetkih muslimanskih intelek-
tualaca koji je dobro poznavao filozofiju 
Istoka i Zapada, a posebno materijalistič-
ku filozofiju i marksizam. To su isticali i 
o tome pisali teoretičari marksizma, kon-
statirajući da su od muslimanskih intelek-
tualaca dobro poznavali marksizam i ma-
terijalističku filozofiju jedino Busuladžić 
i Husein ef. Đozo. 

Karakteristike Busuladžićevog pisa-
nja bile su razumljivost i utemeljenost. 
Pisao je radove iz brojnih oblasti: islam-
ske nauke, kulture, književnosti, povijesti 
– naročito povijesti muslimana Bosne i 
Hercegovine, komparativne religije, te je 
uz to pisao i o aktualnim problemima mu-
slimana tog vremena (1932.-1944.). Pisao 

je i prikaze novoizišlih knjiga iz tog peri-
oda, kao npr. prikaz djela “Muhammed 
a.s. u svjetlu europske kritike Hazima Ša-
banovića”. Povodom smrti dvojice ista-
knutih bosanskih alima Derviša Korkuta 
(1943.) i Mehmed-ef. Handžića (1944.) 
napisao je radove “Životno djelo Derviša 
A. Korkuta” i “Handžić kao nastavnik”. 
O Mehmedu ef. Handžiću objavio je i je-
dan poduži rad u talijanskom časopisu 
“Oriente Moderno”, dok se nalazio na 
postdiplomskom studiju u Italiji, 1942. 
godine. Neke od svojih dužih radova Bu-
suladžić je objavio u Sarajevu kao zaseb-
ne publikacije: “Ebu Nasr el-Farabi” 
(1934.), “Jedna sjajna stanica islamske 
historije” (1935.), “Osman-paša Resulbe-
gović” (1939.), “Muslimani u sovjetskoj 
Rusiji” (1943.), “Problem derogacije u 
islamskom pravu” (1944.), “Prvi prijevo-
di Kur’ana u svijetu i kod nas” (1945.). 
Neki Busuladžićevi radovi ostali su nedo-
vršeni, poput monografije o Muhammedu 
a.s., gdje je rukom napisao oko 300 stra-
nica, ali rana nasilna smrt ga je, nažalost, 
spriječila da to djelo dovrši do kraja. Pre-
ma riječima njegovog sina prof. dr. Mu-
hammeda Busuladžića, rahmetli šehid 
Mustafa je spomenutu monografiju o 
Muhammedu a.s. smatrao svojim najvaž-
nijim djelom. 

Kao iskreni vjernik, koji je osjećao 
probleme ummeta kojem je pripadao, ni-
je zanemario pisati ni o stanju muslimana 
u svijetu, naročito o teroru kojem su bili 
izloženi muslimani boljševičke Rusije i, 
općenito, Sovjetskog Saveza. Upravo ga 
je ta angažiranost i koštala glave. Naime, 
njegov rad “Muslimani u sovjetskoj Ru-
siji” poslužio je komunističkom režimu 
kao osnova za optužbu protiv njega, a ka-
snije, kada je tom istom režimu trebalo 
materijala protiv Sovjetskog Saveza, na-
kon Rezolucije Informbiroa, služio se 
tim istim tekstom zbog kojeg je rahmetli 
Busuladžić osuđen na smrt i nevin strije-
ljan.

Opstanak muslimana u BiH

Jedno od pitanja kojima je Mustafa 
Busuladžić posvetio veliku pažnju i zna-
čaj u svojim radovima jeste opstanak mu-
slimana u Bosni i Hercegovini. On to pi-
tanje, zapravo, postavlja u kontekst op-

64 godine od pogubljenja – sjećanje na bošnjačkog velikana Mustafu Busuladžića (1914.-1945.)

Voljeti smrt koliko i život

Mustafa Busuladžić (1914.-1945.)
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stanka muslimana u Europi, jer prije nasr-
taja na muslimane u BiH i Balkanu zatrte 
su i uništene druge velike muslimanske 
zajednice u Europi. 

U svojem eseju pod naslovom “Misli 
o sudbini naroda i zajednica u povijesti” 
zapisao je: “Kad god jedan narod izgubi 
smisao za vjerske, kulturne i druge više 
ideale i više bude cijenio život nego smrt, 
kad zanemari ćudoredne vrednote i omli-
tavi, njegova otporna snaga znatno slabi 
unatoč njegove civilizacije, koja je usmje-
rena na vanjsko usavršavanje života. Ovu 
nam činjenicu također potvrđuje povijest 
uspona i slabljenja pojedinih naroda. Do-
voljno je istaknuti primjer unutar razjedi-
njene Francuske, koja je do tada bila ključ 
europske dinamike, jednim jačim udar-
cem izvana slomljena i tako izbačena iz 
kruga jačeg političkog aktivizma na eu-
ropskom kontinentu. Mi sličnu preobraz-
bu osobina koje tvore dušu jedne društve-
ne skupine zapažamo i u životu bosan-
skohercegovačkih muslimana. Naš druš-
tveni razvitak kroz posljednjih 50 godina, 
od kada se jače približavamo europskom 
Zapadu, očito pokazuje naš uspon u pro-
svjetnom pogledu i u poprimanju zapad-
nih civilizatorskih tekovina. Nu, istodob-
no bilježi kržljanje našeg ćudoredno-du-
hovnog života, propadanja vjerske svije-
sti, popuštanje stege u porodičnom životu, 
mlitavost i slabljenje otporne snage. To 
proizlazi iz toga što smo pored prosvjete, 
koja nam je neosporna, poprimili i one 
upravo najslabije tekovine (materijali-
zam, kamatu s bankarstvom, modu, eu-
ropski način porodičnog života, nenarav-
nu emancipaciju žene, alkoholizam, ha-
zardne igre, seksualnu raspojasanost, 
blud, samoživost, odvratnost prema pre-
dajama, ravnodušnost prema vjeri i ćudo-
rednim vrlinama) koje su samu Europu 
sunovratile u propast. Suvremeni materi-
jalizam, koji plavi Europu počevši još ta-
mo od 19. stoljeća, zahvatio je i nas. To 
se najsudbonosnije odrazilo u životu 
znatnog dijela naših inteligenata (istina 
mahom poluobrazovanih), pa i onih koji 
su svršili naše više vjerske zavode, kod 
kojih je ljubav prema vjeri zamijenila 
ravnodušnost.” 

Dalekovidnost i opasnost od 
duhovne inferiornosti

Busuladžić je živio u vremenu kada 
su se prilike za muslimane na Balkanu i 
BiH u velikoj mjeri promijenile te se na 
lijep odnos muslimana prema nemusli-
manima, svijest o susjedskim dužnosti-

ma, na vjersku toleranciju i podnošljivost 
čitavih pet stoljeća (a sve to je izviralo iz 
etičkih učenja islama), muslimanskim 
narodima Balkana uzvratilo njihovim 
klanjem. Busuladžić s pravom primjeću-
je da između klanja u prošlosti i onih ko-
ja je muslimanski narod doživio u Dru-
gom svjetskom ratu postoji očit kontinu-
itet, koji će biti nastavljen do potpunog 
fizičkog istrebljenja. Zato on apelira da 
se muslimani, pojedinačno i kolektivno, 
probude i sagledaju pogibelj koja im pri-
jeti u bliskoj budućnosti. Gledano iz da-
našnje pozicije u potpunosti je bio u pra-
vu. “I onim najsentimentalnijim treba da 
bude jasno, da je tolerancija etična i mo-
ralna, ako postoji recipročna uzajamnost, 
da tolerancija ne samo da ima svoje gra-
nice nego može biti porazna, ako iz do-
gađaja ne bi povukli potrebne konsve-
kvence.” Zato Busuladžić zahtijeva pro-
mjenu stava: balkanskom hajdučkom 
mentalitetu ne može se odgovoriti senti-
mentalnošću, smatra. Tolerancija ne mo-
že ići dotle da gledamo vlastito uništenje. 
Kao muslimani možemo opstati samo 
ako kao cjelina uzvratimo neprijatelju 
istom mjerom.” 

U knjizi “Muslimani u Europi”, koju 
je izdala izdavačka kuća “Sejtarija” 1997. 
godine, primijetio je: “Uopće musliman-
ske zajednice na Balkanu (Bugarskoj, Ru-
munjskoj, Grčkoj, Albaniji, Srbiji, Crnoj 
Gori i Hrvatskoj) stoje pred dosta slože-
nim problemima čije rješenje pripada bu-
dućnosti. Ali po našem mišljenju, naše 
potpuno saživljavanje s Europom, pogo-
tovo s europskim načinom duhovnog, po-
rodičnog i društvenog života kakav se 
javlja danas, za nas bi bilo pogibeljno ako 
se hoćemo održati kao muslimani, ako že-
limo sačuvati svoju duhovnu samobitnost 
(vjeru, vjersko-porodični život, tradicije, 
islamsku kulturu). Graničnim vjerskim 
skupinama, kao što smo mi koji živimo na 
razmeđi Istoka i Zapada, otrgnutim od ja-
čih skupina više konvenira stanoviti kon-
zervatizam i opreznost u primanju tuđih 
ideja nego, slijepo imitirajući Europu, ki-
dati s prošlošću, s očinskim zdravim pre-
danjima i s mentalnim osobinama naše 
muslimanske i rasne duše. Zabacivanjem 
ćudorednih vrednota, slabom primjenom 
vjerskih propisa i poprimanjem našem 
islamskom mentalitetu stranih ideja, čime 
podupiremo pojavu vjerske ravnodušnosti 
kod nas, postajemo duhovno inferiorniji. 
Duhovna pak inferiornost nam prijeti opa-
snošću našeg idejnog stapanja s nemusli-
manskom Europom, koja bi nas tada i fi-
zički lahko istrijebila.”

Pobili smo ih kao paščad!

Busuladžić insistira na tome da se 
muslimani okrenu sebi i da svoju sudbi-
nu ne prepuštaju u tuđe ruke. Misao o 
neodložnoj okrenutosti sebi, kao načinu 
opstanka, on uporno potcrtava, pozivaju-
ći se pritom i na brojne islamske izvore. 
Takva je misao za duhovni ustroj i bio-
loški opstanak Bošnjaka itekako važna i 
u današnjem vremenu kada su Bošnjaci 
svoju opstojnost uvelike prepustili u ruke 
drugima. 

U sarajevskoj čaršiji se pričalo da je 
Busuladžić, uoči pogubljenja, cijelu noć 
učio Kur’an. Zatvorski brijač Abdulah 
Skaka je o rastanku s rahmetlijom rekao: 
“Predao mi je Kur’an i tespih da predam 
njegovom sinu. Pošto mu je sin bio sa-
svim mali, taj sam Kur’an predao Musta-
finom bratu. Poveli su ga navečer. Bio je 
miran. Odveli su ga s Atifom Hadžikadi-
ćem, a uz njih su bila i dva nemuslimana, 
neki brijač Prudelj i Ante Jurin. Odveli 
su ih prema Željezničkoj stanici. Kasnije 
se saznalo da su bili strijeljani u Velešići-
ma iza Željezničke stanice. Njihov prati-
lac, neki Ivica, tražio je da ih zakolje, ali 
je to spriječio sudac Šefko Hadžiomero-
vić, pa su ih strijeljali. Neki mještanin 
našao je naočale i izrešetan fes Busulad-
žića, što je predao njegovoj sestri i supru-
zi kada su došle da obiđu njegov grob.” 
Sestra i supruga rahmetlije, ne znajući da 
su već pogubili Mustafu, došle su mu u 
posjetu i umjesto da im to priopće na pri-
mjeran način, osorno su ih otjerali, a su-
dac je dobacio: “Šta hoćete?! Pobili smo 
ih kao paščad!” 

Za kraj citirat ćemo njegove riječi ko-
je mogu odagnati višak tuge i ogorčenja 
te nas oplahnuti svojom staloženošću i 
istinoljubivošću: “Trebamo biti svjesni 
da se naša sudbina ne rješava negdje u 
vanjskom svijetu, nego u nama samima. 
Dobro je rekao jedan dubokoumni pisac 
da svaki čovjek u svojoj duši nosi zvijez-
de vlastite sudbine. Ne samo pojedinac 
nego i svaki narod kovač je svoje sreće. 
Kada riješimo zapreke u nama samima, 
kada izgradimo razum, srce i volju i bu-
demo voljeli smrt u općem probitku koli-
ko i život, same od sebe će pasti sve pre-
preke u vanjskom svijetu. Od naše du-
hovne i otporne snage, povezanosti i od-
lučnosti da s puškom u ruci branimo ži-
vote i žrtvujemo se za ideale vjere, čast 
porodice i svetost kućnog praga zavisit 
će naš udes.” �

Filip Mursel Begović
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Krivo tumačenje o upotrebi sile u uče-
njima Kur’ana jedan je od najčešće navo-
đenih primjera islamsko-kršćanskog ne-
razumijevanja. To nerazumijevnje, proi-
steklo prije svega iz neznanja, proizvelo 
je atmosferu dubokog nepovjerenja eu-
ropskih kršćana prema muslimanima te 
formiralo pogrešnu percepciju o islamu 
kao prijetnji kršćanskoj civilizaciji u Eu-
ropi. Kršćanski učenjaci, pod utjecajem 
križarskih ratova i ratova protiv osman-
ske imperije, dugo su vremena podučava-
li da islam općenito i bezrezervno oprav-
dava rat protiv nevjernika, a posebno pro-
tiv kršćana. Bojeći se islamske ekspanzi-
je, kršćanski su pisci i svećenici svojim 
sljedbenicima islam predstvaljali kao 
osvajački, divlji i sklon nasilju, a Muha-
mmeda a.s. nazivali raznim pogrdnim 
imenima, uglavnom navodeći da se radi o 
antikristu. Nije bilo boljeg metoda mobi-
liziranja vjerske svijesti kod europskih 
kršćana od plašenja nadolazećim isla-
mom. S današnje točke gledišta možda je 
i bio razumljiv strah Europljana od nado-
lazećih Osmanlija u 15. i 16. stoljeću, ali 
se ne može opravdati svjesno i plansko 
sotoniziranje jedne velike svjetske religi-
je i civilizacije koja je u mnogo čemu za-
dužila Europu i cijeli svijet. 

Neki se ajeti iz Kur’ana još uvijek 
promišljaju istrgnuti iz konteksta kako bi 
se dokazala agresivna priroda islama. 
Konstantno se ističe fanatičnost musli-
mana koji svoju religiju stoljećima šire 
oružanom borbom i nasiljem. Koncept 
džihada u islamu pogrešno je shvaćen u 
dobroj mjeri i zbog loše i nepromišljene 
prakse muslimana. Mnoge muslimanske 
vođe u povijesti, koji bijahu željni vlasti 
te podržavani od neznalica i pogrešno in-
formiranih muslimana, vodili su “dži-
had” protiv svih koji su drugačije mislili. 
Takvim ponašanjem najviše su nanijeli 
štete samom islamu te dali čvrste argu-
mente onima koji su islam smatrali is-
ključivim i netolerantnim prema nemu-
slimanima.

O džihadu u najkraćim crtama

Pojam džihada se na Zapadu zbog po-
grešne interpretacije redovito poistovje-
ćuje s nasiljem, okrutnošću i netoleranci-
jom. Što je zapravo džihad?! Riječ džihad 
u arapskom jeziku dolazi od glagola dže-
hede/judžehidu/džihadun i nosi značenje 
fizičkog, moralnog, intelektualnog i du-
hovnog naprezanja. Džihad u islamskoj 
terminologiji označava svaki napor u sli-
jeđenju Božjeg zakona i uspostavljanju 
reda i poretka u društvu na zasadama 
Božje Knjige i puta kojeg je trasirao Po-
slanik islama Muhammed a.s. Svaka 
upornost kako bi se postiglo Božje zado-
voljstvo te promovirao Božji Zakon može 
se smatrati džihadom. Tako se navodi da 
je jedan od najviših stupnjeva džihada, 
kojeg vjernik može dosegnuti, pobuna 
protiv vladavine nekog tiranina i kaziva-
nje istine u njegovoj prisutnosti. Najveći 
džihad prema riječima Poslanika islama 
Muhammeda a.s. čovjek vodi sam protiv 
sebe, protiv svojih strasti i nagona. Takav 
je džihad Muhammed a.s. nazvao al-dži-
had al-akbar ili veliki džihad. 

Istina je da se pod pojmom džihad isto 
tako podrazumijeva i oružana borba za 
obranu islama u što se ubraja i obrana do-
movine, obrana života, časti i imetka ili 
neke druge svetinje. Ovaj je pak džihad 
Muhammed a.s. nazvao al-džihad al-as-
gar ili mali džihad. Ovaj način džihada 
mora proglasiti vjerski vođa neke zemlje 
ili državni poglavar koji slijedi put Kur’ana 
i kojeg većina muslimana podržava. To je 

zapravo obrambeni rat u pravom smislu 
riječi. No naglašavamo da takva borba 
može biti proglašena tek ako je ugrožena 
zajednica muslimana te se protiv nje vodi 
agresivni rat. U Kur’anu Uzvišeni Allah 
kaže: “I borite se na Allahovom putu pro-
tiv onih koji se bore protiv vas, ali vi ne 
otpočinjite borbu. Allah, doista, ne voli 
one koji zapovijedaju kavgu.” (El-Bekara, 
190). Za rat mora postojati opravdan ra-
zlog. Allah u Kur’anu rat i borbu spominje 
u različitim kontekstima o čemu ćemo po-
sebno pisati neki drugi put. Ovdje može-
mo još spomenuti sljedeći ajet: “Dopušta 
se odbrana onima koji drugi napadnu, za-
to što im se nasilje čini – a Allah je, doista, 
kadar da ih pomogne - onima koji su ni 
krivi ni dužni iz zavičaja svoga prognani 
samo zato što su govorili: ‘Gospodar naš 
je Allah...’” (Al-Hadždž, 39-40).

Stoga se pojam džihad ni pod kakvim 
okolnostima ne može upotrijebiti da se do-
kaže neprijateljska ili agresivna priroda 
islama prema kršćanstvu. Promišljeno 
iskrivljavanje, izostavljanje razjašnjavanja 
dodatnih rečenica i izostavljanje nekih for-
mulacija iz njihovog pravog konteksta iz 
Kur’ana, dokazuje potrebu za novim her-
meneutičkim shvaćanjem muslimansko-
kršćanskog dijaloga. Mnogi su muslimani 
prisiljeni konstantno braniti svoju vjeru i 
kulturu od osuda koje dolaze sa Zapada, 
koje dolaze kako od običnog svijeta, tako i 
priznatih intelektualaca te političara. 

Vjerske slobode u islamu

Usprkos tome što i Europa svoj identi-
tet u dobroj mjeri definira na temeljima 
svoje kršćanske povijesti, često se promiče 
stereotip prema kojem islam ne priznaje 
vjersku slobodu drugima te je stoga in-
kompatibilan s liberalnim pogledom na 
svijet. Mnogi “orijentalisti” i “eksperti 
islama”, čini se, promišljeno ignoriraju 
256. ajet sure El-Bekara: “U vjeri nema 
prisile.” Vjerska sloboda - koja uključuje 
slobodu savjesti, pa tako i slobodu nevje-

Islamske teme

Islamsko-kršćanski
odnosi kroz povijest (II)

Mirza ef. Mešić

Križarski rat
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rovanja - temeljna je ljudska sloboda i pra-
vo koju i Kur’an, sveta knjiga muslimana 
jasno i nedvosmisleno naglašava. Uzviše-
ni Bog u Kur’anu poručuje muslimanima, 
koji se trude dokazati drugima da je islam 
prava vjera, kao što se uostalom i židovi i 
kršćani trude dokazati da je njihova vjera 
jedina ispravna, da svaki čovjek bira svoj 
odnos prema Bogu ili ga uopće ne bira: “A 
da je Gospodar tvoj htio, sve bi ljude sljed-
benicima jedne vjere učinio. Međutim, oni 
će se uvijek u vjerovanju razilaziti, osim 
onih kojima se Gospodar tvoj smiluje. A 
zato ih je i stvorio.” (Hud, 118-119). 
Osnovna zadaća Poslanika islama Muha-
mmeda s.a.v.s., bila je drugima obznaniti 
Objavu; objasniti i savjetovati, ne nametati 
ni prisiljavati. Dragi Bog Svoga Poslanika 
upozorava da je vjera osobna stvar svakog 
pojedinca: “A da hoće Gospodar Tvoj na 
Zemlji bi svi bili vjernici! Pa zar ćeš ti svi-
jet prezirati zbog toga što oni odbijaju po-
stati vjernici?” (Junus, 99).

Europljani su vjerovali da islamski svi-
jet tretira vjerske manjine s istom okrutno-
šću kakvom su stoljećima oni tretirali ne-
kršćanske vjerske manjine. Taj je osjećaj 
još duboko ukorijenjen u dušama i misli-
ma europskih kršćana. Razlog tome leži i u 
činjenici da su muslimani jako rano došli u 
dodir s kršćanskom Europom, te je i vojno 
ugrozili, najprije u 8. stoljeću osvajanjem 
Španjolske, a zatim i u 15. i 16. stoljeću 
prodorima osmanske vojske. No ti musli-
mansko-kršćanski vojni sukobi zahtjevaju 
posebnu povijesnu i političku analizu, a 
svode se na političko-ekonomsko-sigurno-
sna gibanja u tom dijelu svijeta i nemaju 
nikakave veze s porukom islama koja ja-
sno naglašavaju da islam nije dozvoljeno 
silom nametati. Takva je situacija kada go-
vorimo o odnosima i predrasudama kršća-
na prema islamu i muslimanima. 

S druge strane, stagnacijom islamskog 
svijeta i prodorom europskog kolonijaliz-
ma, a time i kršćanske vjere i kulture u 
islamski svijet u 19. i 20. stoljeću, sve se 
više javlja negativistička slika o Zapadu 
unutar muslimanskog svijeta. Za sve svoje 
neuspjehe, od gubitka hilafeta do nemogu-
ćosti da zaustave osnivanje države Izrael, 
muslimani su krivili Zapad, a neki su od 
muslimanskih lidera samoinicijativno pro-
glašavali i džihad protiv kršćana i židova. 
Istina je da su europski kolonizatori u 
mnogim muslimanskim zemljama poput 
Egipta, Tunisa i Alžira pokušali uništiti 
tradicionalnu islamsku kulturu i nametnuti 
nekakav spoj islamsko-kršćansko-medite-
ranske kulture, no također je istina da za 
svoju stagnaciju i gubitak utjecaja na me-
đunarodnoj sceni unazad 200-300 godina 

muslimani prije svega moraju sami sebe 
kriviti. Nedostatatak hrabrosti u suočava-
nju sa svim novinama koje je donijelo no-
vo doba i ubrzana tehnološka revolucija, te 
nedostatak kretivnosti kojoj ih je Muham-
med a.s. poučio vlastitim primjerom, bili 
su glavni razlozi muslimanskog zaostaja-
nja za svojim zapadnim konkurentima. 
Lakše se bilo začahuriti i prepustiti nego 
odgovoriti na izazove modernosti. Bilo je 
to vrijeme kada se Europa oslobađala kr-
šćanstva i zaogrtala sekularizmom i libera-
lizmom, a muslimanski svijet pokušavao 
pronaći novi put do islamskih vrijednosti. 
U tome su muslimani često znali izgubiti 
kompas i otići u krajnost, bilo radikalnu ili 
onu liberalnu. 

Drugi vatikanski koncil

Drugačiju, bitno bolju i pozitivniju sli-
ku o islamu donio je Drugi vatikanski kon-
cil (1962.-1965.) iznesenu u crkvenoj kon-
stituciji Lumen Gentium i Nostra Aetate. 
Nakon višegodišnjeg arogantog odnosa 
prema muslimanima, bio je to povijesni 
iskorak Vatikana prema drugim religijama, 
prije svega prema islamu. Nostra Aetate na 
sljedeći način definira odnos Crkve prema 
islamu i muslimanima: “Crkva gleda s po-
štovanjem i muslimane, koji se klanjaju Je-
dinomu Bogu, Živome i Subzistentnome, 
Milosrdnom i Svemogućem, Stvoritelju ne-
ba i zemlje, koji je govorio ljudima. Oni se 
svom dušom nastoje podložiti njegovim 
skrovitim odlukama, kao što se Abraham, 
na koga se islamska vjera rado poziva, 
podložio Bogu. Oni Isusa, istina, ne prizna-
ju Bogom, ali ga ipak časte kao proroka, a 
također i njegovu djevičansku majku Mari-
ju. Nju ponekad i pobožno zazivaju. Osim 
toga iščekuju Dan suda, kad će Bog napla-
titi svim uskrslim ljudima. Zato cijene mo-
ralni život, a Boga štuju napose molitvom, 
milostinjom i postom. Budući da je tokom 
stoljeća između kršćana i muslimana dola-
zilo do čestih sukoba i neprijateljstava, 
Sveti Sabor poziva sve da se, zaboravivši 
što je bilo, iskreno trude oko međusobnog 
razumijevanja i da zajednički štite i promi-
ču socijalnu pravdu, ćudoredna dobra, mir 
i slobodu za sve ljude.”

Koncil poziva i kršćane i muslimane 
da se oslobode tragičnih iskustava povije-
sti i uđu u jedan posve drugačiji, iskreniji 
i otvoreniji dijalog s ciljem humanizira-
nja i spašavanja svijeta. Vidljive pozitiv-
ne promjene u islamsko-kršćanskim od-
nosima, osobito pogledi kršćanskih uče-
njaka prema islamu i muslimanima, do-
godili su se nakon završetka Drugog vati-
kanskog koncila. No, dok se neka politič-

ka pitanja, koja opterećuju cijeli međuna-
rodni sigurnosni sustav ne riješe, pravih 
plodova dijaloga će biti jako malo. Prije 
svega pitanje teze o sukobu civilizacija 
Crkva bi trebala negirati i osporavati te 
potencirati dijalog civilizacija. Mogli bi-
smo zaključiti da je odnos kršćana prema 
islamu i muslimanima evoluirao od igno-
rancije, preko arogancije do tolerancije. 
Nažalost, na početku 21. stoljeća javljaju 
se stare predrasude, te jača antiislamska i 
antimuslimanska histerija, osobito nakon 
terorističkih napada 11.09.2001. godine 
na New York i Washington. 

Buduće perspektive islamsko-
kršćanskih odnosa

Očito je da i u današnjoj situaciji stano-
vite konstelacije interesa u kršćanskom 
svijetu podržavaju stare stereotipe kada je 
u pitanju islam. Od raspada komunizma i 
dezintegracije bivšeg Istočnog bloka, 
islam je često viđen kao novi neprijatelj 
Zapada. Islamsko-kršćanski odnosi naru-
šeni su ovim novim međunarodnim odno-
sima u kojima je islam predstavljen kao 
prijetnja europskom identitetu i sigurnosti. 
Za zagovornike Huntingtonovih teza o su-
kobu islamske i zapadne civilizacije, od 
kojih su mnogi visoki dužnosnici u admi-
nistracijama zapadnih zemalja, teroristički 
napadi na SAD 11. rujna 2001. godine te 
teroristički napadi u Madridu i Londonu, 
krunski su argument o ratobornosti i nepri-
jateljskoj prirodi islama prema zapadno-
kršćanskoj civilizaciji. Pod snažnim utje-
cajem židovskih lobija i kontroliranih me-
dija, u zadnjih nekoliko godina svjedočili 
smo sotoniziranju islama i muslimana ka-
kvo se ne pamti još od Srednjeg vijeka, tim 
više što se to u današnje vrijeme čini na 
puno perfidniji i podmukliji način. Zato 
raduje svaki javni iskorak Katoličke crkve 
i njenih poglavara u promicanju dijaloga i 
dogovora s islamom i muslimanima. Ta-
kav jedan zajednički susret skoro je orga-
nizirao sadašnji papa Benedikt XVI s ne-
kim od najutjecajnijih islamskih prvaka, 
predvođenih bosanskim reisu-l-ulemom 
dr. Mustafom ef. Cerićem.

Međutim, u isto vrijeme članovi europ-
skih desničarskih političkih stranaka za-
hvaljujući retorici mržnje prema imigran-
tima, od kojih dvije trećine čine muslima-
ni, osvajaju mjesta u državnim parlamenti-
ma i na taj način iskušavaju islamsko-kr-
šćanske odnose. Rasizam, netolerancija i 
uskogrudi nacionalizam jačaju u Europi 
kao reakcija na pojačano useljavanje mu-
slimana. Nisu rijetke ni otvorene izjave o 
protjerivanju muslimana u zemlje porije-
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kla njihovih roditelja i djedova, te poziv na 
zatvaranje džamija. Srećom, takvi su još u 
manjini, no moramo se svi potruditi da ta-
ko i ostanu. Muslimani svojom otvoreno-
šću i spremnošću da prihvate sve vrijedno-
sti zapadne civilizacije, koje se ne kose sa 
učenjima islama te poštivanjem zakona 
zemlje u kojoj žive i rade, a kršćani razbi-
janjem predrasuda o islamu kroz dobro 
osmišljenu edukaciju učenika i studenata o 
glavnim učenjima islama i dostignućima 
islamske kulture i civilizacije, zajednički 
moraju doprinositi boljoj i sigurnijoj bu-
dućnosti. Jer, još je uvijek snažno prisutna 
ideja o budućem ratu izmeđi islama i kr-
šćanstva za prevlast nad svijetom. Nezna-
nje iz kojeg proizilazi strah, mržnja i prije-
zir još su uvijek prisutni na obje strane. 

Postojanje prilično velikog broja 
Islamskih zajednica u europskim zemlja-
ma, većinom osnovanih od imigranata, sve 
više dovodi do neprijateljskih reakcija pre-
ma muslimanima. Ove zajednice su cijelo 
vrijeme predstavljane kao prijetnja druš-
tvenoj i kulturnoj koheziji Europe. Pod 
ovakvim okolnostima veoma je teško oču-
vati atmosferu dijaloga i suradnje. Politič-
ki pokreti u Europi promišljeno izrabljuju 
islamsku prisutnost kako bi je prikazali 
kao novu opasnost koja se nadvila nad Eu-
ropom. Nadamo se da ekstremna desnica 
neće uopće dobiti priliku da odlučuje o di-
jalogu između europskih kršćana i europ-
skih muslimana. Jako negativnu ulogu u 
ovom pogledu odigrali su mediji koji su, u 
najvećoj mjeri, pod utjecajem političkih 
stranaka i njihovih pojedinačnih interesa. 

U današnjoj povijesnoj konstelaciji, 
islamsko-kršćanske veze u Europi bitno su 
determinirane sudbinom muslimana Bosne 
i Hercegovine. Duboko povijesno nepovje-
renje prema ovoj muslimanskoj zajednici 
bilo je nesumnjivo jedan od razloga za eu-
ropsku totalnu neaktivnost nakon raspada 
SFRJ u zaustavljanju velikosrpske agresije 
na Bosnu i Hercegovinu, kada su nad bo-
sansko-hercegovačkim muslimanima poči-
njeni strašni zločini. Europska pasivnost, 
kada je u pitanju genocid u BiH, jako je 
ugrozila muslimansko-kršćanske odnose, 
ne samo na ovome kontinentu, nego na glo-
balnoj ekumenskoj razini. Ova se pasivnost 
može jedino objasniti naslijeđem ranijih 
islamsko-kršćanskih konfrontacija što smo 
ih već opisali u ovoj studiji. Otud sumnje 
kod europskih muslimana, pa i muslimana 
u Bosni i Hercegovini, da ih je Europa, zbog 
pripadnosti islamu, izdala te dozvolila da se 
nad njima počini genocid i ratni zločini. 

S obzirom na nove tenzije (rat u Afgani-
stanu i Iraku, teroristički napadi), smjernica 
ne smije biti Huntingtonova paradigma o 

“sukobu civilizacija”. Bilo koja buduća per-
spektiva trebala bi biti bazirana na ideji di-
jaloga civilizacija temeljena na ravnoprav-
nosti partnera. Stare eurocentrične dogme o 
orijentalizmu i ideologija superiornosti kr-
šćanskog nad islamskim svijetom moraju 
biti efektivno uklonjeni. S naše točke gledi-
šta, iskreni dijalog može biti temeljen na 
strukturalnoj sličnosti monoteističke poru-
ke kršćanstva i islama. Prisutnost musli-
manskih zajednica u Europi – muslimani u 
Bosni i Hercegovini i zajednice muslimana 
u različitim europskim državama – ne smiju 
biti viđene kao prijetnja, nego kao moguć-
nost da se grade mostovi razumijevanja iz-
među islama i Zapada. Veliki bi politički 
promašaj bio i danas negirati u Europi, a 
posebice na Balkanu i u Bosni i Hercegovi-
ni, muslimane, njihovu povijest, kulturu, 
običaje tradiciju, način života, organiziranje 
obiteljskog života, ulogu žene, narodnu po-
eziju, glazbu, umjetnost, folklor, itd. 

Vidljive pozitivne promjene u islam-
sko-kršćanskim odnosima, osobito pogledi 
kršćanskih učenjaka prema islamu i musli-
manima, dogodili su se nakon završetka 
Drugog vatikanskog koncila. Koncil je, ka-
ko smo vidjeli, zauzeo tolerantan stav spram 
islama, jer “odluka o spasenju” obuhvaća i 
muslimane koji “priznaju Stvoritelja” i “is-
povijedajući vjeru Abrahamovu, klanjaju se 
nama jedinome, milosrdnom Bogu, koji će 
suditi na Sudnji dan”. Islam je prema kr-
šćanstvu zauzeo jasan stav još prije 14. sto-
ljeća: “Reci: ‘O sljedbenici Knjige, dođite 
da se okupimo oko jedne riječi i nama i va-
ma zajedničke: da se nikome osim Allahu 
ne klanjamo, da nikoga Njemu ravnim ne 
smatramo i da jedni druge, pored Allaha, 

bogovima ne držimo!’ Pa ako oni ne prista-
nu, vi recite: ‘Budite svjedoci da smo mi 
muslimani.’” (Al Imran, 3:64).

Islamsko-kršćanski dijalog treba se 
transformirati u suradnju muslimana i kr-
šćana na svim poljima života: promoviranju 
socijane pravde, ravnomjerene preraspo-
djele prirodih bogatstva, uspostavljanju na-
čela tolerancije, ali i rješavanju krucijalnih 
međunarodnih pitanja poput neriješenog pi-
tanja palestinske države. Najvažnije u sve-
mu tome je sustavno obogaćivanje i razvi-
janje uzajamnog poštovanja, međusobne 
odgovornosti i suradnje. Danas sve više tre-
bamo koegzistenciju i kohabitaciju religio-
znih, kulturnih i civilizacijskih tradicija. 
Jedan od najvažnijih instrumenata religij-
skog i nacionalnog pomirenja naroda širom 
svijeta autentično je i dosljedno provođenje 
načela vjerske slobode, oslobođene od svih 
idologijskih predrasuda. Danas trebamo vi-
še nego ikada slobodu za Boga, a ne slobo-
du od Boga, bez koje nije uopće moguće 
graditi bilo kakav oblik suradnje u društvu. 
Nažalost, neki od kreatora vanjskih politika 
velikih sila, a pod utjecajem različitih lobi-
ja, od kojih je posebno agresivan onaj ži-
dovski u SAD-u, islam promatraju kroz 
prizmu srednjovjekovne predodžbe o ovoj 
vjeri kao nasilnoj, neprijateljskoj i rušitelj-
skoj. Bit će jako opasno i po jednu i po dru-
gu stranu ako se ovakva slika ne promjeni. 
Odgovornost podjednako leži na objema 
stranama. I zato po tko zna koji put ponav-
ljamo: dijalog nema alternativu. Bez mira i 
pravde između ove dvije vjerske zajednice 
ne može postojati istinski mir u svijetu. Bu-
dućnost svijeta zavisi od mira između mu-
slimana i kršćana. �

Borba za europski religijski identitet
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Posmatrajući definiciju stresa koja 
kaže da je stres unutrašnje (subjektivno) 
stanje koje predstavlja reakciju na stresor, 
tj. stresan događaj – zaključujemo da stres 
možemo kontrolirati jedino dajući streso-
rima mudrija značenja. Ako je stres rezul-
tat naše subjektivne reakcije na različite 
životne događaje, jasno je da kontrolom 
te iste reakcije mi kontroliramo i unutar-
nja stanja našeg bića, neovisno o mnoštvu 
nepredvidivih životnih događaja koje io-
nako ne možemo kontrolirati.

Na kraju, davanje mudrijih značenja 
životnim datostima je jedina kontrola ko-
ju imamo i naš fokus treba da je na kritič-
kom propitivanju konvencionalnih zna-
čenja koje je staro-novo društvo dalo npr., 
pojmovima kao što su: briga, tuga, razo-
čarenje, ljutnja, neprijateljstvo, brz tempo 
života, itd. Kur’an jasno ističe prethodnu 
činjenicu i podcrtava svu relativnost zna-
čenja koja ljudi pripisuju pojmovima koje 
mrze ili vole: “I moguće je da nešto mrzi-
te, a to je dobro za vas; i moguće je da 
volite nešto, a to je zlo za vas. A Allah 
zna, a vi ne znate.” (El-Bekare: 216).

Prethodni citat iz najveće sure (poglav-
lja) u Kur’anu poziva na intelektualizira-
nje ljudske svakodnevnice kroz redefinira-
nje osnovnih životnih pojmova kao što su 
zlo i dobro. Sposobnost ljudskog intelekta 
da daje željena značenja pojavama i poj-
movima proističe iz Ademovog, a.s., isku-
stva za koje se pobrinuo Allah, dž.š., i oba-
vijestio nas o posebnoj vještini kojoj je 
podučio našeg praoca: “I pouči On Adema 
nazivima svih stvari…” (El-Bekare: 31).

Komentator Kur’ana Abdurrahman 
Es-Sa’dijj ističe da je Adem a.s. bio po-
dučen i nazivima svih stvari kao što su 
npr. kamenčić-kamen-kamenčina, tj. bio 
je podučen i komparativnom načinu raz-
mišljanja. Također je bio podučen nazivi-
ma svih apstraktnih pojmova kao što su 
npr. sreća, ljubav, ljepota, zlo, itd., kao i 
njihovim ispravnim definicijama.

Zamislite čovjeka čiji je um bremenit 
nepreglednim fondom preciznih definicija 
ključnih životnih pojmova i srce sa najra-
znovrsnijim uredno uskladištenim emoci-
jama koje prate pomenuti intelektualni 
sadržaj tvoreći nesagledivu misaono-emo-
tivnu erudiciju! Ta fantastična čovjekova 
sposobnost da na bazi poznatih pojava i 
pojmova daje nazive novim ili redefinira 
postojeće – glavna je osobenost ljudskog 
intelekta (nepoznata melekima, npr.), 
zbog koje je Gospodar svjetova dao prili-
ku ljudima da nastane planetu Zemlju i 
dokažu sposobnost kvalitetnog uobličava-
nja svijeta svojim misaonim procesima.

Redefiniranje stresora

Stresor ili izvor stresa može biti ama 
baš sve ukoliko ne prilazimo životu promi-
šljeno. Prelijep jesenji dan pun različitih 
nijansi boja i umirene prirode pred bujanje 
može biti izvor stresa ukoliko ga čovjek 
vidi kao “oblačan i tmuran dan u kojem 
nam se samo spava”. Prolom oblaka uz jak 
vjetar osoba može definirati kao “nevrije-
me”, “nepogodu” ili “katastrofu”. Neko 
drugi će posmatrati takav dan kao moguć-
nost uživanja u jednoj predstavi u kojoj 
nastupaju dva karizmatična glumca/pred-
stavnika: impresivna nesebična kiša koja 
ne pita za darovane kapi i šarmantan i ne-
predvidiv vjetar koji ne naplaćuje utrošenu 
energiju kojom napoji sve u prirodi. 

Štoviše, ljudi mogu vidjeti i salat/namaz 
(molitvu) kao izvor stresa ukoliko to vide 
kao svakodnevni teret na leđima, pa kažu na 
kraju dana “riješio/la sam se jacije, sad sam 
rahat!”. Netko drugi će vidjeti pet svakod-
nevnih namaza kao pet neprocjenjivih krea-
tivnih pauza u kojima okrepljuje tijelo/dušu 
i crpi ogromnu psihofizičku snagu.

Jedan od najvećih izvora stresa na koje 
se ljudi žale danas su loši međuljudski od-
nosi. Tako se npr. ljudi na radnom mjestu 
više žale na atmosferu na poslu koju krei-
raju kolege negoli što se žale na samu teži-
nu posla. Mnogi vrlo pošteni i naivni ljudi 
se uznervoze na samu pomisao da moraju 
dijeliti isti prostor s osobom/osobama koja 
im je pokazala određeni vid nezasluženog 
neprijateljstva (npr. ogovaranje, zluradost, 
prikrivanje informacija, udarac u leđa, itd.) 
te vrlo brzo primijete jasne fiziološke pro-
mjene na svom organizmu (znojenje dla-
nova, jače kucanje srca, stezanje grla, hla-
dan znoj, i tome sl.).

Međutim, situacija se radikalno mijenja 
ukoliko sebi objasne da je svaki kontakt i 
susret s osobama koje vole da pletu mreže 
sitnih pakosti ustvari prilika za posmatranje 
izbliza procesa moralne devijacije i izobli-
čenja. Pristupajući tom profilu ljudi kao ra-

Islamska psihologija

Kur’anski tretman stresa
Ako je ljudski um pametna i interaktivna laboratorija koja sama sebe izučava, da li jezik - kao produžni alat glavnih 
elemenata pomenutog laboratorija, tj. misli - posjeduje mogućnost detaljnog oblikovanja željene realnosti kroz kon-
kretne sisteme neurolingvističkog autoprogramiranja? Drugim riječima, da li je stres kao pošast modernog doba du-
boko u polju naše kontrole?

Edin Tule
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doznali studenti, njih vidimo kao objekat 
studiranja i učenja koji nam može donijeti 
značajne informacije. Uzvraćajući na sitnu 
pakost istom mjerom uzimamo ulogu pukih 
ogledala koja samo reflektiraju natrag ne-
djelo koje preziremo – ali i psihičko stanje 
naših mrzitelja – i na taj način demonstrira-
mo konformizam i nekreativnost.

Ljudi koji se kreću u kriminalnim mi-
ljeima imaju najviše razloga da se žale na 
stres prouzrokovan lošim međuljudskim 
odnosima. Ipak, iako su to ljudi koji ima-
ju najviše razloga da spavaju samo na 
jedno oko i da se vječito okreću preko ra-
mena, ne žale se na stres iz više razloga. 
Prvi razlog se tiče njihovog bogatog ži-
votnog iskustva koje ih je naučilo da pri-
jatelje drže blizu, a neprijatelje još bliže. 
Sposobnost prilaska blizu neprijatelju je 
presudna za uvid u način razmišljanja ne-
prijatelja i adekvatnu samoodbranu. Dru-
gi razlog je vezan za vrlo iznijansiran 
uvid u ljudske slabosti i neupadanje u za-
mku idealiziranja ili sataniziranja ljudi, 
pošto su direktni svjedoci najdrastičnijih 
ljudskih plemenitosti i pakosti.

Emocionalno neinteligentni ljudi, tj. 
ljudi sa oskudnim životnim iskustvom i sa 
velikom rezerviranošću prema životu, na-
kon uočenog neprijateljstva određene oso-
be, vlastitom grubošću i netaktičnošću 
trajno je udaljavaju iz vlastitog svijeta i na 
taj način gube mogućnost uvida u njene 
planove. Izreka – najbolji su oni lideri koji 
mogu čuti otkucaje srca svojih neprijatelja 
– dodatno podcrtava nedostatnost (politič-
kog) liderstva ukoliko nije osposobljeno 
da superiorno opipa neprijateljske žile ku-
cavice. Ovakvim davanjem značenja poj-
mu “neprijatelj” čovjek u brojnim ljudskim 
pakostima, aktivnim ili pasivnim neprija-
teljstvima, smicalicama, mobinzima i sl., 
vidi mogućnost napredovanja kroz emoci-
onalno sazrijevanje i učenje od cijele ple-
jade duhovnih bogalja koji su poslani u 
naše živote da na njima vježbamo vlastite 
programe humanizacije društva, argumen-
taciju i cijelu lepezu verbalnih zahvata.

Fenomen (raz)očarenja

Pravilo je da ukoliko osoba dozvoli da 
ga pojedinci lako očaraju, isti pojedinci će 
ga još lakše razočarati. Brzo oduševljenje 
nekim ili nečim govori o naivnosti i nein-
formiranosti. Najeklatantniji moderni pri-
mjer (kolektivnog) oduševljenja je global-
na euforija zbog političke pobjede Baracka 
Obame u SAD-u. Razočarenje njegovim 
likom i djelom bit će srazmjerno odušev-
ljenju, i tu vreba konkretan crv stresa koji 
će donijeti naglu promjenu raspoloženja i 
moguću globalnu depresiju. Osobe koje 

Obamu definiraju kao lijepo preplanulog, 
dobronamjernog i ukusno odjevenog ko-
nobara s učtivim manirima koji javnosti 
predstavlja specijalitete američke političke 
kuhinje, shvaćajući da je njegov manevar-
ski prostor ograničen u domenu serviranja 
političkih jela, demonstriraju informisa-
nost putem koje vješto izbjegavaju živi 
pijesak euforije i depresije.

Loši međuljudski odnosi su također 
uvjetovani naivnim pristupom ljudskoj vr-
sti i uvjerenjem da su naši prijatelji 100% 
dobri i naši neprijatelji 100% loši. Česti su 
primjeri ljudi koji su duži period pokaziva-
li visok nivo uvažavanja i ljubavi, da bi ih 
jedan jedini događaj trajno udaljio.

Problematika ovog pristupa se ogleda 
u neostavljenom prostoru u kojem nas naši 
prijatelji mogu razočarati, a neprijatelji 
očarati. Jer, ako neke ljude definiramo kao 
100% dobre i oni nas neočekivano razoča-
raju, dolazimo u situaciju da ih iznova mo-
ramo definirati i obično idemo u drugu 
krajnost – tj. oni postaju 100% loši. 

To objašnjava vjersko-političku fra-
gmentaciju unutar muslimanskih društava 
generalno, bošnjačkog društva posebno, a 
koja je rezultat međusobno uvjetovanih 
zamki idealizacije i sataniziranja. Tako 
npr. mladić koji idealizira određenu dje-
vojku ne pretpostavljajući u samom počet-
ku njihove veze da će ta djevojka vreme-
nom uraditi određene stvari zbog kojih će 
mu trenutačno pasti u očima - u momentu 
njene demonstracije najobičnijih ljudskih 
slabosti – ona počinje da prestaje da posto-
ji kao dobro biće u njegovim očima. Stoga 
ne čudi brzina kojom moderne djevojke u 
svijesti mnogih muškaraca prelaze put od 
princeze do vještice.

Međutim, ukoliko usvojimo puno rea-
lističniji pristup, tj. iznijansiranije gledanje 
na život, pa nekoga definiramo kao osobu 

sa npr. 70% dobra u sebi, istovremeno 
ostavljamo toj osobi 30% prostora za 
eventualna razočarenja. Ukoliko vlastitog 
pasivnog neprijatelja npr., za koga osjeća-
mo da potajno uživa u nekim našim pat-
njama, definiramo kao 15% dobru osobu, 
mi mu ostavljamo 85% slobodnog mane-
varskog prostora da nas (raz)očara nekim 
vlastitim postupkom te tako darujemo i 
vlastitoj duši i umu neslućenu širinu. 

Ovakvim gledanjem na ljude mi ne sa-
mo da minimiziramo stresne situacije, ne-
go i pokazujemo odličnu osnovu za razvoj 
socijalne inteligencije koja ne može doći 
do izražaja ukoliko ljude pojednostavljeno 
ukivamo u zvijezde ili bacamo u blato. 
Ako definiramo nekog pojedinca ili usta-
novu kao samo 5% dobru, i to je dobra 
osnova za određenu suradnju na bazi pre-
poznatog dobra. Osoba može bračnog dru-
ga definirati samo kao 3% dobru i opet 
imati sadržajan suživot te iscrpiti kvalite-
tan maksimum iz takve zajednice, kao što 
netko drugi može definirati bračnog druga 
kao 99% dobru osobu, a provesti vrijeme u 
nepotrebnim svađama i nazadujući. Ljudi 
do kojih nam je najviše stalo zaslužuju i 
najviše ostavljenog prostora za različite ži-
votne posrtaje. Tako da stavovima tipa 
“njemu/njoj 100% vjerujem!” ili “znam da 
na to prijateljstvo uvijek mogu računati!” 
– rizikujemo stresne krize dugogodišnje 
njegovanih prijateljstava.

Fragmentacija političkih partija ili 
islamskih zajednica na iznutra suprotstav-
ljene lobije u kojima vjersko-politički auto-
riteti nevjerovatno brzo iz statusa “državni-
ka” i “uleme” prelete u status “izdajica” i 
“novotara”, direktna je posljedica crno-bi-
jele idealizacije čovjeka svojstvene zao-
stavštinama natruhlih ideologija koje su 
ostale nepočišćene iz (muslimanskih) srca.

Naravno, ta fragmentacija nema nika-
kve veze sa vrlo praktičnim i realističnim 
učenjima islama koja nas uče da smo kao 
ljudi krhki (“...a stvoren je čovjek sla-
bim.” En-Nisa: 28), da ni sebi niti drugim 
ljudima ne trebamo suviše vjerovati (pro-
pisi neosamljivanja), te da je čovjek kvar-
ljiv (“...a čovjek je brzoplet.” El-Isra: 
11), neodvojiv od griješenja i kojem treba 
itekako pomoći da izrazi svoju dobrotu 
(npr. akika kao propis čija je društveno-
psihološka dimenzija sredstvo za elimi-
naciju ljubomore kod šireg društva, itd.).

Imena i realnost

Postmoderni čovjek se u današnjem di-
namičnom društvu žali na mnoštvo obave-
za, termina, zadaća, nedovršenih poslova – 
neshvaćajući da izvor njegovog stresa nije 
mnoštvo obaveza u burnoj svakodnevnici 
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nego negativno značenje koje je dao tim 
obavezama. S druge strane, imamo ljude ko-
jima je najveći izvor stresa upravo suprotan 
od iznad spomentog, a to je nedostatak bilo 
kakvog posla putem kojeg bi osjetili osjećaj 
vlastite bitnost i doprinosa svom mjestu i 
vremenu. Naravno, izvor njihovog stresa ni-
je nedostatak posla nego negativno značenje 
koje su dali svom slobodnom vremenu. Naj-
tragičnije u svemu je da je jedina prepreka 
na putu pozitivnijeg definiranja datosti vla-
stitog života - nedostatak duha i mašte.

Također, imamo osobe koje su rastre-
sene zbog prevelike brige koju su prikači-
li uz vlastitu budućnosti, ne zbog same 
budućnosti kojoj su mogli dati puno ve-
drije boje. Cijele generacije mladih ljudi 
mogu odrasti gledajući određeni geopoli-
tički prostor življenja, Balkan npr., kao 
crnu rupu planete, aktivni vulkan sukoba 
i problema, slijepo crijevo svijeta, itd., i 
tako protratiti dragocjeno vrijeme i ener-
giju na samooplakivanje i kuknjavu zbog 
lošeg izbora vlastitih roditelja za svoje 
seksualne aktivnosti.

Šta spriječava čovjeka da Balkan - tj. 
postdaytonsku BiH - promatra kao odli-
čan poligon za vježbu!? Od medijskih na-
stupa, volonterizma, izgradnje i uspostav-
ljanja društveno-političkih mehanizama 
pa do poligona za fantastičan psihofizički 
dril kroz egzistencijalnu neizvjesnost, po-
litičku nesigurnost, socijalnu nepravdu... 
tako neophodnu za stasavanje lidera za 
malo turbulentnija vremena.

Allah dž.š. ističe i ovaj fenomen: 
“Obožavate mimo Njega samo imena ko-
ja ste nadjenuli vi i preci vaši - nije obja-
vio Allah za njih nikakav dokaz. Sud je 
samo Allahov. Naredio je da obožavate 
jedino Njega. To je vjera prava, ali, veći-
na ljudi ne zna.” (Jusuf: 40).

Važnost jučerašnjih totema, naravno, 
nije bila u njihovim oblicima, težini ili ma-
terijalu od kojeg su klesani ili tesani, nego 
je njihova jedina “vrijednost” bila u znače-
njima koja su im pridali ljudi. Uzvišeni 
Svjedok bez okolišanja raskrinkava psiho-
logiju skrivenu iza pomenute idolatrije, 
ističući da su idolopoklonici u stvari samo 
obožavatelji imena, značenja i definicija 
koja su sami dali opipljivim pojavama i 
predmetima bez da imaju za to validan do-
kaz. Tako da je njihova skrušenost i stra-
hopoštovanje pred nekarizmatičnim kipi-
ćima ružnog oblika direktan rezultat iluzije 
koju su ideološki sami razradili.

Moderni idolopoklonici su mutirali u 
razne oblike, ali su ostali žrtve potpuno iste 
greške. Bilo da se radi o strahu od ljudi či-
jim funkcijama, titulama ili odorama su pri-
pisali potpuno nezaslužen status te postali 
robovi značenja koje su zatekli ili samo da-

li. Ili se radilo o raznim fobijama zbog kojih 
im klecaju noge, stežu se prsa i zbog kojih 
se osjećaju kao kukavice i nesposobnjako-
vići, ne znajući da su to fantomski strahovi 
koji bi isparili da im samo hrabro krenu u 
pohod i realnije ih definiraju. 

Zaključak

Izvori islama tretiraju stres kroz kon-
cept tevhida, tj. jednoću Stvoritelja koji 
jedini zaslužuje našu 100% ljubav i po-
vjerenje, dok se stvorenja po tom pitanju 
razlikuju i ti procenti nikada nisu statični 
niti okrugli.

Ispravno shvaćen i primijenjen kon-
cept jednoće Stvoritelja u svim segmenti-
ma društva eliminira pomenutu raširenu 
modernu idolatriju, a samim tim i korupci-
ju i socijalnu nepravdu. Uči čovjeka tako-
đer da ne postoje “problemi” nego samo 
izazovi, pitalice, parnice i upitnici koje su 
savršene prilike za učenje i razvoj.

Islam nudi i praktične izdušne ventile 
za nagomilani stres kroz preporučene fi-
zičke aktivnosti (npr. plivanje, streljaštvo, 
alpinizam, agrikulturu, itd.), smislena pu-
tovanja (mi’radž, npr., imperativ putujte je 
spomenut na osam različitih mjesta u 
Kur’anu) i plač u zadnjoj trećini noći kao 
proces uklanjanja toksičnih tvari koje su se 
nakupile u organizmu kroz stresan period.

Iskrena islamska praksa nas uči da se 
praktičan musliman/ka svakodnevno bori 

protiv stresa zikrom, tj. sistemom neuro-
lingvističkog autoprogramiranja vlastite 
svijesti kroz smisleno ponavljanje suge-
stivnih poruka kojim poručujemo: Allah 
je veći od svakog straha, Allah je veći od 
svake neizvjesnosti, Allah je veći od sva-
kog neprijatelja, Allah je veći od svake 
krize, Allah je veći od svakog iskušenja, 
Allah je veći od svake slabosti, Allah je 
veći od izazova svakog vremena, Allah je 
veći od mentora svih naših neprijatelja 
zajedno, Allah je veći od svakog zadatka 
na koji možemo pomisliti, itd.

Ili poručujemo sebi i drugima zikrom: 
elhamdulillahi na novom danu, elhamdu-
lillahi na novom nebeskom reljefu, el-
hamdulillahi na gladnim čulima, elham-
dulillahi na svakom funkcionalnom zglo-
bu u našem tijelu, elhamdulillahi na prija-
teljima od kojih učimo, elhamdulillahi na 
neprijateljima koji nas jačaju, elhamduli-
llahi na ljudima različitih obrazovanja jer 
je svačije obrazovanje zanimljivo, elham-
dulillahi na životu u vrlo zanimljivim vre-
menima, itd. itd. u beskonačnost. “One 
koji vjeruju, i one čija se srca spomenom 
Allaha smiruju. Zar se spomenom Allaha 
srca ne smiruju?” (Er-Rad: 28).

Kur’an je knjiga sa realnim pričama koje 
su maštovitije od svih svjetskih bajki zajed-
no, pa što nas spriječava da datosti vlastitog 
života ukrasimo kvalitetnim i zanimljivim 
značenjima punim realne neustrašivosti, 
dječjeg elana i zdravog entuzijazma? �
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Moje promišljanje o ovom ajetu je po-
čelo nakon telefonskog razgovora s do-
brim prijateljem (Nedžad J.) koje me pi-
tao da li je neko od uleme izračunao koli-
ko je to zrna pšenice ako iz sedam klasova 
izraste stotinu zrna, npr. nakon 5 godina? 
Provjerio sam radove desetak klasičnih 
komentatora Kur’ana na ovo pitanje i vi-
dio da su na ovaj ajet gledali samo kroz 
prizmu mnogostrukosti Stvoriteljevog 
nagrađivanja. Nitko od njih se nije bavio 
preciznom brojkom niti širim implikaci-
jama ajeta.

Studenti matematike su upoznati ma-
tematičim proračunom progresije mako-
vih zrna. Ako jedna stabljika maka ima 
3.000 zrna i iz svakog zrna proklija po 
jedna stabljika sa još 3.000 zrna, ukoliko 
se razmnožavanje maka nastavi tom pro-
gresijom, za 4-5 godina cijelo kopno naše 
planete bit će prekriveno makom. Netko 
će reći zbrkanih li opijumskih snova. 

Također, ako jedna stabljika maslačka 
nosi 100 zrna i ukoliko pretpostavimo da 
će sva ta zrna proklijati i izrasti u nove 
stabljike od kojih će svaka roditi još po 
100 zrna, za 9 godina tom progresijom 
cijela planeta će biti prekrivena maslač-
kom. Naučnici su izračunali da bi svaki 
kvadratni metar planete bio bogat za 70 
stabljika maslačaka u pomenutom vre-
menskom intervalu.

Stvaranje financijskog kapitala

Govoreći o brojevima zanimljivo je 
spomenuti vrstu nagrade koju je tražio od 

kralja poznati izumitelj popularne igre – ša-
ha. Kralj, oduševljen osmišljenom igrom, 
velikodušno nudi izumitelju da traži nagra-
du kakvu želi. Ovaj mu skromno kaže kako 
želi na svih 64 šahovskih polja zrna pšenice 
na način da počevši od prvog polja na sva-
kom narednom polju dobije duplu vrijed-
nost prethodnog polja. Odnosno na prvom 
polju odbije 1 zrno, na drugom 2, na trećem 
4, na četvrtom 8, na petom 16, na šestom 
32, itd. Kralj se nasmijao skromnošću po-
traživanja, ne sluteći veličinu cifre koja se 
dobija ovom progresijom na kraju.

Cifra koja se dobije na 64. polju, slije-
deći pomenuti progresiju iznosi: 
18.446.744.073.709.551.615 zrna pšeni-
ce. Kada se ovaj kvadrilionski broj po-
množi sa težinom jednog zrna pšenice 
dobije se 460 milijardi tona pšenice, a što 
je više od hiljadugodišnje sjetve pšenice u 
cijelom svijetu.

Sva dimenzija (ovih) brojevi se može 
doživjeti samo ako ih plastično predstavi-
mo. To bi bilo, kažu stručnjaci, kao da 
imamo hambar širok 10 metara, 4 metra 
visok, a koji se prostire od planete Zemlje 
do Sunca (udaljenost od Zemlje do Sunca 
je oko 300.000.000 km) i nazad.

Broj pšeničnih zrna spomenutih u 
kur’anskoj sedmerostrukoj progresiji je 
još impresivniji. Obratite pažnju! Izraču-
naćemo samo broj zrna pšenice iz jednog 
klasa i doćemo do fantastičnog broja. 
Ako iz jednog zrna nikne 7 klasova i u 
svakom klasu 100 zrna, to je 700 zrna. 
Ukoliko se iz svakog zrna jednog klasa 
razvije još sedam klasova i u svakom od 
tih klasova još 100 zrna dobijamo slijede-
će brojke za svega 4 godine, ukoliko je 
riječ o jednoj sjetvi u godini:

•  nakon godinu dana iz jednog zrna bi 
dobili 7 x 100 = 700 zrna,

•  nakon dvije godine: 700 x 700 = 
490.000,

•  nakon tri godine: 490.000 x 700 = 
343.000.000,

•  nakon četiri godine: 343.000.000 x 
700 = 240.100.000.000.

S obzirom da je površina planete Ze-
mlje 148.280.000.000 m², broj zrna pše-

Islamska psihologija

Dekodiranje Kur’ana
Može li jedna ideja promijeniti svijet i šta kaže Kur’an o tome? Može li jedna ideja spasiti čovjeka? Koliko vremena 
treba - računajući na djelovanje kur’anske sedmerostruke progresije - da ideje iz ovog rada dopru do 6 milijardi ljudi? 
Kako funkcionira pomenuta sedmerostruka progresija kada su u pitanju biljke, novac i ideje?

Edin Tule
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Primjer onih koji troše imetke svoje na putu Allahovom je kao primjer zrna (iz kog) izraste sedam klasova, u svakom klasu stotinu 
zrna. A Allah umnožava kome hoće i Allah je Sveobuhvatni, Znalac. 

(El-Bekare: 261 – Mlivin prijevod)
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nice koji smo dobili nakon četiri godine 
iz samo jednog pšeničnog klasa, sedme-
rostrukom progresijom, dovoljan je da se 
gusto zasije svaki kvadratni metar plane-
te! Naravno, konačni broj pretpostavlja-
mo u idealnim uvjetima, tj. uvjetima pot-
punog odsustva štetočina: poljskih miše-
va, kiselih kiša, mrazova, suše i aljkavog 
ljudskog faktora.

Premudri Gospodar svjetova analogi-
ju sa veličanstvenom sedmerostrukom 
progresijom nudi u kontekstu novca. Za 
razliku od pšenice (biljaka) koja je ana-
tomski osposobljena da se razvija i umno-
žava – novac to nije. Onaj tko previđa 
ovu činjenicu pogrešno razumijeva ovaj 
ajet i teško da će se njime okoristiti. 

Na koji način onda funkcionra poruka 
u ovom ajetu? Pogledajmo prije toga ka-
ko funkcionišu poruke u slijedećem ha-
disu koji je također usko vezan za umno-
žavanje egzistencijalnog kapitala:

Omer ibn El-Hattab, r.a., prenosi od 
Poslanika, s.a.v.s, da je rekao: “Kada bi 
se vi iskreno oslonili na Allaha, On bi 
vam davao opskrbu kao što je daje ptica-
ma koje ujutro odlete gladne a naveče se 
vrate site.” (Tirmizi ).

Ključna riječ u ovom hadisu je “…uju-
tro odlete!” – jer upućuje na pravovreme-
nu potragu za važnim prilikama. A odakle 
odlete? Iz gnijezda koje su mukotrpnim i 
strpljivim radom same svile! Pogledajmo 
nakratko šta je sve potrebno jednom vrap-
cu da svije prosječno ptičije gnijezdo.

Jedan njemački naučnik je izračunao 
da se jedno gnijezdo vrapca sastoji od 
630 dugih konjskih dlaka, 1.715 kratkih 
dlaka, 195 komada zemlje, 3 veća lista, 
20 listova različite veličine, 45 svilenka-
stih tvari i 35 grama ovčije vune. Da bi 
gnijezdo bio kompaktno i useljivo svi na-
vedeni materijali moraju biti uvezani pti-
čijom pljuvačkom i slinom koju ona proi-
zvodi u svom organizmu, a kojom uvezu-
je grumen zemlje sa dlakama, svilneka-
stim tvarima, listovima, itd.

Polijetanje iz gnijezda joj omogućuje, 
pored ostalog, i ispravna ishrana, jaka vo-
lja i jasnost cilja. Prije nego što se vrati u 
svoje gnijezdo analizira svaki kvadratni 
centimetar površinu zemlje preko koje 
prelijeće i munjevito iskorištava prepozna-
te prilike. Razne ptice koriste vrlo sofisti-
cirane tehnike lova koje podrazumijevaju 
obrušavanje, pravljenje zamki, računanje 
na zaslijepljenost plijena djelovanjem 
Sunca, pa napadaju sa Suncem iza svojih 
leđa kao saveznikom, itd. Ukoliko naiđu 
na tvrd orah ne služe se pasivnom dovom 
nego se posluže automobilskom snagom 
ciljano bacajući orahe i lješnjake na fre-

kventne autoceste, dok do većih komada 
mesa, kao što je kornjača zavučena pod 
svojim oklopom, dopiru bacanjem kornja-
ča sa većih visina na surov kamenjar, mu-
dro se služeći zakonima fizike i snagom 
tvrdog kamena. Poslije toga zanoće site, i 
naravno da se tokom tog cijelog procesa 
oslanjaju na svog Gospodara.

Vratimo se sada ajetu sa početa i nači-
nu funkcioniranja sedmerostruke progre-
sije. Ukoliko udjelimo jedan euro (ili je-
dan volonterski ili dobrovoljni projekat, 
uslugu koju nećemo naplatiti) iskreno u 
ime Boga Uzvišenog, odnosno većeg ci-
lja u kojem nema apsolutno nikakvih lič-
nih interesa, Allah dž.š. nas nagrađuje za 
to dobročinstvo na način da nam zauzvrat 
nudi 7 povoljnih financijskih koncepata, 
a u svakom od tih koncepata po 100 bi-
znis ideja ili projekata. 

Od nas se naravno očekuje da te kon-
cepte i poslovne ideje prepoznamo, zabi-
lježimo, razradimo, posavjetujemo se sa 
stručnjacima, doobrazujemo se, izmjerimo 
preciznim parametrima ideju s najvećom 
šansom primjenjivost s obzirom na ponu-
du i potražnju konkretnog mjesta i vreme-
na, itd., pa da krenemo u njenu realizaciju. 
Stečeni kapital iz realizirane ideje zahtije-
va oplemenjavanje i daljnju cirkulaciju 
kroz nove projekte, inače progresija staje. 

Iako za jednu iskreno udjeljenu novča-
nicu, odnosno razvijen projekt u ime Alla-

ha, udjelitelj dobija kao nagradu neslućeno 
mnogo konkretnih prilika za financijski 
razvoj, jako je malo onih koji pravovreme-
no prepoznaju te prilike i djeluju dovoljno 
pametno i brzo. Način na koji nam Mudri 
Stvoritelj nudi pomenute koncepte i ideje, 
ogleda se u širokoj lepezi svakodnevnih 
znakova u nama i oko nas, poruka, natu-
knica, slika, misli, itd. Velika većina po-
menutih znakova i šansi je na prvi pogled 
sasvim obična i ljudi ih – čekajući zlatne i 
boldirane prilike sa glomaznim uskličnici-
ma vidljivim s velikih distanci – propušta-
ju ponašajući se spram njih potpuno rasi-
pnički, a rasipnici su najskloniji svakom 
siromaštvu jer “rasipnici su braća šejta-
nova, a šejtan je Gospodaru svom neza-
hvalan”. (El-Isra: 27).

Naučnik Ibn Haitham (965.–1040.) – 
najpoznatiji po vlastitom doprinosu optici 
i izumu mračne komore (camera obscu-
ra) – ostavio je iza sebe preko 200 nauč-
nih radova. Tokom robijanja u jednom od 
egipatskih zatvora zbog vlastite doslijed-
nosti i nekonformizma, koristi to vrijeme 
proučavajući snop svjetlosti koji mu je 
kroz malu rupu u vlažnom zidu padao 
pred noge. U tom zatvoru piše svoju po-
znatu knjigu “Book of Optics”. 

Jedan od najvećih arhitekata današnji-
ce Danac Jørn Oberg Utzon (1918.–2008.), 
tvrdi da je ideju za oblik globalno pozna-
tog zdanja Opere u Sydneyu prepoznao u 
kori narandže koju je jednom gulio, pa je 
samo njen oblik sa stola prenio na papir. 

Sličnom metodom opažanja i opona-
šanja životnih oblika u prirodi nastao je 
cijeli niz tehnoloških dostignuća od ka-
mere, broda, aviona, helikoptera do cije-
lih infrastrukurnih rješenja koja su nastala 
npr. studiranjem krvotoka i prenosa infor-
macija kroz ljudski nervni sistem.

Šta su to štetočine kada je u pitanju 
realizacija poslovnih ideja? Nerealna pro-
cjena okolnosti, pogrešna procjena po-
slovnog partnera, nedostatak odlučnosti i 
hrabrosti ili jednom riječju - aljkavost.

Stvaranje intelektualnog kapitala

Ukoliko primjenimo analogiju sa zna-
njem na ajet s početka, lako ćemo primje-
titi da i osoba koja udijeli jednu iskrenu 
ideju isključivo u ime većeg cilja, dobija 
zauzvrat 7 intelektualnih koncepata, u 
svakom konceptu po 100 intelektualnih 
natuknica, a Allah umnožava kome hoće. 

Naravno, ni ideje nisu anatomski os-
posobljene da se same od sebe umnoža-
vaju i rastu nego zahtijevaju aktivan um 
koji će im se posvetiti i njegovati ih. Ideje 
- kao ni djecu - nikad ne dobijamo potpu-
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no razvijene i zato nad njima bdijemo, 
hranimo ih, čistimo, provjetravamo, ko-
municiramo s njima i tek kasnije ih šalje-
mo dalje u živote drugih osoba.

Zamislite osobu koja je tokom života 
prenijela nekom samo nekoliko ideja/in-
formacija u ime većeg cilja, ne očekujući 
nikakvu osobnu korist. Takva osoba biva 
nagrađena u kratkom vremenskom roku s 
npr. 49.000.000 svakodnevnih intelektu-
alnih koncepata i natuknica od kojih sva-
ka od njih ima potencijal da preraste u 
knjigu! Ipak, velika većina ljudi proživi 
svoje nezanimljive živote ne napisavši je-
dan jedini paragraf!

Šta su to štetočine kada je u pitanju 
razvoj idejnog kapaciteta? I da li je proči-
šćen i oplemenjen ljudski motiv najteži 
zadatak naših duša? Štetočine u ovom 
slučaju su prije svega nepročišćena na-
mjera, dominantni lični interesi, neposto-
janje veće ambicije, ostrašćenost uma, 
duhovna tromost i generalno grijesi, itd. 

A možda je jedna od najvećih štetočina 
u ovom slučaju neustrajnost do kraja puta. 
Većina ljudi marljivo gradi sebe iznutra, 
brusi svoju nutrinu, obuzdava niske nago-
ne, zavjetuje se Gospodaru da će svu svoju 
energiju koristiti za nešto veće od njega/
nje samog/same, i onda kada je nagrada 
nepreglednog razvojnog karaktera na do-
hvat ruke, posustanu i dozvole sebi luksuz 
sitnih grijeha. Na sličan način na koji zaro-
bljenici brda – Je’džudž i Medžudž – gra-
de tunel za izlazak iz tog mraka, i u mo-
mentu kada ih dijeli tanki sloj stijena od 
sunčevih zraka – odustaju da bi sutrašnji 
dan počeli ponovo ispočetka.

Većina ljudi velikim grijesima pristu-
pa opušteno jer ih ionako zaobilazi u veli-
kom luku. Međutim, mali grijesi su ti ko-
jima treba prići krajnje oprezno jer ih 
podcjenjujemo, a oni za čas preplave naša 
srca na način na koji mali planktoni zasiti 
zasite velikog kita.

Pretpostavimo da pomenute idejne 
štetočine unište preko 2/3 idejnog kapaci-
teta, opet nam ostaje preko 10.000.000 
ideja/intelektualnih natuknica - s perspek-
tivom sedmerostruke progresije - koje uz 
malo aktivnog rada možemo razviti u 
trajno dobro i zadužiti svijet.

Osoba aktivnog uma će, na primjer 
rečenicu koju je čula u nekom filmu, a 
koja glasi: Dom je tamo gdje živite ispu-
njen život - obavezno zabilježiti u pripre-
mljenu svesku, razmišljati o njoj, preispi-
tati svoj stav u pogledu razumijevanja 
fenomena doma i povećanjem kvalitet ži-
vota učiniti da se svugdje osjeća kao kod 
kuće, u potpunosti ovladavajući silama 
nostalgije.

Osoba koja, listajući kanale, čuje na 
televiziji rečenicu nogometnog selektora 
koji kaže npr.: Ja određujem distancu iz-
među mene i mojih igrača puštajući ih 
blizu onoliko koliko želim... – ponovo ima 
ponuđenu ideju koju može apsorbirati i 
kvalitetno inkubirati.

Ukoliko prepozna i zabilježi tu misao 
– ponovo u spremnoj bilježnici - koju sa-
svim izvjesno nije čuo slučajno, može je 
nadograditi i razviti u funkcionalan život-
ni koncept glede praktičnog liderstva u 
bilo kojem vidu timskoga rada. 

Ukoliko u mimohodu silazeći niz ste-
penice kratko načujemo razgovor između 
dvije osobe gdje jedna osoba kaže drugoj: 
...između ljudi padne krv, pa opet oproste 
jedni drugima... – Allah je htio da mi ču-
jemo tu poruku, a na nama je da li ćemo 
je povezati sa nekim našim narušenim 
rodbinskim odnosom, oprostiti određenu 
ljudsku nesavršenost te razviti realan mo-
dus međuljudske suradnje.

Ovakvim odnosom prema najobični-
jim razgovorima u tramvaju, grafitima na 
zidu, glasnim razmišljanjima djece, deta-
ljima reklama, zaključcima na radiu, be-
zazlenim pitanjima prijatelja... cijele sno-
pove svakodnevnih događaja apsorbira-
mo i inkubiramo, obrađujući ih u vjetre-
njačama vlastitog uma.

Znate li metodu derivacije obavještaj-
nih podataka iz najobične štampe? Slična 
je metodi deriviranja savremenih spozna-
ja iz informacija starih 14 stoljeća.

Prenošenjem zaključaka na druge, do 
kojih dođemo iz svakodnevno apsorbira-
nog materijala, osiguravamo djelovanje 
kur’anske sedmerostruke progresije, a ko-
ja staje onog trenutka kada pomenutim 

udjeljivanjem poželimo nešto usko osob-
no. Svaka kvalitetna ideja je Božji dar, a 
Božje darove ne treba prodavati. Ako to 
uradimo znači da ih nismo dostojni. 

U tome je tajna intelektualne plodno-
sti učenjaka kroz (islamsku) historiju koji 
su ostavljali iza sebe po 300 vrhunskih 
djela. Za razliku od većine današnjih ne-
plodnih akademskog evnuha gmižu kate-
drama, editujući i komentirajući komen-
tare.

Zaključak

Poslovica kaže: “Čovjek će teško biti 
dobar ekonomista ako je samo ekonomi-
sta i ništa više!”

Analogno tome, čovjek će teško biti i 
dobar komentator Kur’ana ako je samo to 
i ništa drugo. Strukturirano i dobro umre-
ženo široko obrazovanje je mapa za deko-
diranje kur’anskih nepoznanica.

Poput kruženja hrane u organizmu, 
gdje poslije varenja hrana ide u krvotok 
koji raznosi hranu po cijelom tijelu, sličan 
proces je i s unošenjem informacija u naci-
onalni prostor jednog naroda. Intelektual-
na hrana jednom unešena biva probavljena 
umovima timova novinara, komentatora, 
prevoditelja, (ne)ovisnih intelektualaca, 
vjersko-političkih autoriteta i poslije toga 
odlazi u krvotok (medije), te cirkulira cije-
lim društvom. Osobe s minimumom inte-
lektualne higijene će iznaći načine da dođu 
do potrebnih informacija iz prve ruke. 

Bilo kroz naučene strane jezike, veli-
ku fizičku mobilnost i/ili osiguranje di-
rektne inspiracije kroz bogobojaznost - 
jer Stvoritelj kaže: “I bojte se Allaha - 
Allah vas uči...” (El-Bekare: 282). �
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Svi narodi, od početka svijeta, ozna-
čavali su, a i danas označavaju, dane svo-
je povijesti. Stari Grci brojali su godine 
od prve Olimpijade, Rimljani od os-
nivanja Rima, Židovi od stvaranja svijeta, 
kršćani od Isaova a.s. (Isusova) rođenja, a 
muslimani od Muhamedovog a.s. prese-
ljenja iz Mekke u Medinu (hidžra). 

Hidžretun u arapskom jeziku znači se-
obu, preseljenje, a hidžretu en-nebijji seo-
bu Muhameda a.s. iz Mekke u Medinu. 
Hidžretani su dva iseljenja muslimana iz 
Mekke u početku islama: prvo u Abesiniju 
(današnju Etiopiju), a drugo u Medinu. 
Muhadžirun, mn. muhadžirun je iseljenik, 
emigrant i sl.

Život prvog čovjeka na zemlji počeo 
je hidžrom. Adem a.s. putem hidžre, do-
nosi na Zemlju prvi Božji nauk. Tim či-
nom kao da je najavljeno da će hidžra kao 
masovno preseljenje s jednog na drugo 
područje, biti sastavni dio životnog puta 
svih nositelja Božjih poruka.

Kur’an spominje hidžre pojedinih Po-
slanika koji su morali činiti hidžru kako 
bi sačuvali i dalje širili Objavu.

Nuh a.s. (Noa) je sa svojom lađom 
učinio hidžru bježeći ispred sveopćeg po-
topa, bježeći iz zemlje u kojoj ljudi nisu 
htjeli da se odazovu Božjem pozivu, kako 
bi se naselio zajedno sa ostalim vjernici-
ma gdje mu je Uzvišeni odredio. 

Ibrahim a.s. (Abraham) je učinio 
hidžru sa Hadžerom i sinom Ismailom ka 
svetoj zemlji Mekki, gdje su se Hadžera i 
Ismail nastanili i gdje su i smrt dočekali. 

Musa a.s. (Mojsije) je učinio hidžru 
bježeći od faraona i sklanjajući se kod po-
slanika Šuajba a.s. u Medjenu, a zatim po 
drugi put čini hidžru zajedno sa svojim na-
rodom Benu Israilom ka Obećanoj zemlji, 
ponovno bježeći od faraona kako bi pošte-
dio svoj narod od daljnjih patnji i poniže-
nja koja su svakodnevno doživljavali.

Hidžra nikada nije bila bijeg, već stra-
teški postupak koji je uvijek na kraju do-
veo do pobjede Božje vjere i često brzog 
povratka zavičaju. Nakon Nuha a.s. na-
staje brzo velika civilizacija. I na Indij-
skom potkontinentu kroz 4.000 godina 
sva povijest se sastoji u masovnim kreta-
njima stanovništva.

Hidžra Muhammeda a.s.

Nema sumnje da je hidžra Muhamme-
da a.s. iz Mekke u Medinu (622. godine) 
jedan od najvažnijih događaja u povijesti 
islama. Hidžra je preseljenje prve male za-
jednice muslimana iz Mekke, sredine u 
kojoj im je fizička egzistencija bila ugro-
žena, u Medinu, tadašnji Jesrib, grad u ko-
me je ideja islama našla plodno tlo i gdje je 
već živjela velika skupina onih koji su se 
deklarirali kao muslimani. Seoba (hidžra) 
trajala je tri mjeseca, a posljednji su Mekku 
napustili Poslanik Muhammed i njegov 
najvjerniji prijatelj, sljedbenik i prvi poli-
tički nasljednik Ebu Bekr, a odmah za nji-
ma i hazreti Alija, jedan od najjačih Posla-
nikovih uzdanika. Sam tok hidžre je svje-
dodžba direktne Božje intervencije, jer po 
svim pretpostavkama Poslanik nije mogao 
izaći živ niti iz svoje kuće niti iz Mekke. 
No, kroz sve straže on je mirno i neopaže-
no prošao i sigurno stigao u Medinu.

Dolazak u Medinu je označen radošću 
njenih stanovnika. No, dolaskom u Medinu 
samo je dio hidžre završen. To je izlazak s 
namjerom povratka. Stoga je i hidžra puno 
dugotrajniji proces, jer će pobjedonosni po-
vratak u Mekku uslijediti puno kasnije. Za 
njega će trebati mnogo vremena i priprema, 
kao i dozrijevanja muslimanske zajednice. 

Možemo slobodno kazati da je putem 
Poslanikove hidžre ostvarena ne samo du-
hovna, već i socijalna, ekonomska i poli-
tička revolucija te svaka druga egzistencija 
islamskog ummeta. Važnost Poslanikove 
hidžre najbolje nam ilustrira činjenica da 
je upravo 622. g. kada se desila Poslaniko-
va hidžra uzeta kao početak računanja 
islamskog kalendara i pored drugih tako 
važnih datuma u islamskoj povijesti. 

U jednom predanju se kaže da je ha-
zreti Omer, drugi pravedni halifa (vladar), 
pri mio iz neke pokrajine izvještaj u kome 
se govorilo o nekom događaju u mjesecu 
ša’banu. Kako stvar nije bila jasna, na ko-
ji se ša’ban odnosi, to je dalo povoda, da 
se stavi na dnevni red pitanje kalenda ra. 

U Poslanikovom životu isticala su se 
četiri događaja, od kojih je svaki mogao 
biti uzet za po četak islamske ere. Ta četiri 
velika trenutka su: Poslanikovo rođenje, 
prva objava, hidžra i Po slanikova smrt. 

Hazreti Alija istupa s prijedlogom da 
se hidžra uzme za početak islamske ere. 
Obrazlažući svoj prijedlog, reče: “Hidžra 
je rastavila istinu od laži. Ona je doprini-
jela, da islam zasja punim sjajem!” Ovaj 
prijedlog dopao se hazreti Omeru, a i dru-
gima, pa su ga odmah prihvatili.

Postavlja se pitanje zašto je baš ovaj 
događaj uzet kao početak računanja vre-
mena? Prvo, hidžra se desila 12. rebiu-l-
evvela 622 god. po Isa a.s., na taj datum 
Poslanik je i rođen, a i tog datuma je umro 
(12. rebiu-l-evvela). 

Drugo, jedan od prvih poslova koje je 
obavio Muhammed a.s. u Medini bilo je 
bratimljenje između muhadžira (prognanika 
iz Mekke) i ensarija (pomagača, stanovnika 
Medine). Ovo bratimljenje je obavljeno u 
kući Enesa b. Malika u prisustvu oko 90 lju-
di. S ovim bratimljenjem Muhammed a.s. je 
htio da još jednom na djelu provjeri spre-
mnost i sposobnost ensarija da se žrtvuju za 
novopridošlu braću i za islam. Po ovom 
ugovoru međusobno su se nasljeđivali mu-
hadžiri i ensarije kao da su rođena braća. 

Treće, Arapi su imali svoje običajno 
nasljedno pravo koje se zadržalo sve do 
poslije hidžre. Po tom obi čajnom pravu 
žena i malodobna djeca, bila muška ili 
ženska, nisu mogli ništa nasljeđivati. Na-
slijediti je mogao onaj tko je bio u stanju 
da “konja jaše i sab lju paše”, drugim rije-
čima, onaj tko može stjecati pli jen i stečeni 
plijen braniti. Kako to žene nisu mogle, a 
niti djeca, onda su oni bili u potpunosti is-
ključeni iz nasljed stva. Poslije hidžre dola-
ze kur’anski ajeti u kojima se i ženama 
daje pravo na nasljedstvo, i to prije 1400 
godina, a npr. u Europi su žene dobile pra-
vo na nasljeđivanje tek u 18. stoljeću.

Četvrto, namaz je bio naređen musli-
manima još u Mekki. Međutim, svi namazi 
osim akšama i vitr namaza imali su samo po 
dva rekata. Kako prenosi h. Aiša 2-3 mjese-
ca poslije hidžre, Muhammed a.s. je odre-
dio da podnevski, ikindijski i jacijski farzo-
vi imaju po četiri rek’ata, sabah namaz dva, 

Seobe, preseljenja ljudi kroz povijest u ime Božjeg zadovoljstva

Hidžra
Alem ef. Crnkić

Levha Muhammed
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a akšam i vitr namaz po tri rek’ata. Za put-
nike - musafire je određeno da klanjaju ona-
ko kako se namaz obavljao i u Mekki - po 
dva rek’ata, osim akšama i vitr namaza gdje 
je ostalo po tri rek’ata. Prilikom svakog na-
maza muslimani su se okre tali prema Jeru-
zalemu, kako u Mekki tako i poslije hidžre. 
Prva džamija koju je sagradio Muhammed 
a.s. imala je mihrab okrenut prema Jeruza-
lemu. Međutim, muhadžiri su mnogo patili 
za svojim rodnim gradom pa i sam Muham-
med a.s. U 17. mje secu poslje hidžre, Allah 
dž.š. je razveselio sve muslimane i samog 
Muhammeda a.s. objavljujući ajet kojim se 
okretanje prema Jerusalemu zamjenjuje 
okretanjem prema Kabi.

Peto, dženaza namaz je također propi-
sana u Medini. O tome svjedoči i činjeni-
ca da Muhammed a.s. nije kla njao džena-
zu svojoj supruzi h. Hatidži, a zna se da je 
ona umrla prije hidžre. U prvim godina-
ma poslije hidžre propisan je zekat i post, 
a kasnije i hadž. Zekat-ul-fitr (vitre) je 
propisan prije zekata, ali kako ga Muha-
med a.s. kasnije nije dokinuo ostao je 
drugostepena dužnost – vadžib. 

Šesto, nakon hidžre udareni su temelji i 
kaznenom pravu. Uveden je princip da su svi 
ljudi bez obzira na položaj u društvu jednaki 
pred zakonom. Regulirajući društvene odno-
se u Medini Muhammed a.s. nije zaboravio 
niti židovsku zajednicu koja je tu živjela. 
Sklapajući ugovor sa židovima o zajednič-
kom življenju, pravima i dužnostima, ista-
knuta je u Ugovoru i obaveza o zajedničkoj 
obrani njihovog grada i države Medine. M. 
Hamidullah ističe kako je Muhammed a.s. 
pripremio prvi pisani Ustav u povijesti kojim 
su pravično bili regulirani svi odnosi ne sa-
mo za muslimane, već i za kršćane i židove.

Osim što hidžra predstavlja fizičko pre-
seljenje Muhammeda a.s. iz Mekke u Medi-
nu, ona ima općenito značenje preseljenja, 
ostavljanja i napuštanja, tako da svaki onaj 
tko nešto napusti ili ostavi naziva se muhad-
žirom. Čovjek može napustiti svoj rodni 
kraj i učiniti hidžru u drugi. Hidžra, tj. pre-
seljenje ne mora biti stalno, može biti pri-
vremeno tako da shodno ovoj definiciji svi 
smo mi muhadžiri, jer smo napustili svoj 
rodni kraj i nastanili se neki privremeno, a 
neki zastalno na novim lokacijama.

 Hidžra se može činiti iz više razloga. 
Prvi razlog jeste vjerski razlog, tj. da čovjek 
u mjestu u kojem živi ne može mirno ispo-
vijedati svoju vjeru, da ne smije dolaziti u 
džamiju, da živi pod terorom, te da se vrši 
nad njim pritisak da ostavi svoju vjeru itd.

Ovaj razlog je bio presudan za Posla-
nika s.a.v.s. i ashabe da su napustili 
Mekku i nastanili se u Medini. Znamo 
dobro da su se mušrici (mekkanski ne-
vjernici) otvoreno suprostavili Poslaniku 

i ashabima, da su ga napadali, da su poje-
dine ashabe vezivali za zemlju i na njih 
stavljali užareno kamenje, da su čak ubili 
Sumejju, majku Amar ibn Jasira, itd. 

Božji poslanik, na upit svojih sljedbeni-
ka na koji način bi oni mogli dostići stepen 
muhadžira je rekao: “Muhadžir je svaki onaj 
koji napusti sve ono što je Bog dž.š. zabra-
nio, a prihvati se onoga što je naredio.” 

Dakle, hidžra je i seoba iz griješnog živo-
ta u moralni život. Ako promatramo sebe i 
svoje življenje onda možemo reći da se i kod 
nas, u svim sredinama gdje žive muslimani, 
odvija i mora odvijati hidžret u tom smislu da 
svoju misao, aktivnosti i rad po islamu podi-
gnemo na viši stupanj, kako bi tom Božjem 
emanetu dali dostojno mjesto u životu. Svi 
smo mi dužni da se interesiramo, poučava-
mo, da tražimo znanje i istinu, a kad spozna-
mo, obavezni smo da se prema islamu i sve-
mu onome što je islamsko ne ponašamo kao 
prema nečem teškom, što je, kao, optereće-
nje, već da islamske dužnosti i obaveze izvr-
šavamo s najvećom radošću i zadovoljstvom. 
Kad to kod muslimana postane svakodnevna 
praksa, on to obavlja s lakoćom. 

Raditi i živjeti po vjerskim propisima, 
znači istinski biti privržen. Nije dovoljno 
znati da vjera zahtijeva izvršenje jedne odre-
đene dužnosti, kaže Ibn Haldun, ako se ta 
dužnost ne izvršava. Pravo znanje i opredje-
ljenje je ono koje postaje praksa, živa vjera, 
gdje se ne ostaje na riječima, već se prelazi u 
akciju. Dakle, poruka hidžre je da muhadžiri 
postaju istinski praktičari u vjeri, da vjerske 
dužnosti i istine sprovode u životu, a ne da se 
one zadržavaju samo u njihovom znanju. 
Treba znati, kako kaže Muhammed a.s., da 
znanje po kom se ne radi samo udaljava od 
Boga dž.š. Isto tako, kazao je, da onaj tko 
zna, a ne radi po tom znanju, nalikuje na svi-
jeću koja drugima svijetli, a sama izgara. 

Ovi ljudi, ljudi hidžre, njihova oda-
nost Božjem pozivu, njihova žrtva za vje-
ru, prva je i najveća istina o hidžri. Priča 
o jednoj hrabroj generaciji koja je istinski 
živjela za islam. Tu generaciju je Uzviše-
ni našao u Mekki i Medini, generaciju 
koja je svojim odricanjima i žrtvama do-
kazala da je dostojna ove povijesne zada-
će. Ono što je u prirodi izlazak Sunca to 
je hidžra u povijesti islama. Iako se zora 
novog dana pojavila u Mekki, novi dan u 
ljepoti svoje jarke svjetlosti osvanuo je u 
Medini.

Zaključak

Hidžra je događaj koji je izmijenio 
tok povijesti islama i znači puni procvat 
islamske misli. 

Hidžra nije bježanje pred opasnosti-
ma, nego traženje druge, plodnije i po-

godnije sredine za ši renje i razvoj islama 
i muslimana. 

Hidžra predstavlja vrhunsku žrtvu, 
koju čovjek može podnijeti (ostavljajući 
imetak, porodicu i rod binu), da bi otišao 
braći, koja su mu bliža po srcu, duši i 
uvjerenju. 

Hidžra je razdvojila istinu od neistine. 
Smisao hidžre bi trebalo da bude i 

smisao na šeg života. 
Hidžra znači početak šire primjene 

islamskih principa u socijalnom i kultur-
nom životu naroda. 

Hidžra je velika socijalna i duhovna 
revolucija. 

Hidžra je krupna prekretnica u razvit-
ku čovje čanstva, koja se odigrala voljom 
Svemogućeg Bo ga. Zato je Alejhiselam 
odgovorio ashabima, kad su ga pitali: ko-
ja je Hidžra najbolja – “ona koja vodi 
Božjem zadovoljstvu”.

Hidžru čini svatko od nas tko napušta 
zlo i usaglašava svoj život sa Božjim za-
konima.

Hidžret je predstavljao prekretnicu u 
životu prvih muslimana. Od tog događa-
ja, islam više nije bio slab i nejak, on je 
postao stabilan i učvrstio svoje temelje.

Hidžra je moralni i duhovni pojam koji 
u psiholo giji razvitka islama označava sa-
zrijevanje vjerskih uvjerenja, produbljenu 
ideju zajedništva, čovječ nosti i pravde.

Hidžra predstavlja moralnu snagu, 
svijest i oda nost istini i plemenitoj ideji, 
te samoprijegor i po žrtvovanost za tu 
uzvišenu ideju. To je bio temelj i garanci-
ja svih budućih uspjeha i pobjeda, koje su 
iskreni sljedbenici prave vjere doživjeli. 

Pobjeda ljudskog duha nad materijom 
- to je suština hidžre. 

Od hidžre muslimani prvi put stupaju u 
život kao jedna jaka zajednica i o njoj se kroz 
kratko vri jeme počelo na svim stranama svi-
jeta ozbiljno vo diti računa. Konstituiranje 
muslimana u zajednicu, nakon hidžre, pred-
stavlja njihovo zakoračenje u povijest i uspo-
stavljanje okvira za nastanak jednog impo-
zantnog društvenog i duhovnog sustava.

Poruka hidžre traži da neke stvari 
ostavimo, a neke stvari da prihvatimo. 
Traži da ostavimo praznu priču, a da se 
prihvatimo punoga posla. Da ostavimo 
naivnost, a da prihvatimo ozbiljnost naše 
sudbine. Da ostavimo međusobno nepo-
vjerenje, a da prihvatimo bratsko povjere-
nje. Da ostavimo neznanje, a da prihvati-
mo znanje. Da ostavimo lažno prijatelj-
stvo, a da prihvatimo istinsko prijateljsvo. 
Da ostavimo sve ono što je štetno za našu 
vjeru, obitelj, džemat, domovinu i Um-
met, a da prihvatimo sve ono što je kori-
sno za našu vjeru, porodicu, džemat, do-
movinu i Ummet. �



J
O
U
R
N
A
L

93

POLEMIKE I STAJALIŠTA

STINA: Zašto manjine traže (insisti-
raju ) na dvostrukom (dodatnom, dopun-
skom) pravu glasa? Što im to znači i što 
im donosi?

TANKOVIĆ: Prigodom sklapanja za-
jedničkog (okvirnog) sporazuma između 
svih osam zastupnika manjina i tadašnjeg 
mandatora (dr. Ivo Sanader) postojala je 
izražena želja da taj sporazum bude sinte-
za nekih točaka koje su bitne (zajedničke) 
svim manjinama. Sudjelovao sam u pr-
vim razgovorima i jasno sam se opredije-
lio za zajedničku platformu glede manda-
tora za sastav Vlade. Bio sam jedan od 
potpisnika tog sporazuma. U drugoj fazi 
razgovora uočio sam da sam bio isključen 
od strane nekih zastupnika manjina i, što 
me je osobito pogodilo, moj potpis je 
“nestao” iz zajedničke manjinske platfor-
me, a u nekim medijima sam pročitao 
izjave dvojice mojih kolega koji me “op-
tužuju” za izdaju manjinskih interesa. No, 
bez obzira na činjenicu što je bilo ja podr-
žavam dvostruko (dopunsko) pravo glasa 
za pripadnike manjinskih zajednica u Hr-
vatskoj.

STINA: Da li se eventualnim uvođe-
njem dvostrukog prava glasa za nacio-
nalne manjine možda narušavaju neki 
demokratski principi (jednakopravnost 
svih građana)?

TANKOVIĆ: Naravno da ne. Upravo 
suprotno. Kao pripadnici pojedine ma-
njinske zajednice nastojimo, u granicama 
svojih mogućnosti, graditi zajednički de-
mokratski okvir zajednički svim građani-
ma Hrvatske. Ovako smo u praksi izlože-
ni stresnim situacijama jer u različitim 
situacijama (državni, odnosno lokalni iz-
bori) moramo se različito ponašati prigo-
dom glasovanja jer su u pitanju dva kon-
cepcijska pristupa glasovanju. Osim to-
ga, zbog nemogućnosti dvostrukog gla-
sovanja dolazi do prisilne asimilacije 
manjinskih zajednica u Hrvatskoj. Uspo-
redite popise stanovništva 1991. i 2001. 
godine sa popisima birača pa ćete vidjeti 
potvrdu mojoj tvrdnji. Ovaj koncept gla-
sovanja proizvodi nesporno činjenicu 
ubrzanog smanjenja brojnosti nacional-
nih zajednica u Hrvatskoj. Sada mi se 
čini uputnim postaviti pitanje: kome je u 

interesu prisiljavanje nacionalnih manji-
na da nestanu kao statistička kategorija u 
Hrvatskoj?

STINA: Što konkretno za bošnjačku 
nacionalnu manjinu znači dvostruko pra-
vo glasa?

TANKOVIĆ: Upravo je kod pripad-
nika bošnjačke manjine taj problem najo-
čitiji. Bošnjaka, koji su se u popisu sta-
novništva 1991. godine vodili kao Musli-
mani, broj prepolovljen “poigravanjem” 
demokratskih principa nametnutih od 
strane politike koju su stravično precizno 
izvršili Državni zavod za statistiku (us-
put rečeno Državni zavod za statistiku 
nije neovisno tijelo nego pod ingerenci-
jom Vlade Republike Hrvatske) i kao što 
to danas provodi Središnji državni ured 
za upravu, kod kojeg je još uvijek na po-
pisu svega 6.000 do 7.000 “Bošnjaka”. 
Svi naši pokušaji da se to izmijeni ne mo-
gu uroditi plodom jer postoji savršen mo-
del ignorancije svih elementarnih prava 
jednog naroda da u svakodnevnom govo-
ru i praktičkom ponašanju koriste svoje 
povijesno ime. I da budem još precizniji. 
Bošnjaka u Hrvatskoj je više od 1,5% i 
po toj osnovi mi bismo imali prirodno 
pravo imati svoju samostalnu izbornu je-
dinicu s mogućnošću izbora trojice Boš-
njaka u Hrvatski sabor. To nekima ne 
odgovora i čine sve da to prirodno pravo 
ostane samo fikcija jednog broja ljudi 
koji dijele istu političku viziju sa Šem-
som Tankovićem.

STINA: Zašto je takav otpor u vlada-
jućoj stranci dvostrukom pravu glasa? 
Bilo je najavljeno da će razgovori o dvo-
strukom pravu glasa početi na jesen. Ka-
kva je situacija, zašto se kasni?

TANKOVIĆ: Odmah da budem ja-
san, u proteklom mandatu imao sam naj-
veću podršku mojim zahtjevima u premi-
jeru dr. Ivi Sanaderu. Premijer i ja smo 
neka pitanja zajednički i veoma mukotr-
pno rješavali i doista i riješili ih na zado-
voljavajući način. Spomenuo bih samo 
veliki broj “izbrisanih” Bošnjaka kojima 
su oduzeti temeljni dokumenti egzistenci-
je (domovnica, osobni dokumenti i slič-
no). To su bili najljepši dani mojega rada 

u prvom mandatu. Nažalost, u nekih bli-
skim krugovima oko dr. Ive Sanadera 
stvaran je odbojan stav prema mojim za-
htjevima i, djelomično i mojim ishitrenim 
istupima, tako da danas nema dovoljno 
bliskosti između premijera i moje malen-
kosti. Svi moji dalji pokušaji da se nešto 
konkretno učini u ovom trenutku nisu re-
alni. Previše je snaga u Hrvatskoj kojima 
smeta “bošnjački” ili pak “bosanski” 
predznak i svaki zahtjev znači doslovno 
bitku do posljednjeg argumenta. Osim to-
ga, na strani nacionalnih manjina postoji 
uz značajne elemente podudarnosti i su-
radnje i elemenata podijeljenosti i težnje 
za naglašenijim prednostima koje pojedi-
ne manjine imaju u odnosu na druge ma-
njine. I opet mi smo Bošnjaci tu u najte-
žoj situaciji. Dok kod drugih manjina po-
stoje značajna spremnost matičnih zema-
lja za aktivnijim uključivanjem u rješava-
nje postojećih problema, Bošnjaci imaju, 
spominjem metaforički Milorada Dodika 
i Republiku Srpsku koji u startu utiru sve 
pokušaje matične domovine za pomoći 
našoj manjini u Hrvatskoj. I stoga sve ka-
sni, a vremena za kvalitetnim promjena-
ma je sve manje.

STINA: Hoće li se postići dogovor, 
kompromis (kakav) i što ce biti ako do do-
govora ne dođe?

TANKOVIĆ: Nisam siguran hoće li 
biti dogovora jer aktualna Vlada ima i bez 
manjina dovoljan broj glasova za dalji 
rad. To je realnost trenutka. S druge pak 
strane, Hrvatska pod vodstvom dr. Ive 
Sanadera okrenuta je ispunjavanju nužnih 
preduvjeta za ulazak u Europsku uniju do 
2011. godine. To je prioritet svih priorite-
ta. Sve drugo je stavljeno u drugi plan. 
No ja očekujem da ćemo u 2009. godini 
imati promjenu Ustava Republike Hrvat-
ske u kojem su mogućnosti implementa-
cije mnogih aktualnih problema praktički 
izvedive. Ulaskom Hrvatske u EU i stva-
ranjem nužnih okvira za ubrzani ulazak i 
preostalih zemalja (Bosna i Hercegovina, 
Srbija, Crna Gora, Kosovo, Sandžak, 
Vojvodina) priključenja zajednici europ-
skih zemalja, tada mnogo pitanja dobiva-
ju drugačiji prizvuk i opet postajemo svi 
zajedno dio europske matrice. �

Objavljujemo intervju prof. dr. Šemse Tankovića, predsjednika Kluba zastupnika nacionalnih manjina u Hrvat-
skom saboru i predsjednika SDA Hrvatske, koji je objavljen u STINI.

Dvostruko pravo glasa
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F. M. BEGOVIĆ: Svjedok sam, s obzi-
rom da sam pod Vašim urednikovanjem u 
“Preporodovom Journalu”, mjesečniku 
KDBH “Preporod”, započeo rad u ma-
njinskim tiskovinama, da su mnogi ko-
mentirali Vaše tekstove kao obračun sa 
SDA Hrvatske. I još nešto, smatralo se da 
ste Vi iz SDA lonca izašli i da ne možete 
biti bolji od onih koji navodno samo kra-
du, kradu i opet kradu, i uz to još i lažu. 
Sjećam se da mi tada nije bilo ništa jasno, 
mislim, s obzirom na te međuljudske od-
nose, a onda sam ni kriv ni dužan optužen 
da pišem po Vašim uputama. Farise, zai-
sta nisam primijetio da ste me obmanjiva-
li, baš naprotiv. Tko tu kome uzima mjeru 
i tko tu koga u stvari laže? Možemo li mi 
uopće napredovati dok su odnosi među 
nama ozbiljno narušeni? Ne dođe li Vam 
da jednostavno svima napišete razgledni-
cu iz Emirata – otišao sam ozdraviti i ne-
ću se više vratiti? 

FARIS NANIĆ: Da sam se obračuna-
vao sa SDA Hrvatske, pljunuo bih na se-
be sama. Ja sam samo otvorio medijski 
prostor za legitimne i legalne, ali narav-
no, javne prosudbe o Tankovićevu zastu-
pničkom mandatu i generalno o budućno-
sti manjinskog zastupanja u Saboru. Na-
dalje, koji su to moji tekstovi koji bi se 
mogli čitati kao obračun sa SDAH? Ja 
sam se samo u, čini mi se, tri uvodnika, 
osvrnuo, na Tankovića, bez spominjanja 
SDA i to samo jednom ga prozvavši za 
epitete lažljivaca i smutljivaca koje je 
izrekao u kontekstu “Journala” na jednoj 
tribini u Islamskom centru. Nije li Tanko-
vić dao prvi intervju “Journalu” nakon 
pokretanja lista? No, kao odgovoran 
urednik, a tu vjerujte imam veliko isku-
stvo, držao sam se načela audiatur et alte-
ra pars, stalno pozivajući i njega i druge 
koji misle kao on da se, na stranicama 
“Journala” oglase, autorskim tekstom, pi-
smom čitatelja, reakcijom bilo kakve vr-
ste. Ali, ni mukajet. Sve se završilo na 
našim poznatim i tako nam milim sijeli-
ma. Protiv te neregularne i nedemokrat-
ske prakse među nama sam se borio i uvi-
jek ću se boriti. 

Pa nisam ja izašao iz SDA lonca, ja 
sam osnivao SDA. Volio bih također da ti 
koji na sijelima pričaju, javno kažu tko je, 

kada, gdje, što i kako ukrao i da, ako ta-
kva saznanja s dokazima imaju, pozovu 
policiju i prijave zločin. U protivnom, 
mogli bi se suočiti s optužbama da zločin 
svjesno prikrivaju ili da su u njem sudje-
lovali jer za njeg znaju. Nikad nisam vje-
rovao da naručeni tekstovi donose ikakva 
dobra, posebno oni napadačke naravi, ad 
hominem. Članovi redakcija koje sam vo-
dio mogu vjerojatno, poput Vas, o tome 
svjedočiti. No, nismo mi jedini čiji su me-
đusobni odnosi ozbiljno narušeni. Kao 
manjina, slijedimo trendove većine i 
udobno smo se smjestili u kontekst svije-
ta u kojem živimo, u kojem su Ja i Moje 
jedine vrijednosti. 

F. M. BEGOVIĆ: Možete li nam ispri-
čati, još jednom, kako i zašto ste se svoje-
dobno razišli s “Beharom”, jer “Jour-
nal” je u početku bio podlistak tog ugled-
nog časopisa da bi kasnije postao mjeseč-
nik KDBH “Preporod”?

FARIS NANIĆ: Ja se nisam razišao s 
“Beharom”, bio sam član njegove prve re-
dakcije 1992. i one kasnije, ovisno o tome 
kada me je Ibrahim Kajan ponovo uvrstio 
u impressum. Dakle, prije svih članova 
redakcije “Behara” s kojima sam se suko-
bio oko jednog mog teksta koji je, kasnije, 
objavljen u knjizi “Zapisano ostaje”, u iz-
danju KDBH “Preporod”, i za kojeg je na 

prezentaciji, Ervin Jahić rekao da spada u 
napeto štivo političkog sadržaja i da mu 
nije jasno zašto ga je tadašnja redakcija 
odbila objaviti. Nije, naravno, problem u 
tekstu ili redakcijskom pravu da ga ne 
objavi, već činjenici da se takva odluka 
pokušala donijeti iza mojih leđa, iako sam 
bio član te iste redakcije. Zbog tog sukoba 
oko teksta koji je trebao biti objavljen u 
“Behar Journalu”, čiji sam izvršni urednik 
bio, a ne u “Beharu”, Glavni je odbor do-
nio odluku da se formiraju dva lista s dvije 
odvojene redakcije. Tako je nastao “Pre-
porodov Journal”, sporni tekst o 11. rujnu 
nadišao je svoju vrijednost i namjenu, a 
“Behar” je nastavio utabanim stazama, 
melankolično, sve do dolaska Seada Be-
govića za glavnog urednika. 

F. M. BEGOVIĆ: Jeste li zadovoljni 
postignutom razinom informiranja, ali i 
polemičnosti koju je “Journal” Bošnjaci-
ma donosio za vrijeme Vašeg uredniko-
vanja?

FARIS NANIĆ: Nisam, niti jednim. 
Mislim kako smo tek otvorili vrata pod 
mojim urednikovanjem, a sadašnja re-
dakcija bi trebala to pokušati ostvariti. 
Iako, ovo drugo će biti vrlo teško, s obzi-
rom na naše sklonosti izbjegavanja jav-
nosti i odgovornosti za javnu riječ. 

F. M. BEGOVIĆ: Jeste li zadovoljni 
sadržajem i koncepcijom “Journala” na-
kon Vašeg odlaska?

FARIS NANIĆ: Nisam, čini mi se da 
je ukidanjem rubrike Kronika koje se do-
godilo krajem moga mandata, smanjena 
količina informacija koje su dajdžestirane 
davanjem i pogleda iz drugog kuta, u od-
nosu na objavljen. Mislim da je trebalo 
samo promijeniti grafiku i prijelom te ru-
brike. To je, naravno, i moja greška, proi-
zašla iz lijenosti da se tim izazovom ozbilj-
nije pozabavim. Nadalje, tekstovi g. Edisa 
Felića nisu na razini koju smo pokušali us-
postaviti u “Journalu”, previše je tu osob-
nih stavova, nepotrebnih, katkad i vulgar-
nih atributa, jednostranosti. Više sam oče-
kivao od rubrike Svijet koju uređuje g. 
Anes Šuvalić. Konačno, vjerujem da bi i 
stanoviti Josip Broz pozavidio Šemsi Tan-
koviću na broju spominjanja u uvodnicima 

Objavljujemo izvod iz intervjua Farisa Nanića, bivšeg glavnog urednika “Preporodovog Journala”, koji je obja-
vljen u “Bošnjačkoj pismohrani”.

Stari i novi “Journal”

Faris Nanić
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g. Isakovića. Međutim, tekstovi Amine 
Alijagić i Vaši čine mi se zrelima, vrlo sa-
vjesno rađenima, bez puno prostora za de-
mantije i ispravke krivih navoda. Intervjui, 
a posebno sugovornici su i dalje atraktivni. 
Odlična je ideja davanje prostora Mirzi 
Mešiću i drugima za islamske i opće teo-
loške teme. Rubrika Bošnjaci u Hrvatskoj 
sve je iscrpnija, a Kultura je na dosegnutoj, 
kvalitetnoj razini. Neobično je da je “Pre-
porodov Journal” jedini ozbiljan manjinski 
list koji prati svjetska zbivanja, posebno 
ona koja imaju odraza na nas, u zadnjem 
dvobroju nije objavio niti retka o aktualnoj 
i vrlo ozbiljnoj financijskoj i ekonomskoj 
krizi. Konačno, jedna od vrijednosti “Jour-
nala” bila je redovitost. Primijećujem veli-
ku količinu dvobroja, pa se pitam u čemu 
je problem.

F. M. BEGOVIĆ: Dvobroji su rezultat 
stalnih osporavanja i pametovanja onih 

koji misle da mogu bolje, a u životu nisu 
napisali ni retka. Zasigurno to znate iz 
vlastitog iskustva. Redakcija je umorna, a 
riječ je o mladim ljudima koji žele poticaj 
u vidu promjena i svjetlijih međuljudskih 
odnosa koji nikako da se manifestiraju na 
kraju manjinskog tunela. Otuda višak 
gorčine i greške koje redakcija ponekad 
radi. Farise, zar Vam se ne čini da se na-
še djelovanje, barem što se tiče onog 
društveno potentnog djela bošnjačkih in-
telektualaca u Hrvatskoj, svodi na šačicu 
entuzijasta. Zašto je to tako kada znamo 
koliki je bošnjački potencijal u hrvatskoj 
znanosti i kulturi? Može li čovjek uopće 
biti manjina, ako je među najboljima u 
većini i njegova zapisana ili izgovorena 
riječ postaje javno dobro i koliko je ma-
njinski kontekst uopće prihvatljiv u našoj 
sredini? 

FARIS NANIĆ: Bojim se da je većina 
onih koje smatramo manjinskim vrhom u 

većini daleko od bošnjačkog, posebno de-
klarativno. Jednom je, čini mi se baš u 
“Beharu”, Senad Nanić napisao da smo 
svi, barem na neki način uvijek manjina i 
da bi svaki politički sustav o tome trebao 
konsekventno voditi računa. Dobro je da 
je manjinska riječ javno dobro države jer 
se time svi obogaćuju povratnim vezama. 
Koncept nacionalnih manjina u Hrvatskoj 
preuzeli smo iz europske teorije i prakse, 
čak smo i rješenja, uz određene preprav-
ke, usvojili po preporukama iz Europe. 
Koliko je to dobro, pitanje je na koje “Pre-
porodov Journal” nije dobio odgovore od 
vrlo eminentnih ličnosti s kojima je vodio 
razgovore u intervjuima. Ja ih definitivno 
nemam, ali sam svjestan da će taj koncept, 
u nekom obliku, živjeti još dugo i da ćemo 
mu se morati prilagođavati, ali uz uvjet 
konačne definicije zajedničkih načela ko-
je nas ujedinjuju u čuvanju i razvoju boš-
njačkog identiteta u Hrvatskoj. �

Poštovano uredništvo, obraćamo Vam 
se povodom intervjua s prof. dr. Seadom 
Berberovićem, predsjednikom BNZH 
objavljenim u Journalu broj 99/100. Iako 
nam je izuzetno drago da profesor Berbe-
rović prati rad Vijeća, smatramo nužnim 
odgovoriti na niz vrlo oštrih i neutemelje-
nih ocjena o radu Vijeća.

Vijeće BNMGZ se sastoji od 25 čla-
nova čiji mandat traje 4 godine. Kandida-
te za članove Vijeća i predstavnike imaju 
pravo predlagati sve bošnjačke asocijaci-
ja koje djeluju na području Grada Zagre-
ba, a biraju ih građani bošnjačke nacio-
nalnosti na izborima za Vijeća i predstav-
nike nacionalnih manjina. Već sama ova 
činjenica govori dovoljno o tome da se u 
Vijeću sučeljavaju, odnosno pomiruju ra-
zličiti interesi koje sve treba objediniti i 
uzeti u obzir na dobrobit ukupne bošnjač-
ke zajednice u Gradu Zagrebu.

U tom smislu Vijeće BNMGZ prošlo je 
kroz svoje turbulentno razdoblje u kojem su 
se izoštravali stavovi. Nažalost, ono što je 
od početka bilo očito je činjenica da su odre-
đeni krugovi iz sjene pokušavali upravljati 
radom Vijeća što je dovodilo do najvećih 
prijepora, opstrukcije rada i svađa. Sa zado-
voljstvom možemo reći da je taj period iza 
nas i ono što danas određuje rad VBNMGZ 
je proces ujednačavanja stavova, dogovara-
nje i kompromisi. Dakako, ono vječno tra-
ženo jedinstvo bošnjačke zajednice je i dalje 
svakodnevno na kušnji jer se, kako u zagre-
bačkom Vijeću tako i u ostalima, napokon 
na konkretnim projektima i programima, od 
Bošnjaka traži da definiraju i ujedine uku-
pne interese zajednice. Jer Vijeća nisu tek 
samoposluge za pojedine udruge!

Ipak i usprkos nimalo lakom periodu s 
ponosom možemo reći da smo ostvarili kon-
tinuitet rada i pokrenuli neke od najznačajni-

jih projekata Zajednice u proteklih pet godi-
na. Ovdje ćemo navesti samo neke: tjedan 
obilježavanja 10-godišnjice stradanja u Sre-
brenici “Sjećanje na Srebrenicu 1995-2005”, 
“1945-1995-2005” – program u suradnji sa 
Židovskom općinom, savjetovanja “Boš-
njačka manjinska zajednica u RH u okviru 
rada i djelatnosti Vijeća i Predstavnika boš-
njačke nacionalne manjine”/2005., “Bošnja-
ci u RH mjesto i uloga”/2006.; izložba “8372 
NISU DOŠLI” (održana u Zagrebu, Dubrov-
niku, Split, Puli, Rijeci, Vukovaru), “Život 
na devet rijeka” (ljetna škola za djecu od 
7-14 godina); obilježavanje Dana državnosti 
BiH u Muzeju Mimara (ocijenjen kao izuze-
tan kulturni događaj u gradu Zagrebu); I. i II. 
konvoj mladih Bošnjaka RH i njihovih prija-
telja “Da se nikada ne zaboravi” okrugli stol 
o Nerkezu Smailagiću; Anketa o socijalno-
kulturnom položaju Bošnjaka/Muslimana u 
Gradu Zagrebu; Dani BiH filma.

Objavljujemo pismo vijećnika Vijeća bošnjačke nacionalne manjine grada Zagreba i odgovor prof. dr. Seada 
Berberovića, bivšeg predsjednika BNZH. Polemika je vezana uz Berberovićeve stavove iznesene u intervjuu 
“Preporodovom Journalu” broj 99/100.

Vijeće vs. Berberović –
uloga manjinskih vijeća

Pismo Vijeća bošnjačke nacionalne manjine grada Zagreba
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U svom istupu prof. Berberović optu-
žuje Vijeće BNMGZ za “etno biznis”, 
navodeći da se “60% godišnjih sredstava 
troši na plaću tajnice i naknadu vijećnici-
ma”. Kao što je prof. Berberoviću bez 
sumnje jako dobro poznato, prema odred-
bama Ustavnog zakona gradovi, a u ovom 
slučaju Grad Zagreb, Vijeću dodjeljuju 
sredstva čija je namjena unaprijed odre-
đena i ona se mogu koristiti samo u jasno 
određene svrhe. U tom smislu gradovi su 
dužni osigurati prostor za rad Vijeća i 
plaću jedne osobe na tajničkom mjestu. 
Što se tiče programskih sredstva Vijeće 
BNMGZ svake godine raspisuje natječaj 
za projekte na koji svoje programe mogu 
prijaviti sve bošnjačke udruge. Iz pristi-
glih programa biraju se najkvalitetniji 
programi za koje Vijeće smatra da će 
unaprijediti ukupan status bošnjačke za-
jednice i koji ulaze u godišnji plan rada.

Nažalost, tzv. nagrade vijećnicima iz 
programskih sredstava više su izuzetak 
nego pravilo jer niti svi vijećnici mogu 
jednakim intenzitetom doprinositi radu 
Vijeća, niti su svi programi jednakog obi-
ma. U situacijama kada su programi za-
htjevni i kada njihova priprema traje više 
mjeseci vijećnici su bili nagrađivani. Ta-
kođer je važno istaknuti, s obzirom da 
“bauk nagrađivanja” kruži bošnjačkom 
zajednicom, Vijeća, za razliku od udruga, 
nisu volonterske organizacije i od vijeć-
nika se očekuje profesionalni pristup pa 
je u tom smislu zakonodavac odredio 
mjesečne naknade za rad vijećnika.

Prof. Berberović vrlo cinično dovodi 
u pitanje potrebu pohađanja tečaja “Jav-
nog govorništva”. Ako se uzme u obzir 
činjenica da u sastavu Vijeća BNMGZ 
djeluje 60% vijećnika starih do 40 godina 

koji svoj rad u Vijeću ne smatraju nimalo 
amaterskim onda je jasno da smo tečajem 
govorništva uložili u budućnost zajedni-
ce. Koliko je edukacija vijećnika važna 
potvrđuje i činjenica koju je nedavno ista-
knuo predsjednik Savjeta nacionalnih 
manjina A. Tolnauer izjavom da je Vlada 
odredila sredstva za edukaciju Vijeća i 
predstavnika manjina jer se od njih oče-
kuje da budu aktivni u implementaciji 
Ustavnog zakona o lokalnoj samoupravi. 

Iako smo se u ovom odgovoru nasto-
jali zadržati samo na ocjenama koje se 
odnose na rad Vijeća ipak se moramo 
osvrnuti na poguban stav prof. Berberovi-
ća da BNZH nije “nacionalni vrtić”. U 
situaciji kada se 20.755 građana RH izjaš-
njava kao Bošnjaci, a 19.677 kao Musli-
mani svaka je naša asocijacija “nacional-
ni vrtić” i svima nam je zadatak promica-

ti identitet, ime, kulturu, tradiciju i povi-
jest Bošnjaka pa makar to bilo na najo-
snovnijoj razini. 

Na kraju, moramo izraziti čuđenje 
zbog istupa prof. Berberovića koji iako 
pozivan u više navrata u oba saziva Vije-
ća, nije našao vremena ni snage da nas 
posjeti i otvoreno razgovara o odnosima 
Vijeća BNMGZ i BNZH. Ovako su do 
njega stizale polu-informacije iz druge, 
treće ruke koje mu nisu mogle pružiti pra-
vu sliku o radu Vijeća. Rad u Vijeću sma-
tramo suviše važnim i ozbiljnim da bi 
dopustili da se svede na rekla-kazala. U 
tom smislu ponovno pozivamo prof. Ber-
berovića da u svojstvu predsjednika BN-
ZH posjeti Vijeće bošnjačke nacionale 
manjine Grada Zagreba.

Vijećnici Vijeća BNMGZ

Ekrem Bećirović, predsjednik Vijeća (desno)

Poštovano uredništvo, za razliku od 
nekih koji misle da javno polemiziranje 
doprinosi “raščišćavanju stanja i odnosa 
među bošnjačkim asocijacijama” ja ne di-
jelim takvo mišljenje, jer se u pravilu pri 
tome ne koriste argumenti i činjenice, već 
se pokušava manipulirati i insinuirati. Po-
navlja se to evo u odgovoru Vijeća na 
moj intervju dan “Journalu”. Nisam sre-
tan što ovo pišem, ali bi još gore bilo da 
otšutim, jer bi to “dobronamjerni” odmah 
protumačili da su navodi Vijeća istiniti i 
ispravni, a nisu. 

No, dobro je uputiti čitateljstvo u gene-
zu odgovora Vijeća koji se rađa evo skoro 
godinu dana. Odgovor, kojeg potpisuje 
Vijeće, napisala je, doduše po zaduženju 

Vijeća, Sena Kulenović. Tekst je poslan 
elektroničkom poštom svim vijećnicima 
da daju svoje komentare (bio je samo je-
dan, očito nebitan jer nije uvršten) i onda 
je predsjednik opet elektroničkom poštom 
na temelju toga zaključio da je tekst usvo-
jen i da se pošalje redakciji “Journala”.

Toliko o proceduri. Začuđuje me 
oportunistički stav većine vijećnika koji 
su benevolentno pristali da se kao potpi-
snik pojavi Vijeće i time poslužili za da-
vanje legitimiteta postupcima i djelova-
nju dijela vijećnika iz prošlog saziva. Jer 
moj se osvrt, osim na tečaj “Javnog go-
vorništva”, odnosi na rad Vijeća u proš-
lom sazivu. To je apsolutno jasno iz vre-
mena nastanka intervjua kao i iz mojih 

riječi. Pogotovo je to jasno nekima od 8 
sadašnjih članova Vijeća koji su to bili i u 
prošlom sazivu i koji su se u mojim riječi-
ma prepoznali. Zašto je preostalih 20-ak 
članova Vijeća, kao da su rođeni Zagorci, 
zaključilo da je najmudrije ne miješati se? 
Možda stvarno misle da je ovakav odgo-
vor ispravan?

A u tekstu Sena Kulenović, između 
nabrajanja općepoznatih stvari, vrlo vje-
što manipulira i umeće nedorečene optuž-
be koje se onda indirektno valjda odnose 
na mene. Kako ne želi reći “bobu bob i 
popu pop”, ja ću otvoreno upitati: koji su 
to “određeni krugovi iz sjene pokušavali 
upravljati radom vijeća”? Odgovorno tvr-
dim da ja i Bošnjačka nacionalna zajedni-

Odgovor Seada Berberovića, bivšeg predsjednika BNZH
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ca nismo, već da sam uložio silan napor i 
energiju da se sukobi, ne između različi-
tih udruga, već pojedinaca u Vijeću, ne 
preliju i na BNZ. Neka me se argumenti-
rano u tome demantira a ne insinuira na 
ovaj način. Nadalje, upravo zbog toga što 
sam smatrao izuzetno važnom potencijal-
nu poziciju Vijeća u manjinskom životu, 
sve sam učinio da se Vijeće samostalno 
razvija i djeluje, pronađe svoje mjesto i 
ulogu i profunkcionira kako treba. Upor-
no sam držao tu poziciju nemiješanja i uz 
cijenu zamjeranja vijećnicima – članovi-
ma Izvršnog odbora BNZ ZG i ZGŽ, koji 
su inzistirali da se BNZ preko svojih vi-
jećnika aktivnije uključi u rješavanje pro-
blema Vijeća. I to Sena dobro zna. Zašto 
onda poručuje u odgovoru meni da “Vije-
ća nisu tek samoposluge za pojedine 
udruge”? Zašto onda ne kaže koje su to 
udruge imale takve aspiracije, već opet 
insinuira na BNZ?

Nadalje kaže da ja “optužujem Vijeće 
BNMGZ za etno biznis”. Pa ja ne optužu-
jem, ja sam samo naveo činjenice koje ni u 
ovom odgovoru nisu demantirane, već se 
samo meni lijepi etiketa. Dapače, u nastav-
ku Sena to pokušava objasniti da je oprav-
dano, čak i da se očekuje od vijećnika 
“profesionalni odnos” i da se takav rad na-
građuje. Sasvim proizvoljnim tumačenjem 
Zakona, kako njoj odgovara, trudi se tome 
dati i neupitnost u zakonskoj podlozi, što 
apsolutno ne stoji. Naime, u članku 30. Za-
kona o pravima nacionalnih manjina jasno 
piše: “(1) Članovi vijeća nacionalne ma-
njine svoje dužnosti obav ljaju, u pravilu, 
na dragovoljnoj osnovi i s pažnjom dobrog 
gospodara. (2) Članovi vijeća nacionalne 
manjine iz sredstava vijeća mogu primati 
samo naknadu troškova koje su imali u 
obavljanju poslova za vijeće i nagradu, za 
mjesečno ili neko drugo razdoblje ako to 
odobri i do visine koju odobri ministar 
nadležan za opću upravu.” 

U članku 2. Pravilnika o naknadi troš-
kova i nagradi za rad članovima vijeća i 
predstavnicima nacionalnih manjina kojeg 
je donio Središnji državni ured za upravu 
(NN 24 od 1.3.2006.) objašnjeno je da se 
naknade za troškove odnose na prijevoz i 
dnevnice po osnovi službenog puta. A u 
članku 3. regulirane su nagrade: “Članovi 
vijeća nacionalnih manjina i predstavnici 
nacionalnih manjina ostvaruju pravo na 
mjesečnu nagradu najviše do visine od 
50% od iznosa naknade koju ostvaruju čla-
novi predstavničkog tijela te jedinice lo-
kalne i područne (regionalne) samouprave, 
koji iznos će se urediti općim aktima tijela 
jedinice lokalne i područne (regionalne) 
samouprave”. I to je sve što vijećnici mo-

gu a ne moraju dobiti jer se navodi samo 
pravo a ne i obveza da to dobiju (u siro-
mašnijim općinama to se pravo niti ne 
ostvaruje). U Gradu Zagrebu se ostvaruje. 
I neka nitko ne misli da je to malo: to je 
polovica naknade (cca. 550 kn netto) koju 
dobivaju volonterski (ne profesionalni) vi-
jećnici milijunskog Grada Zagreba izabra-
ni na općim lokalnim izborima. Niti u citi-
ranom Pravilniku, niti u Zakonu nema go-
vora o autorskim honorarima, ugovorima 
o djelu, nagradama koje se isplaćuju preko 
studentskih ugovora itd. A svega toga je 
bilo u prošlom sazivu Vijeća, čak i prije 
nego je 2006. donešen Pravilnik, čak i bez 
odluka Vijeća itd. I to dobro zna Sena Ku-
lenović, i to dobro zna onih nekoliko vijeć-
nika koji su u tome sudjelovali, i to dobro 
znaju svi koji su se imalo zanimali za sta-
nje u bošnjačkoj manjini. A meni Sena od-
govara da optužujem Vijeće na osnovu 
“poluinformacija” i “rekla-kazala”, što već 
prelazi u prostor osobnih uvreda. Za cijeli 
moj osobni život, profesionalni rad i anga-
žman u bošnjačkoj zajednici nikad niko ne 
može izreći takvu ocjenu. Ne bih ja bio 
ono što jesam da sam tako živio, radio i 
ponašao se. Trebam li bošnjačkoj javnosti 
podastrijeti u narednom broju “Journala” i 
dokaze da to nisu poluinformacije? Zašto 
se netko od vijećnika ne upita npr. koliki 
su i kome podijeljeni honorari za organizi-
ranje “Sjećanja na Srebrenicu 1995-2005”, 
čiji su nebrojeni računi za ispijene kave i 
pića u kafićima od Zagreba do Samobora, 
jesu li ikad “na kamari” viđena 3 prijeno-
sna računala kupljena istoga dana 30. ili 
31. decembra jedne godine, kome su otišli 
novci koji su u velikim količinama podiza-
ni preko studentskih ugovora itd. Toliko o 
“zakonitosti”, a o moralnosti postupaka da 
ne govorimo.

Da se duh “etno biznisa” pokušava in-
stalirati i u novom sazivu Vijeća najbolje 
pokazuje prijedlog iznešen na sjednici 
Predsjedništva da se od svakog programa 
izdvoji 10 % od predviđenih sredstava i 
namjeni izvršiteljima programa, s obra-
zloženjem da “tako funkcioniraju danas 
sve moderne, tržišno orijentirane firme”. 
Kaj god, što bi rekli Zagrepčanci - neko je 
stvarno izgubljen u vremenu i prostoru. 

Zašto ukazujem na to: ne zato što sam 
jalan jer ne učestvujem u podjeli kolača, 
već što takav odnos može nanijeti nepo-
pravljivu štetu svim manjinskim zajedni-
cama, pa i bošnjačkoj. Ovime dajemo 
zagovornicima ukidanja ili reduciranja 
djelovanja vijeća argumente u ruke: prvo, 
biramo vijećnike s 250 od mogućih 
10.000 glasova, što ukazuje na percepciju 
vijeća u manjinskoj zajednici i drugo ne-
zakonito se troše sredstva iz poreza i pri-
reza građana Grada Zagreba. Misle li naši 
vijećnici da bi iznošenje u javnost detalja 
ovakvog rada vijeća imalo razumijevanje 
većine građana Zagreba? Garantiram da 
bi svi odmah bili za ukidanje Vijeća.

Vješto Senino manipuliranje ogleda 
se i u pozivanju na predsjednika Savjeta 
g. Tolnauera i izvlačenja njegovih riječi 
iz konteksta i tumačenje po potrebi. Na-
ravno da g. Tolnauer smatra da se Vijeća 
i predstavnici trebaju educirati, ali ne za 
vještine govorništva, ili za učenje engle-
skog jezika, već da se popune evidentna 
neznanja vijećnika o ulozi i radu Vijeća, 
zakona koji reguliraju manjinsku proble-
matiku itd. Ako se tečaj “Javnog govor-
ništva” može opravdati široko rastezlji-
vim pojmom “ulaganja u budućnost za-
jednice”, kako se u odgovoru sugerira, 
onda predlažem vijećnicima da uplate se-
bi 10-dnevni boravak u banji “Reumal” u 
Fojnici. Naime, priličan je broj vijećnika 
preko 40 godina, pa je to također ulaganje 
u budućnost zajednice, a ujedno bi se 
ostvario i program povezivanja s matič-
nom domovinom.

I na kraju, nije istina da sam pozivan u 
Vijeće. Nikad me nisu Vijeće ili predsjed-
nik (od njih 4 u 6 godina) pozvali službeno 
na razgovor. Pa ni nakon mog intervjua, 
već me se poziva preko “Journala”. I pitam 
se: koja je to drskost izreći da ja “nisam 
imao snage da posjetim Vijeće”. Za što bi 
mi trebala nekakva snaga, šta Sena hoće 
reći: da ja ne mogu pogledati ljudima u 
oči? Sad ja moram izraziti čuđenje da tako 
rječita osoba nije bila inspirativnija u po-
kušaju mog difamiranja: valjda zato što je 
osim zamagljivanja istine u odgovoru bilo 
važno da se “opali” po meni. �

Prof. dr. Sead Berberović

Prof. dr. Sead Berberović
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Moj otac je Albanac ili, kako to vole 
reći, Šiptar ili, kako se to na albanskome 
kaže, Shqiptar ili, kako to papci kažu, Ši-
pac. Moja mati je, prije svega, Bosanka, pa 
je onda pravoslavka ili Srpkinja ili, kako to 
od milja kažu isti oni koji mi za oca kažu 
Šipac, Vlahinja. Utoliko, ja sam vlaški sin! 
Iako ponekad i Šipac. Iako ponekad i Bo-
sanac. Kako kome odgovara! Kako bilo, 
na to što sam zapravo, jako utječe vrijeme. 
Recimo, 1980-ih sam bio sin od “onog 
Šiptara koji vjerojatno financira iredentiste 
na Kosovu koji ruše tekovine Revolucije i 
našu samoupravnu socijalističku…” 1990-
ih sam postao i vlaški sin i mudžahedin i 
ustaša i balija, i svašta nešto plaho lijepo. 
Kvalifikacije ove vrste, u pravilu, dolaze 
od osoba koje nemaju baš nikakav drugi 
“argument” kojim bi me, na tanane i “ona-
ko po domaćinski” - gazili. Ustvari, od ne-
osobnosti koje su jako nesretne u svojim 
uskim tijelima i dušama. Od onih koji, eto, 
u svojim obiteljima, da prostite, imaju i 
snaha i zetova “vlaških”, ali oni su im fa-
milija, njih se ne dira.

“Vlaški sine, vlaško đubre jedno!”

Nema tome nekoliko godina, kad mi 
je član Sabora Islamske zajednice u Re-
publici Hrvatskoj, jedan bezličnjak i hu-
lja, i to na sjednici Izvršnog odbora Med-
žlisa Rijeka, kojem sam tada bio potpred-
sjednikom, sasuo: “Vlaški sine, vlaško 
đubre jedno!” I ja, budala, tada propustih 
priliku da se kutarišem svih budućih et-
nički čistih i etnički poželjnih seljačića i 
gadova koji će se usudili dirnuti u krvna 
mi zrnca, u čestite mi roditelje. I svaki put 
kad pomislim koliko je mojoj majci bilo 
“prestižno” te 1969. udati se za oca mi 
Šiptara, ili kako ju je medicinska sestra u 
banjalučkom rodilištu, pri mom dolasku 
na svijet, upitala: “Zar se ni za kog’ dru-
gog nisi mogla udati, već za Šiptara!?”, 
požalim, Bog mi je svjedok, što tu uvre-
du, budala, nisam riješio na jedini način 
koji takva žgadija i ljudski ološ razumije! 
Ja, naivan, vjerovah u instituciju, koju 
sam, samo nekoliko godina ranije, branio 
od istog tog “uglednog člana” koji ju je 

zdušno pokušavao razvaliti. Napisah tada 
dopis riječkom Odboru IZ-a, Mešihatu i 
Saboru IZ-a u RH, u nadi da će potom 
uslijediti jedino razumno i ispravno što se 
moralo dogoditi: katran i perje!

Kaže mi tadašnji predsjednik Sabora: 
“Znaš, mi bi morali čuti i drugu stranu.” I 
to mi čovjek reče ni pet, ni šest! Reče mi to 
premda mu je ustupljen jednoglasno po-
tvrđen zapisnik sa “sporne sjednice”. Ne 
zamjerim mu, ko bi Vlahu vjerov`o?! Kad 
sam upitao uvaženog Muftiju što će biti od 
svega toga, on mi je odgovorio da je nalo-
žio predsjedniku Sabora da uputi oštro pi-
smo “onom tamo”, i da je to to. Na to sam 
mu, naravno, rekao da si nikada neću opro-
stiti što papka nisam razbio i što sam od 
dragog mi i poštovanog Muftije, i “ostalih 
nadležnih tijela”, očekivao da će uraditi 
nešto tipa nečasni otpust, “izgon”, “eksko-
munikacija”. Pritom, naravno, nije propu-
štena prilika, i to od sve i jednoga “dužno-
snika Islamske zajednice”, da mi održi vaz 
o saburu, o praštanju, o pružanju ruke, o 
tome kako je bolji onaj koji oprosti itd. O 
tome, međutim, koliko oni imaju neopro-
štenih uvreda, nepruženih ruku pomirenja 
i sličnih grijeha - ja neću, nije moje o tome 
govoriti. Ipak, ljetos mi je jedan mudar 
alim govorio o ljudskom dostojanstvu i us-
poredio ga sa suverenitetom države. To 
dvoje se brani svim, naravno, dopuštenim 
sredstvima, i tu nema predaje. I još mi je 
pojasnio da nije sabur to da te netko stalno 

gazi, a ti se tješiš da si saburli. Sabur je u 
spoznaji da nema predaha u borbi, na taj 
sabur se misli. A borba je čitav ljudski ži-
vot. Sabur nit’ smije nit’ može biti oprav-
danjem za nedostatak imana, pravičnosti, 
hrabrosti. Na pitanje koliko nam je “gutati 
uvrede” prije reakcije, to bijaše odgovor 
mudra i učena insana. E, vala, ja svoje 
progut’o. Nema više!

Dragi moji, svi vi koji ste “sudovali” o 
nanesenim mi uvredama i od kojih sam oče-
kivao principijelan stav, znam sada, vaše su 
reakcije - po logici puke ljudske komocije i 
nebrige za onoga do sebe, za one kojima je 
nanesena nepravda, za one popljuvane - bile 
očekivane. Moj je problem što to tada nisam 
znao. Što sam vam vjerovao, očekujuć ba-
rem mrvu poštenog i jasnog stava! Baš malu 
mrvicu u odnosu na ono što sam godinama, 
bez ikakva osobnog interesa, čista nijjeta či-
nio u obranu naše Zajednice kad su je upra-
vo ta i njima slična “bratija” pokušavala 
razvaliti. Meni tada nije bilo važno hoću li 
se kome zamjeriti. Bog mi je svjedok da ni-
kada nisam ni pomislio na to! Ali vi volite sa 
svima biti dobri. To, bezbeli, vole i hodže i 
“dužnosnici”! Sa svakim dobar, je li?! A ja 
mislim da nam time marifetluci postaju mje-
rom! Stoga vas, eto, sada pitam - ako je tako, 
a tako jest! - što nam je s ahlakom? Da, s 
ahlakom, pitam ja vas?!

Ni moja braća odbornici, ni cijelo Mua-
limsko vijeće nisu se nešto pretrgli od reakci-
je. Od 7-8 prisutnih hodža i vjeroučiteljica, 
od 7-8 odbornika, samo su predsjednik IOM 
i glavni imam nešto, iako sitno, rekli. I to je, 
Bogu hvala, nešto. A vi ostali!? Očito ste svi 
imali “prigovor savjesti” pa se ne htjedoste 
boriti. Tako i treba, nećete se valjda za nekog 
vlaškog Šipca zamjeriti ljudima? Pritom: lju-
di, halalite. Mislim na hajvane prerušene u 
ljude. Ali, pravo da vam kažem, baš me briga 
što vas tada ne bi briga. I da vam kažem još i 
to: vama vaša, meni moja briga!

“Prosveta i Rilindja”

Iako moja mati, Vlahinja da se razu-
mijemo, nikada u životu nije izgovorila 
niti jednu riječ na ekavskom, eto, ja ću, 
štono se kaže, zbog umetničkog dojma:

Objavljujemo reagiranje Adnana Duraja, tajnika Izvršnog odbora Medžlisa Islamske zajednice Rijeka, na tekst 
Ibrahima Ružnića, glavnog urednika “Bošnjačkog glasa”, predsjednika Bošnjačke nacionalne zajednice za Primor-
sko-goransku županiju i potpredsjednika Bošnjačke nacionalne zajednice Hrvatske. Sporni tekst je objavljen u 
“Bošnjačkom glasu” br. 12 iz prosinca 2008. godine pod naslovom “Elitizam u Bošnjaka ili pokondirene tikve”. 

Vlaški sin

Adnan Duraj



J
O
U
R
N
A
L

99

POLEMIKE I STAJALIŠTA

 Najnoviji primerak čobančeta M-08, 
koje komentariše moje gene, prešao je na 
pišani, pardon, pisani oblik izražavanja. To 
je jedan mnogo lep čovek, baš onako lep. 
Toliko lep da u svakom broju jedne izluče-
vine koju uneređuje objavi po nekoliko svo-
jih slika. Razumljiv je taj njegov marketinš-
ki potez, jer pošto je tako lep, baš lep, što 
više njegovih slika, veći tiraž (hrvatski: na-
klada). Deli se besplatno, ali siguran sam da 
je kojim slučajem i po ceni od čak dve kune 
(srpski: dinara), razgrabilo bi se svih dvade-
set i nešto primeraka. Pošto Lepi (zvaćemo 
ga Lepi, jer je mnogo lep i oblači se lepo) 
voli da se iskenjava po novinski papirići, 
mnogo često voli da spominje Islamsku za-
jednicu i muslimani u Rijeci (srpski: Reka). 
I to uvek u neki negativni konteksti. Te gde 
su pare, te gde je džamija, te gde je ovo, te 
gde je ONO i DSZ?! A ja kao čovek, kao 
Šipac pre svega, pa onda kao Srbin ili Vlah 
(tu se na stil ne obraća pažnja, ne možeš da 
pogrešiš na testovima ako odgovaraš kod 
profesora ili nastavnika), pa čak i kao mu-
sliman (srpski: Srbin muhamedanske vere), 
mnogo se uzbuđujem na živci kad mi neki 
čoban dira u islamsku uopšte i Islamsku za-
jednicu u užem smislu. Pogotovo kad dira 
neki ki ne živi baš za nju, ali bi rado da živi 
od nje. E sad, pošto nema šta da kaže lično 
meni o meni, Lepi kaže da sam pekar i da 
nema šta tu da ja komentarišem njegove 
produkte, i da se lepo uvatim da čitam “Pro-
svetu” i “Rilindju”. Jer, Lepi je Bošnjak. I 
to ne bilo kakav Bošnjak. Jedan od najtraže-
nijih Bošnjaka u Rijeci. Tol’ko ga traže da 
je mor’o za svake izbore, na kojima se stal-
no kandidira i gubi, ući u novu stranku. Šta 
će čovek, kad se otimaju za njega? Ali, gu-
bi. Lepi mnogo voli da gubi, taj kad gubi, to 
je da sedneš i plačeš. Što on može da primi 
golova, malo ko može. Ali, ima stila. Svaki 
novi izbori - nova stranka, nova košulja, no-
va frizura, odelo, manje-više i novi rezultat. 
Na predizbornom skupu (srpski: vašar) na-
kupio je skoro 400 duša u Rijeci, samo što 
je onih 300 i nešto bilo kod drugog kandida-
ta, pa je njemu ostalo ispod 100. E, moj Le-
pi, džaba Horoz i trbušna plesačica. Džaba 
predsednik parlamenta i ‘odža i humanitar-
ci i profesori. Ali ti si Lepi, i bole te mnogo 
što dimiš (hrvatski: pušiš) na izbori. Ispo-
četka boli, a kad se navikneš, bude ti lepo. 
Baš lepo. Mislim, mora da je tako kad se 
stalno vraćaš po još. Kao ona koza na tačka-
ma (hrvatski: kariola).

Bošnjak Lepi

Da se vratimo na temu. Lepi mi je u 
jednom svom iscjedku poručio da sam 
pekar i da novinarstvo moje supruge nije 

prelazno itd. ‘Ajde?! Daklem, Lepi moj, 
ja sam ti građevinski tehničar, IV stepen 
(hrvatski: stupanj), imam još i ugostitelj-
sku i nešto muzičke škole. Nije kupljena, 
nijedna. Ko bi rek’o? Pekar po zanimanju 
nisam, ali kao čovek Šiptar ja sam pekar. 
I to vrhunski. Rahman Duraj je u Prizrenu 
imao jednu od najčuvenijih pekara još pre 
70 godina, menjao po tri košulje dnevno i 
nosio kravatu, a nije čuvao krave i ovce 
po šumama i gorama i đubrio po žbunju 
istih. Po čemu je tvoja škola srodnija no-
vinarstvu od moje? Zašto za tebe vredi 
“Raosov poučak”, a za me ne vredi? Ah, 
da, pa ti si Lepi! Ti si prosvetni radnik i 
sinekurac. I glavni “Urednik”, kako nam 
lepo napisa. Nisam znao da se na hrvat-
skom urednik piše velikim slovom. Sva-
šta od tebe čovek može da nauči. I od 
tvoje bratije po perčinu. Moram reći. Da 
nikada nisam rekao da taj papir nije ni za 
“brisanje”. To je rekao tvoj “novinar”. Ja 
sam rekao da nije ni za roštilj potpaliti. A 
što se brisanja tiče, ipak preferiram vodu.

No jedno bi bilo, pre svega, ekološki, 
i za vas i za vascelu vasionu:

Da pustite muslimane da se sami bave 
svojim problemima (počeh, evo, opet pi-
sati na hrvatskom, s jakim albanskim na-
glaskom; ili na maternjem, bosanskom; 
isto je haman). Ako želite pomoći, u što 
temeljito sumnjam, bujrum! Zna se gdje i 
kako dobronamjerni to rade. A ako hoće-
te, možete nastaviti kao i do sada, u što 
temeljito ne sumnjam. Vi se bavite svo-
jim fotografijama, ekskurzijama, natjeca-
njima, burekom na 100 metara s prepona-
ma itd. Držite se čvrsto svojih nacional-
no-zavičajnih klubova i loža. Bavite se 
kulturom. Ah da, moram vam i to reći: 
znate, kultura je ono kad na Prvom pro-
gramu HTV u kasnom terminu ide neka 
emisija koju ne razumijete i čudite se “šta 
se ovi prave pametni, sigurno su pede-
ri?!” Recimo kada najpismeniji Bošnjak 
iz Rijeke objavi knjigu, o kojoj piše i go-
vori cijela književna javnost u Hrvatskoj i 
Bosni i Hercegovini, vi o tome ne umijete 
ni da beknete. Bit će da vas ipak malo 
ugrize savjest jer ste ga svi vi direktno ili 
indirektno svojedobno otjerali. Kao i sve 
druge pismene Bošnjake. Da, Lepi, da su 
ostali, je li, šta bi onda radila tvoja redak-
cija? Vidi redakcije, vidi čuda! Samo vi 
fino prosipajte mulj svoga duha i brukajte 
narod uime kojega kobajagi sve to radite. 
Kada bi netko htio upoznati Bošnjake 
preko vaših pisanija, što bi zaključio? Jad 
i čemer, go primitivizam! Mrkli mrak!

A ako netko misli da je Islamska za-
jednica privatno vlasništvo Bošnjaka, a 
da smo mi drugi tu samo dekoracija, buj-

rum, neka to kaže i dokaže. Sve do tada, 
ja kao Shqiptar i fejes muslimane (Šipac 
muslić), branit ću, ako Bog da, strpljivo, 
Islamsku zajednicu od napada “dušebriž-
nika” i “parebrižnika” (Lepi & co. mnogo 
vole da brinu o parama) bez obzira na na-
cionalnost, boju kože, blato na cipelama, 
kravatu iznad pupka i ostala obilježja za-
vičaja. A ako neko misli da je bolji samo 
zato što je etnički čist, glupa je i ohola 
neznalica. A to šta ću čitati, samo je moja 
stvar. I šta god ja čitao, ti ćeš Lepi i dalje 
biti to što jesi. Zapravo što nisi, ili jesi. 
Tko to zna?

I na kraju, Lepi, spomenuo si neko mo-
je potencijalno ulizivanje nadređenima?!

Tebi i tvojim istomišljenicima, ako 
vam je išta što ima veze s razmišljanjem i 
mozgom poznato, moram reći: jedini koji 
mi je Nadređeni i kojem se “ulizujem” na 
načine koje je On propisao, samo je Allah 
dž.š., Slavljen neka je On! Imaj to na umu 
ako me ikada više odlučiš klevetati, blati-
ti i pokušati javno poniziti. Dotad mirno 
spavaj, imaš moju besu!

Samci i nasljednici

Ali moram reći i to. “Samci” su od 
one fele među nama za koje bi čovjek po-
mislio da nemaju nigdje nikoga. Njihove 
žene nikad nitko nije vidio, djecu pogoto-
vo. Kad takvi vide da vlaško đubre poput 
mene ulazi u džamiju s dva sina i supru-
gom, jako se obraduju. Toliko se raduju 
da im iz očiju počne vatromet. Kad ih net-
ko upita za djecu, kažu da su im djeca ja-
ko zauzeta poslom, školom, svojom dje-
com itd. Naravno, oni će svratiti kad odu 
u mirovinu. I babo im je tako. No važno 
je napomenuti da “samčev” sin ili kćer 
prvo riješi sve dunjalučke probleme. Tu 
se sredstva ne biraju. Popiti, pojesti krm-
ka, prikriti se, maskirati se na sve moguće 
načine. Ma nema veze, sve će se to nado-
knaditi kada odu u mirovinu. I babo im je 
tako, ja kako?! Sve do tada, hvala Bogu, 
živi su i zdravi. I jedva čekaju da se na-
pravi džamija. Eno ih stalno čekaju. Na 
Korzu, u kafanama, shoping centrima, u 
svojim mahalicama. Nema mjesta gdje ne 
čekaju. Svugdje, osim u mesdžidu i na te-
renu. Tolikim intenzitetom čekaju, da bi 
im trebalo podijeliti vakufname: “Dodje-
ljuje se vakufnama za izniman napor u 
čekanju džamije”.

Perači
Dragi moji perači sitnih grijeha, a si-

guran sam da ih imam puno, i grijeha i 
perača.
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Zamolio bih vas da u svojim ćumezi-
ma, u kojima liječite svoje sitne duše i svo-
je nerealizirane živote, na mahalskim sije-
lima, na izletima, u vama tako dragu divlji-
nu, pokušate pronaći neki bolji model za 
odstranjivanje ovog Vlaha & Šipca iz dža-
mije. Pa barem vi imate iskustva s time. Vi 
ste dobro sve to prošli! Godine i godine 
iskustva imate. Vi koji ne možete gledati 
mlade ljude u džamiji, jer vas podsjećaju 
na šta ste potrošili svoje godine. Vi koji ni 
svojoj djeci niste uzor, vi koji bi najradije 
izbacili sve čiji je IQ iznad sobne tempera-
ture, vi koji tako “umiješno” relativizirate 
islamske propise, vi koji ste za svoj “viši” 
interes spremni pogaziti sve, vi koji se dru-

žite s ljudima kojima se ne usudite reći da 
dođu u džamiju, jer od njih očekujete samo 
i jedino korist, a kad konačno dođu, onda 
udarite po njima jer nisu evlije! Da Lepi, 
baš na tebe mislim! Gdje su tvoja djeca?! 
Ali i: gdje su vaša djeca?! Izvolite u dža-
miju dovesti svoju djecu, pa onda prigova-
rajte. Ne odgajajte tuđu, odgojite svoju 
djecu. Pritom je, naravno, svačije pravo 
izabrati način na koji će živjeti na Ovom 
svijetu. Za što god da se odlučimo, bit će-
mo pitani na Onom svijetu. Hvala Bogu na 
tako poštenom ugovoru s ljudima, slavljen 
neka je On! To, dakako, ne znači da je do-
pustivo da svaki frustrirani papak dola-
skom u džamiju proziva sve što mu padne 

na šuplju glavu a da istovremeno ni sebe ni 
svoju djecu nije podučio Vjeri. Još ako pri-
tom pokušava kupovati bolju prošlost iz-
mišljanjem tuđih grešaka, jao si ga njemu! 
Zar ne uočavate da ste zapravo jedna izgu-
bljena grupica mediokriteta, koja oko sebe 
nastoji okupiti što više sličnih sebi?! Jedi-
no među takvima vaša polupismenost, po-
luodgoj, poluljudskost stvara iluziju cjeli-
ne. Da ste u prilici, od džamije biste napra-
vili svoju nikad prežaljenu seosku mehanu. 
Ali, hvala Bogu, uzaludan vam je trud, ne-
će moći. Izumiruća ste vrsta. Bez sljedbe-
nika i bez nasljednika.

Ponosan na svoje roditelje,
Adnan Duraj, sin vlaški i šiptarski

Sudeći po onoj narodnoj “Iza dobrog 
konja se diže prašina”, Bošnjački glas prera-
sta u “dobro” glasilo. Naime, njegov 11. 
broj je podigao prašinu među riječkim mu-
slimanima, a i šire. Kako je broj izašao na 
početku ramazana, u riječkim mesdžidima, 
a naročitu u divanhani džemata “Centar”, 
Bošnjački glas je bio dominantna tema u 
prediftarskim i poslije teravihskim muhabe-
tima. Bilo je tu veoma interesantnih, hipote-
za, zagovora, navijanja, kritika, analiza, pri-
jetnji, povika, pohvala, osporavanja itd. Lju-
di su se podijelili u “interesne skupine”, te se 
iz tona i gorljivosti njihovih stavova, jasno 
moglo razaznati čiji je tko zagovornik ili na-
vijač. I ovaj se put pokazalo da su navijači 
daleko brojniji i glasniji od mislećih ljudi i 
kreatora vlastitog stava i promišljanja.

Naročitu revnost u kritičkom stavu 
prema Bošnjačkom glasu iskazivala je 
skupina koja se u elitističkoma maniru po-
vremeno pojavljivala na iftar-večerama u 
prostorima divanhane u mesdžidu IZ Rije-
ka, Grivice 6/2. Naime, u tim prostorima 
IZ Rijeka već dugi niz godina priređuje if-
tare za postače koji iz razno-raznih razloga 
nisu u mogućnosti sami sebi pripremiti if-
tar. Ta, hvale vrijedna tradicija, u posljed-
njih nekoliko godina počela je poprimati 
još jednu – političku dimenziju. Tako, po-
jedinci, umjesto da daju novčane priloge 
da se priredi iftar za postače, oni priređuju 

gozbu na koju pozivaju svoje prijatelje, a 
kojoj su postači na drugom-trećem planu. 
Naravno, dok postači prvo klanjaju akšam, 
iftare, pa odu klanjati teravih namaz, “eli-
ta” sjedi u divanhani, produži ćeifiti u svo-
joj večeri (jer iftar nije za one kojima je 
sehur u podne) i brsti politiku. U tim buji-
cama pameti i bošnjaštva, kao što rekoh, 
Bošnjački glas i njegov urednik bili su naj-
češća tema. Pa evo od nekih dominantnih 
stavova-bisera.

- Jedan čije je ime spomenuto u jed-
nom od tekstova 11. broja, u maniri na ko-
joj bi mu pozavidjeli i kafanski namćori u 
njegovom rodnom selu, izvrijeđa’ i redak-
ciju i urednika uz prijetnje da nitko nema 
pravo spominjati njegovo ime bez njegova 
odobrenja, a naročito ne u negativnom 
kontekstu. Interesantno, njega se u prošlim 
brojevima spominjalo. Čak su mu i foto-
grafije objavljivane i nije se bunio. Valjda 
mu je kontekst bio mio. Iako čovjek obna-
ša javnu funkciju, o svom radu dopušta 
govoriti samo u pozitivnom kontekstu. In-
teresantno, nema šta!!! To što ga nitko ni-
zašto ne tereti, niti mu pridaje, u cijeloj 
priči nikakvu važnost, on, naprosto ne uo-
čava. Čovjek na silu hoće postati važan i 
da se o njemu lijepo zbori.

- Jedan koji nigdje nije spomenut (već u 
nekoliko brojeva), a izgleda da bi volio da 
ga se hvali, obrušio se na Glavnog urednika. 
Osporava pravo da Urednik ima vlastiti stav. 
Osporava stručnu kompetenciju Glavnog 
urednika, jer, po njegovom, kako može biti 
urednik netko tko je “nekakav profesor teh-
ničkog”, a nije novinar (ovo me podsjetilo, 
kad su Predraga Raosa pitali kako on može 
biti pisac, a po struci je inženjer fizike i ke-
mije, ogovorio je da nije potrebno biti gine-
kolog da bi znao j...i). Nadalje, u svojim 
opservacijama kvalitete pisanja i uređivanja 
Bošnjačkog glasa ide tako daleko, da je do-

Zbog sveobuhvatne prezentacije činjenica, izbjegavanja eventualnih nejasnoća i manipulacija te zanimljivosti izloženih stavo-
va, objavljujemo kompletan tekst Ibrahima Ružnića, glavnog urednika “Bošnjačkog glasa” iz Rijeke. Članak pod naslovom 
“Elitizam u Bošnjaka ili pokondirene tikve” prenosimo u izvornom obliku, bez uredničkih ili lektorskih intervencija.

Elitizam u Bošnjaka ili pokondirene tikve
Piše: Ibrahim Ružnić (“Bošnjački glas” br. 12)

Ibrahim Ružnić
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Poštovano uredništvo, dok se predra-
sudama ne opterećeni, cijeli misleći svijet, 
zgraža i užasava nad ubojstvima, razara-
njima i uništenju života, imovine i svih 
palestinskih dobara, dotle Vaš samopro-
glašeni tzv. “vojni analitičar” Fran Višnar 
sklada odu, himnu izraelskoj fašističkoj 
armiji, slaveći njenu moć u svom nazovi 
analitičkom članku od 30.12.2008 god pod 
naslovom “Obračun s HAMAS-om”. Vr-
hunsku spremnost te armije slavi kao da 
toj soldateski nasuprot stoji ravnopravan 
protivnik. Ustvari, njegova analiza ima za 
cilj da uvjeri neupućenu javnost da stvari 
stoje tako, da uvijek nevini Izrael mora na-
pasti uvijek krivi HAMAS, iako dobro zna 
ili bi morao znati, kao “analitičar” da se 
radi o agresorskom prepadu radi uništenja 

i same pomisli na stvaranje palestinske dr-
žave. Zapanjuje činjenica da analitičar 
hladnom ležernošću prelazi preko brojnih 
žrtava, koje čak prelaze onu kvotu, koju u 
svom beskrajnom cinizmu, izraelski agre-
sor naziva “kolateralnim žrtvama”, progla-
šavajući vojnim ciljevima sve muške pri-
padnike palestinskog naroda, od čega, da-
kako, nisu izuzete ni žene a ni djeca jer, 
zamislite, tu djetinju drskost, ona se usu-
đuju gađati kamenjima izraelske vojnike. 
Višnar iliti Višnjar zna da Izrael ima efika-
sno oružje za takove. Njihove bombe, ka-
že, idu u dubinu pijeska i razaraju sve živo 
i ruše tunele, za koje pouzdano zna da po-
stoje, kako bi valjda onemogućili uvoz u 
dijelovima atomskog naoružanja koje će 
Palestincima dostaviti Iran jer su ga u to 

uvjerili ili obavijestili propagandni izrael-
ski izvori. Ovaj agresorski pohod na ne-
moćne, po ovom analitičaru vježba je zra-
koplovstva za napad na Iran.

Od kuda ovakva tvrdnja ili bolje reče-
no, od kuda ovo zna taj analitičar?! Odav-
no sam pisao o njegovim analitičkim spo-
sobnostima dok je još, a možda to čini i 
dan danas, objavljivao članke u “Hrvat-
skom vojniku”, glasilu Hrvatske vojske, 
prepisujući i izrezujući iz američkih voj-
nih glasila pojedinosti, sve potpisujući 
kao svoje umotvorine, što i jesu, ali u ka-
rikaturalnom smislu riječi.

Blokada Gaze i više mjesečna potpu-
na izolacija, bez vode, struje, hrane i za-
brane ulaska humanitarnih konvoja s na-
mirnicama, uvod je u razbojničko bom-

Objavljujemo dva pisma Mirsada Bakšića, odvjetnika i umirovljenog brigadira Hrvatske vojske

Obećana zemlja – svjesne i 
nesvjesne manipulacije činjenicama

šao do zaključka da je to toliko “antiboš-
njački” da su se stekli svi preduvjeti da se 
Glavni urednik “ispiše iz Bošnjaka”. Naime, 
taj isti je poznat po tome što se javno havlio 
da je više stotina ljudi upisao u Bošnajke i da 
ime je za to plaćao od 100 do 200 kn. Ako 
ponudi prihvatljivu cifru – ode Ibro iz Boš-
njaka! I još nešto. Prigovorio mi je da što se 
mene tiče koliko Islamska zajednica plaća 
za gradnju ICR i što ja imam s Islamskim 
centrom jer će to financirati oni koji imaju 
pare, a “šta ti imaš” s indignacijom se osvr-
nuo na moje imovno stanje. Naravno, nika-
ko nije mogao dovesti u istu ravan iskazanu 
moju brigu za 3.500.000,00 kn, novaca 
Islamske zajednice i njegovu “javnu buku” 
koju je, s pravom, podigao kad su u pitanju 
bili novci njegovog privatnog poduzeća.

- Jedan, čija se supruga svojevremeno 
bavila novinarstvom, valjda je umislio da 
je znanje prelazno. Iako, čini mi se, pekar 

po struci, gorljivo govori o slaboj kvalite-
ti Bošnjačkog glasa. Čak tvrdi da je, zbog 
masnog papira, neupotrebljiv niti za obri-
sati guzicu. Jedino što je pohvalno i ohra-
brujuće za redakciju i urednika je to što je 
BG čitan i izvan bošnjačkog etničkog 
kruga, jer je isti pripadnik etničkim zajed-
nicama i bilo bi logično da više prati izda-
nja “Prosvete” i Rilindije. Ili je njegova 
kritika naspram Bošnjačkog glasa usput-
no dodvoravanje svojim nadređenima?

- Jedna je osporila uredničke kompe-
tencije Urednika zbog slabe kvalitete nje-
govih pisanih uradaka, a i zbog činjenice 
da nije kvalificirani novinar. Pritom je za-
boravila da je svatko kvalificiran i kom-
petentan da napiše ono i onako kako zna. 
Naravno volonterski. Bošnjački glas je 
volontersko glasilo. Ne prodaje se nego 
dijeli besplatno. Međutim, ta ista je smet-
nula s uma da je i sama profesionalni no-

vinar sa završenom srednjom školom. 
Piše o medicini, a propali je student me-
dicinskog fakulteta. Tu i tamo se pokaže 
na nekom od bošnjačkih skupova, ali nije 
mi poznato da je ikad napisala i objavila i 
slova, a kamoli tekst probošnjački orijen-
tiran. A bilo je mnogo prilika i potreba. 
Ali uz dobru večeru i dodvoravanje oni-
ma koji večere organiziraju i plaćaju, 
“stručna” kritika nije na odmet.

Dilema postavljena u naslovu ovog 
teksta ostaje na retoričkoj razini. Svatko 
neka za sebe preispita, kako vlastito po-
našanje, tako i ponašanje i javnu ili kulo-
arsku retoriku svakog od nas koji na bilo 
koji način javno djelujemo Moj osobni 
dojam je da su “gozbe” koje su pojedinci 
priređivali pod firmom “iftar” i teme koje 
su raspredane u vrijeme dok su postači i 
vjernici na svojim molitvama, imanentni-
je pokondirenim tikvama negoli eliti. �

Poštovano uredništvo, u prilogu Vam šaljem dva moja teksta kao reakciju na netočno i neistinito informiranje javnosti dovođe-
njem u pogledu odlučnih činjenica javnosti u zabludu – namjerno ili nenamjerno, svejedno, pa se nadam će ovi tekstovi, upućeni 
“Vjesniku” i Franu Višnaru te “Večernjem listu” i Milanu Ivkošiću, naći mjesta u Vašoj publikaciji.

S poštovanjem, Mirsad Bakšić, odvjetnik – brigadir HV um.
10000 Zagreb, Pantovčak 5

Odgovor “Vjesniku” na tekst Frana Višnara “Obračun Izraela s HAMAS-om”
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bardiranje koje, za one koji podupiru 
Izrael, nema elemente prekomjerne upo-
trebe sile i granatiranja.

Čini se da je prekomjerna upotreba to-
pništva, rezervirana samo za Hrvatsku voj-
sku i to u vrijeme dok vodi oslobodilački rat 
protiv fašističko-četničkih hordi koje su 
htjele odcjepljenje od Hrvatske. Topnički 
udar na Knin, nastoje oglasiti s vojnog gle-
dišta prekomjernom upotrebom topništva, 
pa umjesto da Vaš analitičar u ovim postup-
cima vidi mogućnost upozorenja svjetske 
javnosti o dvostrukim kriterijima, te se tako 
priključi nastojanju da se obeskrijepi “vred-
novanje” Haškog tužiteljstva o prekomjer-
noj upotrebi topništva, on piše pobjedničku 
odu agresorskoj armiji, iako bi javnost 
komparacijom Knina i Gaze, stekla točnu 
predodžbu o mjerilima koji vrijede za jedne 
ali ne i za druge, pa tako i za nas.

Podsjećam da Haško tužiteljstvo ni za 
razaranje i ubojstva u Vukovaru nije naš-
lo mjesta u optužnici za prekomjernu 
upotrebu sile od fašističke srpske armije. 
I na ovom pravnom propustu tužiteljstva 
mogao je poentirati i osnovano graditi te-
zu o dvostrukim kriterijima.

No, to ne zanima Vašeg analitičara, a 
i kako bi, kad je nekoliko brojeva ranije 
od ovog famoznog članka, napisao pane-
girik - hvalospjev o šefu tajne službe 
SAD-a, pripisujući mu nadnaravna svoj-
stva, sve u namjeri izazivanja kod neupu-
ćene javnosti impresije o svemoći ovih 
obavještajnih službi.Tko mu je sugerirao 
objavu ovog teksta bilo bi interesantno 

saznati, jer bi se tada mogao sačiniti pravi 
“profil” ovog analitičara!?

U Evropi, udomaćio se običaj da se 
vehementnim napadima na Islam i pri-
padnicima te vjere, nastoji prikriti ili ot-
kloniti odgovornost pojedinih evropskih 
naroda za zločin nad Jevrejima.

U stvari, Evropa jednu mržnju zamje-
njuje drugom. Dolazi do supstituiranja mr-
žnje prema Jevrejima, mržnjom prema mu-
slimanima. Pogotovo je to očigledno u Nje-
mačkoj, Nizozemskoj, Danskoj i Francu-
skoj koje su od reda bile progonitelji i mrzi-
telji Jevreja. Ova priglupa taktika mimikrije 
odavno je pročitana u Izraelu. Iako je po nji-
hovom stavu taktika spomenutih uzaludna, 
jer taj zločin Jevreji neće oprostiti dok je 

svijeta i vijeka, ipak dobro dođe Izraelu kao 
alibi za napad na sve što je muslimansko, a 
ne samo palestinsko. Pri tom proširuju op-
tužbu prema katolicima za potenciranje mr-
žnje prema muslimanima, što je naravno 
neistina, ali kod primitivnih i zavedenih to 
itekako pali jer stvara odnos netrpeljivosti 
iz kojeg onda treći vuče korist.

Stoga podupiranje izraelskog agreso-
ra, ne samo da je nemoralno, već je i pri-
glupo. Udvaranjem se ne postiže ništa 
valjano, osim što se dokazuje farizejština 
i sluganstvo jačem, koje jači nikada ne 
cijeni jer zna tko su i što su farizeji i kako 
će ti isti kod eventualne promjene snaga 
okrenuti ploču i udariti u druge diple. 

Naposljetku, dužan sam javnost upo-
znati sa slijedećim: kad se izraelska politika 
ocjenjuje negativnom, fašistoidnom, tada se 
od strane tih fašistoidnih cionista kritičari 
nazivaju antisemitima, nacistima, fašistima, 
rasistima i sličnim, a kritičare se od strane 
zločinačkih izraelskih, navodno tajnih orga-
nizacija, kao što su Štern, Hagana i Irgun 
koje upravljaju Mosadom, državnom oba-
vještajnom službom, osuđuje bez suda, pa 
ih se rješavaju na način, da iznenada, iako 
su potpuno psihički i fizički zdravi, odjed-
nom skoče s petog kata ili iznenada padnu 
pod tramvaj ili automobil u gradskoj vrevi.

Stoga, jer su mi te činjenice znane, radi 
zaštite svog integriteta, moram tim i ta-
kvim poručiti da se nalazim u izuzetnoj 
fizičkoj i psihičkoj kondiciji i da mi ni na 
kraj pameti na um ne pada samoubojstvo.

U Zagrebu, 4. siječnja 2009.

Poštovani gospodine, u Vašoj kolu-
mni od petka 9.1.2009. pišete:” Izrael je 
od pustinje napravio plodnu zemlju...”, 
čime iznosite tvrdnju koja nije točna i ne-
ma podloge niti u činjenicama, a ponaj-
manje u dokazima.

Usuprot Vašoj tvrdnji stoji činjenica da 
nijedan pokušaj pretvaranja pustinje u plod-
no tlo nije uspio, pa u tome nije uspio ni 
Izrael. Dokazi su pustinje u SAD-u, koje 
unatoč svih pokušaja, te pristupačne visoke 
tehnologije i brda novaca, ostaju pustinje. 
Dokaz su i dvojbeni libijski pokušaji i stra-
hote neuspjeha u nekadašnjem SSSR-u.

Naprotiv, opće je poznato da je Izrael 
još prije 50 godina protjerao Palestince u 
pustinju s njihove plodne zemlje uz rijeku 
Jordan i zauzeo tu plodnu dolinu, koja je 
po plodnosti slična ili gotovo istovjetna 
dolini rijeke Nil. Stoga se takva raskošna i 
obilata cjelogodišnja plodnost zemlje na-

ziva Misir, što je sinonim za raskošnu 
plodnost. Jordanska dolina i prije okupaci-
je davala je sva blaga plodova Mediterana, 
pa i nije bilo teško uz obilato financiranje 
SAD-a i Njemačke i njihove poljoprivred-
ne tehnologije, proizvoditi više i pri tom 
ostvarivati prihod od zemlje, koju nota be-
ne niste platili ni centa, već je oteli. Pri to-
me, da se najvažnije ne zaboravi, kredito-
rima-vjerovnicima Izrael nije bio dužan ni 
tada, kao ni sada, vratiti od uloženog niti 
centa. Vjerovniku SAD-u nije bilo potreb-
no vraćati kredit jer i nije davao svoj novac 
već arapski, pošto je sav platni promet od 
arapske nafte išao, i dan danas ide, preko 
američkih banaka. Apsurdno, paradoksal-
no, nažalost istinito, arapskim novcima fi-
nancira se vojna mašinerije Izraela.

Njemačka pak, zbog osjećaja krivnje 
za zločin prema Jevrejima, držeći pogreš-
no da će im stoga biti oprošteno, iskuplju-

je se financiranjem i antiarapskom propa-
gandom te supstituira nekadašnju mržnju 
prema Židovima, mržnjom prema pripad-
nicima Islama. To je više nego evidentno 
i u ostaloj Evropi.

Reagirao sam da opće poznate činjeni-
ce, skrivene dnevnom propagandom, budu 
otkrivene i dostupne. Siguran sam da su 
Vama, kao obrazovanoj, informiranoj i na-
dasve razložnoj osobi, činjenice koje sam 
naveo i dokazao poznate i vjerujem da 
Vam se citirana ocjena nesvjesno potkrala. 
Odbacujem svaku pomisao da bi pali pod 
utjecaj propagande ili da ste Bože ne daj, 
htjeli biti njen glas, pa Vas molim da Vaš 
komentar ni u dubokoj intimi ne bude, 
ukoliko ovo pročitate, da sam reagirao, jer 
da sam vjerom musliman. Takva reakcija 
bila bi Vaš i moj poraz. �

U Zagrebu, 12.1.2009.
Mirsad Bakšić

Odgovor “Večernjem listu” na navode Milana Ivkošića u kolumni “Rodoljubna zanovijetanja”

Mirsad Bakšić
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BOŠNJAČKA NACIONALNA ZAJEDNICA
HRVATSKE

Ured: Ilica 54, 10000 ZAGREB
tel: 48 19 377; fax: 48 48 201; e-mail: bnzh@zg.htnet.hr

ZNANSTVENI SKUP NA TEMU
“ULOGA HUSEINA HUSAGE ČIŠIĆA U RAZVOJU I AFIRMACIJI IMENA 

BOŠNJAK I BOSNA I HERCEGOVINA – 130 GODINA OD ROĐENJA”

Znanstveni skup se održava u Zagrebu 21.03.2009. godine (subota) u prostorijama Bošnjačke nacionalne zajednice, Ilica 54, s 
početkom u 10 sati.

Organizator skupa je Bošnjačka nacionalna zajednica za Grad Zagreb i Zagrebačku županiju u suradnji s Vijećem bošnjačke 
nacionalne manjine Grada Zagreba, Kulturnim društvom Bošnjaka Hrvatske “Preporod” i Medžlisom Islamske zajednice Zagreb.

Članovi Organizacijskog odbora su Dževad Jogunčić, dipl. ing. (predsjednik), Ekrem Bećirović, dipl. ing., mr. sc. Senad Nanić 
i Mirsad Srebreniković, dipl. iur.

Sudionici skupa su prof. dr. Šaćir Filandra (“Bošnjaštvo u razdoblju opredjeljivanja inteligencije”), prof. dr. Esad Zgodić (“Čišićevo 
poimanje bošnjaštva i bosanske autonomije”), prof. dr. Senadin Lavić (“Kako misliti Bosnu na početku 21. stoljeća”), dr. sc. Adib Đozić, 
docent (“Bosna i Bošnjaci u spisateljskom opusu i političkoj praksi Husage Čišića”), dr. sc. Adnan Jahić, docent (“Husaga Čišić između 
ideala i stvarnosti”), dr. sc. Vedad Spahić, docent (“Literalizacija povijesti u historiografijskoj publicistici Husejna Husage Čišića” ) i prof. 
Enes Ratkušić (“Husejn Husaga Čišić, gradonačelnik Mostara i njegov doprinos državotvornosti Bosne i Hercegovine”).

Voditelji zasjedanja su dr. sc. Fahrudin Novalić, prof. dr. sc. Sulejman Čamdžić, mr. sc. Alija Hodžić, prof. dr. sc. Džemal Peze-
rović i prof. dr. sc. Sead Berberović.

Obrazloženje inicijative:
Husein Husaga Čišić iz Mostara je jedan od najvećih bošnjačkih političara i intelektualaca koji je dao nemjerljiv doprinos uku-

pnoj historiji Bosne i Hercegovine. 
Radi se o čovjeku koji je zapamćen po tome što je u Titovoj Jugoslaviji prvi javno progovorio i postavio pitanje Bosne i Bošnja-

ka u SFRJ, tako što je na Trećem zasjedanju AVNOJA-a podnio amandman na Ustav tadašnje Jugoslavije i istupio protiv negiranja 
prava muslimanskog naroda na ime Bošnjak i Bosnu i Hercegovinu kao Republiku.

Naime, iako je Bosna i Hercegovina po tadašnjem Ustavu ušla u sastav Jugoslovenske federacije, Husaga se oštro protivio tome 
što na grbu nove države, pored postojećih pet, nije unesena i šesta buktinja koja bi označavala Bošnjake kao šestu jugoslovensku 
naciju – pored Srba, Hrvata, Slovenaca, Makedonaca i Crnogoraca. Kako na tadašnjoj sjednici njegov prijedlog nije usvojen Čišić 
je prigovorio Predsjedništvu Ustavotvorne skupštine i bio jedini poslanik koji je 1946. godine glasao protiv Ustava Jugoslavije. U 
svom dopisu Predsjedništvu Skupštine naroda Ustavotvorne skupštine od 18. januara 1946. godine Čišić sasvim jasno ističe neprav-
du koja je nanešena Bošnjacima jer je po tadašnjem Bosna i Hercegovina po tadašnjem Usravu zasnovana na ravnopravnosti Hrvata 
i Srba, a bez spominjanja Bošnjaka kao konstitutivnog naroda. Husaga Čišić je već tada ukazao na srpski nacionalizam te se sukobio 
s Milovanom Đilasom.

O kakvoj se ljudskoj veličini radi, govori i činjenica da su bili bezuspješni svi pokušaji da se Husein Husaga Čišić vrbuje i pri-
kloni bilo kojoj struji koja bi dovela do toga da se njegovo mišljenje promijeni. Džafer-beg Kulenović, koji je u Pavelićevoj vladi 
bio “čovjek za muslimanska pitanja” pokušao ga je pridobiti, ali ga je Čišić otjerao iz svoje kuće, ne prihvativši njegove stavove. 
Takođe, general Ambrosi ga je uzalud 1942. godine pokušao prikloniti na stranu fašizma. Svim udarima, strujama i pokušajima 
Husein Husaga Čišić se oštro i hrabro suprostavljao. Veliki značaj Huseina Husaga Čišić imao je u svoje vrijeme, ali ideje koje je 
on tada protežirao jako se reflektiraju i danas.

Husaga Čišić rođen je 15. decembra 1878. godine u Mostaru. U periodu austro-ugarske vlasti prišao je Pokretu za vjersko prosvjet-
nu autonomiju koji je pokrenuo Ali-efendija Džabić. Nakon toga je s nekolicinom prijatelja pokrenuo list “Musavat”, gdje je u svojim 
člancima oštro kritizirao austro-ugarsku vlast. Formirao je i stranku Muslimanska demokratska organizacija. Zbog svojih stavova i 
članaka koje je objavljivao često je bio hapšen, pritvoren i tri puta interniran, i to na Bivolje brdo kod Čapljine, u Bihać i u Arad.

U toku svog radnog vijeka bio je predsjedavajući Gradskog vijeća Mostara, predsjednik općine Mostar, predsjednik Vakufsko-
mearifskog sabora Muslimana u Sarajevu, senator u Kraljevini Jugoslaviji te član Trećeg zasjedanja AVNOJ-a i ZAVNOBiH-a.

Prošle godine navršilo se 130 godina od rođenja Huseina Husage Čišića. S obzirom da se radi o ličnosti koja je dala nemjerljiv 
doprinos historiji BiH, razvoju i afirmaciji prava muslimanskog naroda na ime Bošnjak, organizirali smo ovaj Znanstveni skup. �

Potpredsjednik Bošnjačke nacionalne zajednice 
za Grad Zagreb i Zagrebačku županiju:

Dževad Jogunčić, dipl. ing.
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Bolje da sam sadio voćke nego da 
sam počeo pisati za “Journal”! Bolje da 
sam sadio cvijeće nego da sam imao po-
sla s bošnjačkim udrugama – pomislih, 
nakon jednog druženja na bošnjačkom 
sijelu. Od toliko pruženih ruku od kojih 
se vlaži dlan i riječi, “trebalo bi, slažem 
se”, raznih sličnih javnih superlativa i 
hvala, a potajnih ogovaranja i zavisti, za-
mutilo mi se u glavi. Najgori su ti boš-
njački samoproglašeni menadžeri i 
uspješni poduzetnici. Oni smatraju da je 
njihov dunjalučki uspjeh ujedno i uspjeh 
naše zajednice, da je njihova štedna knji-
žica naša osobna karta, a njihove viken-
dice po moru naša turistička razglednica. 
Zašto mnogi nameću da se njih treba po-
štovati, kada ja više cijenim našeg Bo-
sanca koji je na crno, prekriven malte-
rom, gradio tu vikendicu. Takvi će Vam, 
dragi moji, svojim rukama graditi džami-
je i ginuti u ratu, a ovi koje mi složno 
poštujemo zbrisat će u inozemstvo i 
osnovati Bošnjačku udrugu za mir. Koli-
ko sam bio sretan dok sam kao student 
radio s dečkima kao vrtlar bez imalo ve-
ze s bošnjačkim institucijama. Radio sam 
to godinama, sadio travu, ruže, razno bi-
lje, rezao živicu, obrezivao voćke, rušio 
drveće, kopao i gnojio zemlju, plijevio 
korov i činilo se nemogućim da bi život 
mogao biti išta drugo osim opranog bije-
log rublja po baščama predgrađa, cvrča-
ka u ušima drveća, neukrotive divlje 
kruške, daha bosiljka i borovih iglica. 
Sada je drukčije, od kada sam postao an-
gažirani manjinski novinar i urednik čini 
mi se kao da sam se nenamjerno getoizi-
rao i za mene kao da više ne postoje gla-
sovi ptica već samo jedna ptica koja mi 
kljucajući sugerira misli. A u glavi ništa 
ne odzvanja, osim mrtvog odjeka neba.

Od svih teških fizičkih poslova koje 
sam radio najljepši mi je bio onaj vrtlar-
ski. Znate li kako je lijepo navečer, kada 
legnete u krevet i kada vam ruke bride od 
ritmičnog udaranja motike, od tvrdih 
škara kojima ste obrezali jabuku? To je 
šerijat! Obrezati jabuku je kao dati zek-
jat. U prvi mah Vam se čini kao da je jad-

na voćka ostala nemilosrdno okljaštrena, 
ali kada proljeće grune baštama, kao što 
izlazeće sunce donosi sjajno crvenilo, vi-
djet ćete da obrezana voćka urodi boga-
tim plodom. To je prirodni fenomen ko-
jim plod putuje Bogu. Sada je drukčije i 
liježem s mračnim mislima, povodim se 
za nekakvim suludim mislima da je po-
sao koji radim neka vrsta misije, a Boš-
njake i njihove podivljale grane teško je 
obrezati pa bili najbolji među baštovani-
ma. Uz to i fizički sam propao. Nekad 
sam imao jake bicepse, a sada imam dva 
velika masna ekstremiteta koje drže 
otrovno pero u ruci. Nekad sam se hitro 
kretao, brže mislio i punim plućima di-
sao, a moj uzdah mogao je biti poput sla-
vuja koji uzlijeće s ramena. Međutim, 
nije ni vrtlarski posao bio oslobođen ma-
njinskih problema. Kada ste manjina to 
se ogleda na svemu čime se bavite, ali 
barem ste anonimni i liježete mirni ne 
misleći na Muju, Hasu i Fatu kojima pi-
šete vickaste pjesme o neuzvraćenoj lju-
bavi. 

Dakle, na Krašiću sam uređivao vrt i 
voćnjak jednog naočitog starijeg gospo-
dina, vlasnika poliklinike za dječje bole-
sti. Pozvao sam i babu, s obzirom da sam 
znao da će uživati u fizičkoj relaksaciji i 
poslu koji voli, a iskreno trebao mi je i 

vrstan obrezivač voćaka, tzv. voćni ber-
ber. Na Krašiću je bilo lijepo, vlasnik nas 
je ostavio dva dana same, a babo i ja smo 
radili i razgovarali pritom o poeziji koja 
se neće nikada pretvoriti u vino, o vinu 
koje je slično ženama, o ženama koje su 
lošija metafora od vina i voćnim pupovi-
na koji nisu ćuna, ali ih treba znalački 
obrezati da bi urodili bogatim plodom. 
Zatim je zadnjeg dana došao vlasnik sa 
ženom koja nas je pratila u stopu i ispiti-
vala o našim čudnim imenima. Što se tiče 
imena babe Seada čini mi se da joj je sve 
bilo jasno, ali ja joj nisam nikako mogao 
pristajati uz nijedan nacionalni kalup. Uz 
to, vlasnik poliklinike je čitao Nedeljni 
Vjesnik i komentirajući zbivanja u Bo-
sni, dobacivao babi neka čudna pitanja o 
porijeklu, identitetu, pa kako se Bosanac 
može snaći ili ne snaći među Zagrepčani-
ma, pa tko je kome brat, je li u Jugoslavi-
ji bilo bolje, pa otkud ste vi gospodine, 
pa na odgovor iz Zagreba, opet pitanje – 
“ali otkud ste vi?”. Babo je naglo pozele-
nio jer je osjetio da doktor ne priznaje 
ime Sead ako ono nije ujedno od nekud 
što nije Hrvatska. “Oprostite, ja sam Vam 
rođen u Zagrebu, pa ne bih znao na što 
ste pomislili” – cinično uzvrati babo. 
Doktora to nimalo ne omete te nastavi u 
sličnom tonu govoreći o problemu imena 
koje određuje čovjeka, htio on to ili ne. 
Da bi mu skrenuo pažnju na neke druge 
teme babo mu se pohvali da godinama 
piše za Vjesnik i da utorkom ima kolu-
mnu “Pjesmozor” koja među rijetkima 
prati pjesničke knjige u Hrvatskoj te da 
posao vrtlara radi iz zezancije, a ustvari 
je hrvatski književnik. Doktor hladno od-
govori da godinama čita Vjesnik, ali da 
nije išta slično primijetio, a kamoli čitao. 
Čekao sam da babo ispali kakav ironični 
komentar, ali prekine nas doktorova že-
na: “Mato, jel si videl kak je gospon Sead 
lepo obrezal voćke, tak ni oni tvoji u 
Duvnu nisu znali, a imali su plantažu 
breskvi”. A tako znači, gospon doktor je 
došao iz Duvna, oženio domaću hanumu 
s pedigreom i porodičnim grbom, lijepo 
se utoplio u zagrebačkoj ordinaciji, i sad 

Zašto je bolje zasaditi voćku nego osnovati bošnjačku udrugu

Bošnjak poslije kiše
Filip Mursel Begović
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mu Sead i Mursel obrezuju voćke i još im 
on broji rodoslovna zrnca. Pogledam ta-
da moj i babin trodnevni rad i pomislim 
da su sve te voćke u stvari neka vrsta ma-
njinskih Bošnjaka zasađena i obrezana 
na krašićkom proplanku te ostavljena 
vlasniku da ih bere i dijeli prijateljima i 
susjedima, jer ih ima toliko da ih nikako 
ne može pojesti.

Jednom prilikom sam rušio stabla 
breze na Gornjem gradu. Bio je vlažni 
dan i kora drveta je bila skliska te nije 
bilo ugodno rušiti grane na 30 metara od 
zemlje koje su se opasno nadvile nad jed-
nu stambenu zgradu. Sjećam se da sam 
od straha učio dove, ali nisam htio odu-
stati jer mi je trebala lova, a naručitelj je 
posao uvjetovao baš tim granama preko 
koje su mu mravci, vrapci i pauci uska-
kali u sobu. Još je uz to zapuhao hladni 
proljetni vjetar te se drvo počelo opasno 
tresti. Dakle, ja sam učio dove, polako 
pilio granu, a predsjednik kućnog savje-
ta, primjetivši moju nesigurnost, lijepo 
me utješio – “Čuj mali, bar buš, kad siđeš 
dolje, prije neg od straha isprazniš malo-
ga, he, he, poljubil travicu kak je papa 
poljubil svetu hrvatsku zemljicu kad je 
prvi put došel.” Odmah mi se zavrti u 
glavi uz bubnjanje crkvenih zvona i pje-
vanje posmrtnih psalma. Što sve čovjek 
neće čuti i kud se sve neće popeti za šesto 
kuna, a Srbi bi mogli na to slobodno do-
dati – mali se najeo otave! Po čitavoj Za-
grebačkoj županiji možete vidjeti mojih 
ruku djelo. Ponosan sam na činjenicu da 
sam pomogao prirodi da diše, da se ob-
navlja. Jedan voćnjak u Podsusedu, jedan 
drvored u Malešnici, ruže na Bukovcu od 
kojih trepavice drhte, travnjak u Dubravi, 
bašča gospođe Trutanić na Remetincu 
koja ujedno peče fine buhtle, puzavac 
mladog para na Črnomercu koji očekuje 
dijete, te moji tragovi na suhom lišću ko-
je sam ostavio u nadi da ću mlad zauvijek 
ostati neuništivi dio prirode i postati vid-
ljiv Svemogućem. Neće li i dušu dočeka-
ti krošnje Božje milosti, razgranate u be-
skraj? Prolazite li kroz Gajnice možete 
na Perjavici primijetiti ogradu od lovor-
višnje koju sam zasadio, miješajući crni-
cu s ilovačom, i zalijevao kao da čistim 
prašinu s djevojačkih snova. 

Na Borovju sam uređivao vrtove 
zgrada koje je Ministarstvo kulture i zna-
nosti dodijelilo mladim znanstvenicima, 
asistentima i novacima po zagrebačkim 
fakultetima. Dok su se oni mahom pri-
premali za novu akademsku godinu i pre-

pravljali nemušte studentske referate ja 
sam po kvartu drndao frezom Tomo Vin-
ković i plijevio im zapuštene vrtove. Ta-
da, na žarkom suncu ljeta na izmaku, ja 
sam se pobunio. Korio sam sebe mislima 
da mogu bolje, a zasigurno sam od veći-
ne njih i pametniji i pismeniji i znanstve-
niji. Nisu se udostojili ni ponuditi me 
kavicom, kao zahvalne bake po predgra-
đima čija djeca jure novac po firmama i 
nemaju vremena nacijepati starijima pet 
metara bagrema. A bagrem miriši pa mi-
riši po mladosti i ljubavi. Još sam pritom 
na jednom zidu zgrade, blizu Zagrebačke 
džamije, ugledao veliki grafit na kojem 
piše: Allahu ekber! Vjerojatno ga je na-
pisao neki mladac u pubertetu na povrat-
ku sa džume. Tada mi je prekipjelo i od-
lučio sam objaviti džihad teškom fizič-
kom radu i dokazati sebi da sam pametan 
jednako koliko sam i vrtlar. Tu sam se 
zahebo. Bolje da sam sadio voćke i obra-
đivao vrtove nego da sam počeo pisati i 
uređivati bošnjačke časopise. Bošnjačke 
mislene voćke, kao što rekoh, kada se 
obrezuju, daju ploda, ali vas kao i lažljivi 
političari uvjeravaju da na cilj stižu samo 
najuporniji, a svi ostali ostaju na pola pu-
ta. Pritom će vas uvjeriti da je biti inte-
lektualac puno teže nego biti vrtlar, vo-
zač autobusa ili metalurg. Uvjeren sam 
da je puno teže, delikatnije i intelektual-
nije zavariti dvije čelične ploče nego 
spojiti papir sa spajalicom kao što to rade 
bošnjački intelektualci u Hrvatskoj. Iako, 
svaki je posao vrijedan ako ga pošteno i 
dostojanstveno radite. Uvjeren sam da je 
saditi voćke po hrvatskim vrtovima za 
mene bilo bolje nego pisati doktorsku di-
sertaciju o ugrožavanju ljudskih prava 
pripadnika nacionalnih manjina. Nitko 
mi nije kriv. Imao sam šansu živjeti nor-
malnim životom.

Ima toga još, pravih međukonfesio-
nalnih vrtlarskih žurki, poput one kada 
sam s jednim Jehovinim svjedokom i Ha-
re Krishnom sadio javore u dvorištu vile 
na Šestinama. To je ujedno bio moj po-
sljednji vrtlarski posao. Marko je Jeho-
vin svjedok, kao i njegovi roditelji, ba-
rem tako tvrdi, jer sam na pauzama vidio 
da pije loze i mota jointe pa mu baš i ni-
sam povjerovao, a Krešo, duhovnog ime-
na Govinda Das, kaže za sebe da je neka 
vrsta redovnika jer ima ženu, a puteni 
užici mu nisu bliski, malo jede, dobro ra-
di i strogi je vegetarijanac, moli se nepre-
kidno i potpuno je anacionalan. Teološka 
rasprava je bila neizbježna. Krishna je 

tvrdio da sve biljke imaju dušu, pa i onaj 
golemi javor kojega smo na jedvite jade 
ugurali u rupu na kosini. “Ako ima dušu, 
to ti sad dođe kao da transplantiraš nečiju 
dušu iz rasadnika u Dubravi u rupu u Še-
stinama. Kako je moguća ta transplanta-
cija korijenja bez zemlje u kojoj je biljna 
duša rasla? Što je tu tijelo, a što duša, a 
što klorofil?” – pitao ga je Jehova. Krish-
na je šutio, kao i ja jer mi nije bilo jasno 
što ova dvojca trabunjaju, ali je ipak pro-
šaptao da krikove drveća ne možemo ču-
ti jer je to uhu nečujna frekvencija. Jeho-
va je bio siguran da onog časa kada na-
stupi Sudnji dan i tipovi poput dobroćud-
nog Krishne iščupaju sve biljne duše te 
ih blago, uz jaukanje, presele u Šestine, 
Jehovini će svjedoci napokon moći oba-
viti obećano im postapokaliptično čišće-
nje nuklearnog otpada i smeća. To će či-
niti 250 godina, a zatim će nastupiti raj 
na Zemlji. Pokušao sam ih prekinuti i za-
interesirati kur’anskim ajetom koji kaže: 
“Žene vaše su njive vaše, i vi njivama va-
šim prilazite kako hoćete, a pripremite 
što i za duše svoje. I bojte se Allaha i 
znajte da ćete pred Njega stati.” Krishna 
je bio zbunjen ovom naoko čulnom vjer-
skom formulom, a Jehova je rekao da ni-
je loše biti muslimanom. Objasnim im da 
je to metafora, a oni kao vrtlari bi prvi 
trebali znati koliko je teško uzgojiti bilj-
ku na njivi, zalijevati ju, plijeviti od ko-
rova, čuvati od nametnika i okopavati. 
Jehova je pokušao biti duhovit, bacajući 
razne lascivne aluzije na njive i plugove, 
ali meni nije bilo smiješno kao što i 
Krishni nije smiješno kada ste nepažljivi 
u sadnji javora koji ima dušu. Svatko se 
brine za svoju vrstu duše, pomislih tada. 
Kada smo zasadili drveće dugo smo za-
jednički gledali na šestinsku kosinu koja 
je od neugledne i zapuštene šikare, našim 
trudom, postala bujna bašča. “Eto ti dže-
nneta”, rekoh, a Jehova doda da ovu ko-
sinu neće trebati čistiti na Sudnji dan, a 
Krishna odjednom zaplače. “Što si sad 
postao neka baba” – primijetim iznena-
đen, ali on odlučno odbaci takvu pomi-
sao. “Nisam plačljiva baba” – reče – “ne-
go se plašim da će se javorova duša u 
slijedećem životu reinkarnirati kao mu-
sliman ili Jehovin svjedok.” Tada sam 
shvatio da vrtlarski posao zahtjeva filo-
zofski stav, okrenuo se od njih dvojice i 
zagledao u nebo iznad Šestina te pomi-
slih da je svakom, malo ispod kože, pla-
vičasta linija horizonta sudbine – oštro 
iscrtana. �
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George W. Bush, 43. američki pred-
sjednik, ostat će upamćen u svijesti i po-
vijesti čovječanstva po svojim “ratovima 
protiv terorizma” (Afganistan i Irak) i 
brojnim nebuloznim izjavama koje su do-
bile posebno ime – bušizmi. Kraj drugog 
predsjedničkog mandata obilježio je do-
gađaj iz Bagdada, nakon kojeg će se mno-
gi Busha juniora sjećati po cipelama i za-
vidnim refleksima, a ne samo po ratovi-
ma, koji su plašili i izjavama, koje su 
uveseljavale cijelu planetu. 

Odlični refleksi

Četvrti dolazak Busha u Bagdad nakon 
američke invazije na Irak dogodio se 14. 
prosinca 2008. godine. Prije toga u iračkom 
glavnom gradu bio je u studenom 2003., 
lipnju 2006. i rujnu 2007. godine. Nakon 
tajnog 11-satnog noćnog leta iz Washingto-
na, susreo se s iračkim premijerom Nuri Al-
Malikijem. Posjeta je uslijedila nakon pot-
pisivanja sigurnosnog sporazuma između 
SAD-a i Iraka o povlačenju američkih sna-
ga najkasnije do kraja 2011. godine, te je 
trebala imati svečani karakter. 

Na početku zajedničke konferencije 
za novinare, dva lidera su se rukovala u 
Al-Malikijevoj kancelariji, a onda se iz 
trećeg reda začuo uzvik: “Ovo ti je opro-
štajni poljubac, pseto!” Prema Bushu po-
letjele su, jedna za drugom, dvije cipele, 
koje je odlazeći američki predsjednik od-
ličnim refleksom uspio izbjeći. Pritom ga 
je premijer Al-Maliki kolegijalno poku-
šao zaštititi rukom. Iračka služba sigurno-
sti brzo je reagirala i uspjela obuzdati 
“atentatora” – novinara Muntazera Al-
Zaidija. Dok su ga pripadnici sigurnosnih 
službi udaljavali s konferencije, on je do-
viknuo Bushu: “Ti si odgovoran sa smrt 
tisuća Iračana!” Inače, 29-godišnji novi-
nar je zaposlen u TV-stanici Al-Bagda-
dia, koja se emitira iz Kaira. 

Nakon događaja Bush junior je postao 
glavna zvijezda arapskih, ali i svjetskih ča-
sopisa i TV-stanica. Na svim je naslovnica-
ma objavljena njegova fotografija kako 
uspješno izbjegava “projektile”, dok se sni-
mak incidenta bezbroj puta ponavljao na 
brojnim satelitskim TV-stanicama. Ipak, i 
pored doživljene neugodnosti zadržao je 
dobro raspoloženje. Putujući sutradan avio-
nom iz Bagdada za Kabul novinarima je 

rekao kako je riječ o posve bizarnom inci-
dentu i duhovito ga prokomentirao: “Nisam 
razumio što je momak rekao, no vidio sam 
samo kako leti njegova cipela. I ako želite 
baš sve znati - cipele su broj 44.” 

Zanimljivu izjavu je dala Laura Bush, 
američka prva dama. Napad cipelom na 
njenog supruga nije joj bio smiješan, ali ga 
je isto tako shvatila i kao znak da je njegova 
politika ipak zabilježila uspjeh. “To je bio 
fizički napad i mislim da se tako treba treti-
rati”, rekla je u intervjuu FOX televiziji i 
dodala: “Medutim, znam da kada bi Sad-
dam Hussein bio tu, taj čovjek ne bi bio 
oslobođen. Najvjerojatnije bi bio pogubljen. 
Ma koliko neprijatan taj incident bio u mo-
jim očima, on pokazuje kako Iračani sada 
osjećaju mnogo veću slobodu izražavanja.”

U arapskoj kulturi bacanje cipela je 
znak velikog nepoštovanja. Mnogi ovaj 
akt nazivaju simboličnim, jer su Iračani 
bacali cipele i njima tukli po statui bivše-
ga predsjednika Saddama Husseina u 
centru Bagdada nakon američke invazije. 
Sljedećeg dana se tisuće Iračana okupilo 
na trgovima od Basre do Bagdada tražeći 
oslobađanje novinara Al-Zaidija, koji je u 
zatvoru brutalno pretučen. Iračkom novi-
naru prijeti višegodišnja zatvorska kazna. 
Ovisno o tome što će mu se naposljetku 
staviti na teret – a navode se odredbe koje 
se odnose na uvredu, ali i odredbe koje se 
odnose na atentat na stranog državnika i 
na iračkog premijera – Al-Zaidi može do-
biti od dvije do 15 godina zatvora. Isto-
vremeno je skoro 100 najboljih bliskoi-
stočnih odvjetnika izrazilo spremnost 
braniti “bacača cipela” na sudu. 

Al-Zaidijeva gesta izazvala je veliku 
pozornost, odobravanje i divljenje u arap-
skom svijetu. Na Facebooku se u njegove 
obožavatelje upisalo na desetine tisuća lju-
di. Za oslobađanje od kaznenog progona i 
puštanje novog heroja arapskog svijeta na 
slobodu založile su se i Organizacija za me-

dijske slobode, Međunarodna federacija 
novinara (IFJ) i Reporteri bez granica. Ai-
dan White, glavni tajnik IFJ-a navodi kako 
se akcije poput one koju je Al-Zaidi izveo 
ne mogu tolerirati. “No, nakon godina za-
strašivanja, lošeg postupanja i neriješenih 
ubojstava koje su počinili američki vojnici, 
ne iznenađuje ljutnja i ogorčenje među no-
vinarima”, navodi White. Pritvorenom i 
pretučenom Al-Zaidiju i dalje stižu poruke 
iz cijelog svijeta: od Huga Chaveza, koji ga 
je pozvao da se preseli u Venezuelu, potom 
ponude Halila Dulaimija, bivšeg Saddamo-
va odvjetnika, da preuzme njegovu obranu, 
do poziva egipatskog poslovnog čovjeka da 
uzme ruku njegove 20-godišnje kćeri. Do-
brotvorna udruga Ajše Gaddafi, kćeri libij-
skog predsjednika Moammara Gaddafija, 
dodijelila mu je medalju za hrabrost uz ko-
mentar da njegova akcija predstavlja “po-
bjedu za ljudska prava”. Osim toga, zbog 
svađanja oko njegova čina u iračkom parla-
mentu ostavku je dao predsjednik parla-
menta Mahmud Al-Mashhadani.

Ubrzo su cipele postale predmet draž-
be diljem arapskog svijeta. Tako je bivši 
trener iračkog nacionalnog nogometnog 
tima, Adnan Hamad, ponudio 100.000 
dolara za cipele, dok je jedan neimenova-
ni građanin Saudijske Arabije procijenio 
kako one vrijede čak 10 milijuna dolara. 
Nažalost, aukciju je zaustavio irački 
istražni sudac koji je izjavio da su cipele 
uništene. Naime, irački i američki agenti 
zaduženi za sigurnost cipele su uništili 
pregledavajući ima li u njima eksploziva, 
a potom su ih odbacili. 

Udri Busha (i druge) cipelom

Najveću korist iz bagdadskog cipela-
atentata na Busha mlađeg imala je tvorni-
ca “Baydan Shoes” iz Turske u kojoj su 
proizvedene trenutno najpopularnije ci-
pele na svijetu. Nakon događaja o kojem 
su izvjestili svi svjetski mediji, tvornica 
je dobila tisuće narudžbi, te je bila primo-
rana zaposliti još 100 radnika kako bi po-
krila brojne zahtjeve klijenata. Do sada je 
naručeno 300.000 pari cipela, a u kompa-
niji smatraju kako će broj narudžbi rasti 
te planiraju pokretanje adekvatne marke-
tinške kampanje. Model cipele kojim je 
gađan Bush dosad je bio poznat pod ime-
nom “271”, međutim menadžment turske

George W. Bush: nakon bušizama i “ratova protiv terorizma” – cipele br. 44 za kraj mandata

Bye Bye Bush

“Atentat” na Busha u Bagdadu
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tvornice odlučio je ovaj model cipele na-
zvati “Bye Bye Bush”.

Nisu profitirali samo turski proizvo-
đači cipela. Kao i uvijek, brzina kojom 
nastaju PC-igrice prema stvarnom životu 
je fantastična. Događaj u Bagdadu pota-
knuo je val osmišljavanja video igrica u 
kojima obuća postaje streljivo za napad 
na bivšeg američkog predsjednika. Na 
web adresi www.shockandawe.com, a što 
je parodija na na američku operaciju zrač-
nih napada na Bagdad 2003. godine 
(shock and awe), igrači imaju 30 sekundi 
na raspolaganju za maksimalan broj po-
godaka Busha cipelama. Igrače na akciju 
potiče zapovijed: “Cilj: udari cipelom 
predsjednika Busha! Napadni!”, a svaki 
pogodak nagrađuje se porukom pohvale. 
Druga igra http://bushbash.flashgressive.
de/ sadrži i ploču na kojoj su oglašeni naj-
bolji rezultati. Treća igra, “Bush’s Boot 
Camp” počinje audio snimkom Bushova 
govora u kojem kaže: “To oružje za ma-
sovno uništenje mora biti negdje.”

Nije se sve završilo na igricama, a za 
novi način privlačenja kupaca pobrinuli 
su se Kinezi. Jedna trgovina za obuću u 
kineskom gradu Venzou odlučila je svo-
jim mušterijama odobriti popust – ukoli-
ko cipelom pogode sliku Georga W. Bus-
ha. Bushova figura je podeljena u zone od 
“A” do “D”, pa zavisno od polja koje ku-
pac pogodi odobrava se popust od 20 do 
50%. Ova akcija, propraćena sloganom 
“Pogodak za svjetsku slavu i dobru sudbi-
nu”, postala je toliko popularna da su tr-
govci morali pozvati policiju da napravi 
red u gužvi koja je nastala. Tokom prvih 
30 minuta promocije prodano je 64 para 
cipela i zarađeno 1.000 dolara, a nekoliko 
stotina pari obuće prodano je drugog dana 
akcije. “Bili smo inspirirani incidentom 
sa bacanjem cipele u Iraku i smatrali smo 
da će se naše mušterije malo zabaviti dok 
kupuju”, rekao je vlasnik kineske radnje. 

Nisu se dobro zabavljali samo kupci 
cipela i klinci za kompjuterima. I studenti 
su došli na svoje – cipelić moda je dobila 
novu, sveučilišnu dimenziju. Tako je izra-
elski veleposlanik Benny Dagan na poziv 
studenata gostovao na Sveučilištu u Stock-
holmu kako bi im održao predavanje o 

predstojećim izraelskim izborima. Tokom 
predavanja netko je od prisutnih (inače, 
miroljubivih) Šveđana bacio cipelu prema 
veleposlaniku. Nakon nemilog događaja 
Udruga stockholmskih studenata za vanj-
sku politiku objavila je na svojim internet-
skim stranicama priopćenje u kojem žali 
zbog izgreda. “Nasilje, bez sumnje, nikad 
nije rješenje”, stoji u priopćenju (zanimlji-
vo i vrlo poučno za izraelskog veleposlani-
ka). Unatoč videosnimci, objavljenoj na 
internetskoj stranici, nije moguće vidjeti 
počinitelja. Jedino je vidljivo da je prema 
veleposlaniku u jednom trenutku “poletje-
lo” više različitih predmeta.

I engleski studenti su počeli gubiti živ-
ce. Tako je student inspiriran iračkim novi-
narom cipelom gađao kineskog premijera 
Wena Jiabaoa dok je držao govor o global-
noj ekonomiji na engleskom Sveučilištu 
Cambridge. Cipela je pala na pozornicu, 
oko metar od Wena. Prosvjednika su od-
mah ščepali pripadnici snaga sigurnosti, a 
dok su ga vodili iz prostorije viknuo je: 
“Kako se Sveučilište može prostituirati po-
zivajući ovakvog diktatora?” Mediji preno-
se da je kineski premijer nekoliko trenutaka 
oklijevao, a zatim nastavio govor. Treba na-
glasiti da je nedvojbeno utvrđeno da u oba 
slučaja atentatori nisu bili muslimanski fun-
damentalisti oko pojasa naoružani ubojitim 
cipelama različitih boja.

Zadnja vijest stiže iz Talina, gdje su sa 
smijehom primili vijest da je lažna informa-
cija, objavljena u jednom estonskom časopi-
su o zabrani nošenja cipela na konferencija-
ma za tisak u Estoniji, s najvećom ozbiljno-
šću prenesena u ruskim medijima. “Izgleda 
da živimo u vrijeme u kome su ljudi izgubili 
smisao za humor”, komentirao je ovaj doga-
đaj časopis “Esty Eypress” koji je početkom 
2009. godine objavio lažnu vijest. U lažnoj 
informaciji, objavljenoj u humorističkoj ru-
brici, časopis je izvijestio o zabrani nošenja 
cipela na konferencijama za tisak u Estoniji. 
Kako je bilo navedeno, zabrana je trebala 
stupiti na snagu 1. veljače 2009. godine, ka-
ko bi se izbjegli incidenti, poput onog koji se 
sredinom prosinca 2008. dogodio u Bagda-
du. Vijest je poslije toga s najvećom ozbilj-
nošću objavljena na poznatom ruskom por-
talu lenta.ru, a potom i u drugim ruskim 
medijima. Da bi sve bilo uvjerljivije, eston-
ski časopis je citirao i jednog lažnog struč-
njaka estonske vlade koji je izjavio da bi 
novinari na tiskovnim konferencijama mo-
rali biti bosi, ali da će im biti dozvoljeno no-
siti čarape u slučaju niskih temperatura.

Nakon svega, “Preporodov Journal” 
se sa sjetom i tugom oprašta od našeg lju-
bimca – Georga W. Busha. Đuro, Đorđe, 
George, El-Presidente, care i legendo – 
već nam nedostaješ! �

Ismet Isaković
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